
t

ANUL IV Nr. a 1103
s PAGINI 3 LEI

^âmfoătă, 30 Mai 1931

Director: PAMF1L $E1CARD
REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA 

STRADA SĂRINDAR No. 4 
Telefon ■

Cabinetul directorului 377/30
Secretariatul ți ProTincta 312 ‘2'J 
Redacția 364/39 ; Ad.ția 375/2»

ABONAMENTE«
tai 700 pe an ; lei 350 pe « luni ; lei 200 pe 
S imn»; pentru Bănci, Instiluțiuni și Admi» 
niatrații Publice lei 1000 anual ; pentru «trfti- 
nătataf tei 1700 pe an; lei 850 pe 0 linii 

lei 600 pe S luni.
Abonamentele Încep te 1 și 15 ale fiecărei tenl«

Oboseala electorala
I Deobicei, adevărul asupra perl- 
| pețiilor unor alegeri generale pen- 
j Ini Cameră și Senat, nu se află 
[ decât după alegeri. In focul unei 

campanii electorale, este în tradi
ție ca opoziția să protesteze și 
guvernul să dea asigurări. Atmos- 

' fera încărcată, cluburile în ebull- 
țiune, nervii la maximul de ten- 
$hme> candidații la maximul de 
moțiune, autoritățile înebunite de 
răspunderea unui eșec, toate ace
ste elemente creiază o anumită am
biantă, favorabilă exagerărilor, în
tocmai cum bulionul oferă micro
bilor nn teren favorabil de înmub 
|ire și desvoltare.

In toiul campaniei electorale, 
cearta dintre doi alegători devine 
grav incident ; o palmă se trans
formă în ciocnire sângeroasă ; a- 
pariția a doi jandarmi în inter
venția armatei. Opoziția, care, tot 
conform tradiției, telegrafiază zia
relor, ministerului de interne, pri
mului ministru. Regelui, crede — 
printr’un efect psihologic de tarta- 
rinism politic — că, în adevăr, 
toate cele reclamate s’au petrecut 
5i.se petrec aevea-

La fel și guvernul, de altfel.
In deobște, prefecții nu pot re- 

îista insistențelor candidatilor din 
coada listei guvernamentale, pri- 
mejduiți în realizarea ambițiilor 

lor de reprezentanți ai națiunii ; 
ofițerii de jandarmi desfășură un 
zel milităresc, de obiceiu țipător, 
prin efectele lui în luptele civile ; 
iar agenții guvernului, printr'o na
turala complicitate a administra- 
(jți de Stat, beneficiază de un 
tratament preferențial — ca să în
trebuințăm termenul la modă — 
fată de acei ai partidelor de opo- 
zitie.

Guvernul dă ordine peste or
dine, și protestează de inocenta 
fpi, asigurând că a luat toate mă- 
Arile pentru garantarea absolutei 
libertăți a-alegerilor; și guvernul 
Crede, în adevăr, cele ce anunță, 
întocmai cum și opoziția crede 
ce reclamă.

In febra electorală, toate ilu
ziile sunt posibile-

Aceasta se întâmplă în toate 
alegerile; evident, că lucrurile se 
petrec mai... în mare, când consul
tarea poporului se face cu învâr
teli vârtoase de șurub; dar într’o 
alegere normală, cel puțin la noi, 
uu pot lipsi episoadele, al căror 
tablou rezumativ l-am schițat ra
pid. în rândurile de mai sus.

Cele mai multe episoade de 
acest fel se reproduc aidoma și 
in actuala campanie electorală ; 
totuși se remarcă o atmosferă mai 
Mimă decât în alte rânduri. Sar 
zice că pasiunea, pusă în laptele 
politice de până acum, este în 
considerabilă scădere.

De altfel, este deajuns să ne 
aruncăm ochii pe zidurile Capi
talei, acum cu două zile înainte 
de alegeri, pentru a trage ace
leași concluzii din penuria afișe
lor electorale. Unde sunt vremu
rile apelurilor mieroase sau ex- 
ploslve, ale polemicelor murale 
dintre candidați, ale manifestelor 
cu laude de sine și făgădueli deo-, 
potrivă de.-, obiective pentru cei
lalți*

Numărul întrunirilor publice 
este deasemeni modic fată de cei 
de odinioară, când organizațiile 
politice se bateau pentru sălile în 
care se pot tine meetiniguri, când 
nu trecea Duminică fără manifes
tații mai mult sau mai puțin popu
lare. pe ulițele bucureștene.

Nici chiar obicinuita polemică 
dintre opoziție și guvern, pe ches
tia samavolniciilor administrative, 
nu fnvesmântă acel caracter pă
timaș, pe care i-1 cunoașteam până 
azi.

Explicațiile acestei apatii poli- 
fice nu lipsesc.

In primul rând’ criza. Lupta 
electorală, în proporțiile cunoscute 
pe vremuri, se face cu dani și 
banii lipsesc.

Io al doilea rând: adversarii nu 
sunt de talie. National-țărăniștii st 
pr’xintă m fața corpului electoral, 
osteniți și uzați în aproape trei 
ani de grea guvernare; adversarii 
lor, firești, liberalii sunt în car
tel cu guvernul, care, la rândul 

I lui. nefiind, de astă dată, emana
ta pură'a unei organizații de par

tid. nu are avântul electoral obici
nuit. In sfârșit, partidele mici 
luptă fără nici un chef, devastate 

hi demoralizate de fripturism. 
I In ar treilea rând, apatia elec- 
[lorală se explică prin decepția și 
I oboseala masselor; au fost prea 
huite alegeri, în ultima vreme, cu 
Ipiea multe făgădueli urmate ele 
hea multe deziluzii; nestabilitatea 
I regimurilor, caracteristică siste- 
Imttlui nostru politic, a făcut dea- 
Isetneni pe mulți să renunțe la ori- 

oe efort electoral, avându-se în 
vedere durata scurtă în lăuntrul 
căreia s’ar putea exercita efec
tele lui. Mai intervine, în țărănime 
mai ales, o doză serioasă de ne
încredere.

Toate acestea contribuiesc la 
crearea atmosferei de oboseală, în 
care decunge campania electorală 
actuală.

Oboseala aceasta se va eviden
ția desigur și în rezultatul ale
gerilor, la procentul votanților față 
de numărul înscrișilor.

Victor Roda«

Maeștrii abuzurilor
împotriva „arbitrarului“

Amenințarea decretelor de expulza
re din remuneratoarele funcțiuni dela 
municipiu a avut darul de a lansa pe 
marii vicari național.țărăniști ai Ca
pitalei în spasmurile unei savante epi
lepsii, — ilustrată cu delirante jură
minte de răsvrătire și de răsbunare: 
„scandalul disolvărilor" inaugurate 
(pare-se) de „politicianismul care 
vrea să-fi înfigă ghiarele la Primăria 
Capitalei“, este întâmpinat cu șueră- 
turi incendiare printre dinți, cu elo
quente svârcoliri și cu făgădueli exal, 
täte de vindictă. In cascada protestă, 
rilor vehemente, martirii d-lui Demi- 
Dobrescu realizează excese de ridi
cai încă neatinsei „Consilierii comu. 
nali nu vor părăsi primăriile decât e- 
vacuați de forța armată“.- „.„Iar par
tidul național-țărănesc își ia angaja
mentul formal ca, în ziua venirii la 
putere, să considere pe autorii sama
volniciei ce se pune la cale drept sluj
bași ieșiți ■ din lege, și taxândii-i ca 
politiciani abuzivi, să le aplice o pe
deapsă promptă și de o extremă se
veritate“.., Astfel glăsuește comuni
catul oficial al clubului, — care nu 
observă că, în clipa în care ia astfel 
apărarea „gospodarilor harnici și cin. 
știți din fruntea Capitalei“, _  le dă
un brevet de politicianism (și încă 
de politicianism național-țărănist!...) 
mai acuzator decât toate dosarele de 
anchetă.

Dar, — stați puțin, — să cercetăm 
cine sunt acești „autori ăi samavol
niciei“ cărora viitorii satrapi ministe
riali le promit pedepse atât de prom. 
pte și de drasticei... Sunt inspectorii 
Paul Goma, Avei Crudu, Lucescu și 
Gh, Dumitrescu. Unul dintre aceștia, 
— d. Avei Crudu, — a fost până a- 
cum o săptămână secretar al Directo
ratului ministerial al Bucovinei,_  in
stalat acolo de guvernul național, 
țărănist: când a fost înlocuit cu d. 
Miloteanu, toată presa trecutului re
gim a sbierat că «e comite un abuz. 
Altul, — d. Lucescu, este acelaș in
spector care in 1928, la venirea la pu
tere a național.țăfăniștilor, era însăr
cinat cu anchetarea primarilor liberali, 
ale căror consilii comunale au fost 
de altfel și atunci dizolvate, printr’o 
„ilegalitate" tot atât de arbitrară ca 
și cea de astăzi. Sub „ghiarele“ d-lui 
C. Argetoianu, inspectorul Lucescu 
nu a primit nici o pedeapsă pentru 
„samavolnicia“ comisă în 1928: dim
potrivă, tot e{ este însărcinat cu o 
anchetă de care guvernanții național- 
țărăniști îl socotesc foarte capabil.

Cum se vede, specialiștii abuzuri, 
lor din 1928 nu numai că nu au nici 
un drept de a protesta împotrica ar
bitrarului de astăzi, — dar ar trebui 
să fie dimpotrivă încântați că sunt 
anchetați de oamenii pe cari îi pro
clamaseră chiar ei calificați pentru 
desăvârșirea anchetelor. In 1943, la 
revenirea la putere, național-țărăniștii 
vor trebui să avanseze pe d-nli Lu
cescu și Gănescu, — ■ altfel, vor dovedi 
că au pierdut orice simțimânt de re
cunoștință!

N. Pârvu

Reforma interioară a școalei
de I. N1SIPEANU

Oricât de bine ar fi întocmite, 
pe hârtie, reformele școlare, și 
oricâti bani, și oricâtă trudă s’ar 
cheltui pentru realizarea lor, în 
conformitate cu litera legilor con
fecționate, învățământul nu-și va 
atinge înaltele lui idealuri, câtă 
vreme munca didactică nu va fi 
direcționată de o intuiție supe
rioară despre lume și viată.

In școală nu importă în linia în
tâi materia dc învățat, și nici chiar 
metoda prin care ea se poate în
văța mai bine, ci importă spiritul 
în care se desfășoară munca di
dactică, atât' din partea învățăto
rilor, cât și din partea elevilor.

Pân’acum, spiritul în care s’a

— l-auzi, domnule, ce scrie la gazetă. Cică Aurel Dobrescu a fost răpit 
de adversarii lui politici...

— Nu mai spune 1 Te pomenești că o fi o răpire din dragoste !...

Francofili î Germanofili ?
Au revenit în vocabularul califică

rilor, cuvinte pe care le socoteam 
uzate, inactuale, ca o tăietură de 
haină demodată. Ești francofil sau 
germanofil ? Cam așa era în vre
mea neutralității, când în rândurile 
politicienilor ca și ale tuturor inte
lectualilor străbătuse dihonia, iar ju
decățile erau prizoniere Re ale exce
sului francofil, fie ale celui germa
nofil. Ceeace forma oarecum inedi
tul, era apariția unor înclinări sec
tare la un popor refractar pasiuni
lor intolerante Pentru un germa
nofil intransigent Franța era o 
tară in decadentă, sortită să cu
noască încăodată înfrângerea dela 
Sedan și tragedia Comunei din Pa
ris. O victorie franceză îi provoca 
o criză de nervi, căci adevăratul 
germanofil se identifica, ba era de 
o sensibilitate mai exagerată decât 
a germanului autentic. Nici franco-, 
filui nu era mai puțin intolerant. 
Nici pacinicul filozof de Koenigs- 
berg, marele dialectician al „criti
cei rațiunii pure“ Kant n’a fost er. 
tat de zeloșii sectarismului politic. 
Aceste pasiuni intolerante, deslăn- 
tuite, au colorit și în stradă. Mare
le istoric Pârvan n'a fost bătut, 
fiind suspectat de oarecare admi-i 
rafie față de știința germană ? In 
stradă ziarele ce susțineau teza 
protivnică erau date pradă focului.

Odată la cafeneaua Terasa Ote- 
telișeanu, poetul blând și străin de 
violentele controverse, Mihail Său- 
lescu a iuat apărarea unui micuț 
vânzător de ziare, căruia i se 
smulsese folie de un grup din nu 
știu ce gardă a demnității națio
nale; acest gest de simplă, i'e fi
rească umanitate a fost socotit ca 
o dovadă de-., trădare și bietul 
poet a fost crunt bătut de gardiștii 
demnității nationale. Mihail Săule- 
scu — imortalizat într’un monu
ment de o rară expresivitate, făcut 
de marele sculptor O. Han — a 
murit ca simplu sergent într’un 
atac de ’aionetă pe străzile Bra
șovului. Așa era atmosfera neutra- 
lităf-, cu germanofili, cu francofili, 
dar cu puțină gândire politică ro
mânească, desprinsă de orice îm- 
pătimire, făcând pârtie de lumină 
în haosul pasiunilor, raportând și

desfășurat această muncă a fost 
cu totul materialist: toată greu
tatea s’a pus, și se pune încă, pe 
cantitatea de cunoștințe, care tre- 
buește îngrămădită în creerul co
piilor. Ce importă, și ce dă preț 
școalei, e rezultatul material ai 
învățăturii, și afișarea acestui re
zultat, prin parada examenelor, e, 
par’că, scopul suprem al ei.

Fără a tăgădui, că școala tre- 
bue să ajungă și Ia astfel de re
zultate palpabile și măsurabile, 
socotim totuși că mai presus de 
îngrămădirea de știință stă iubi
rea de știință, și că mai de preț 
decât însușirea unor adevăruri 
bine stabilite, e lupta pentru cuce- 

subordonând totul interesului ro
mânesc. Nu voiu aminti destăinuiri- 
le prea puțin măgulitoare făcute 
mai târziu de bolșevici prin „Prav- 
da’", lămurind resortul bănesc al 
unor pasiuni, nici cuprinsul dosa
rului Guenther, portretizând ne
mernicia unor zeloși ai intoleran
ței; ne vom mulțumi să evocăm fu
gar o anumită epocă și fizionomia 
ei morală.

învolburarea pasiunilor, tendin
țele protivnlce se mai pot explica, 
și când sunt pornite dintr o curată 
înclinare a sufletului își găsesc o 
fărâmă de scuză. Dar acum ce rost 
ar avea această etichetare franco
fil sau germanofil ? întrucât îm- 
piejurările de acum se potrivesc 
tu cele din 1914—1916 ? Atunci 
aveam revendicări în două direcții 
protivnice — Transilvan'a și Ba
sarabia — ceeace însemna alianțe 
deosebite, dar astăzi ce revendi
cări avem de formulat ? Există 
oare posibilitatea unei crize de con 

Prob’ema este mult e«.<î 
simplă : a stabili un acord perfect 
intre interesele economiei naționa
le ?i poetica noastră externă. Ce-ar 
putea căuta in această acțiune de 
adaptare ia realități, sensibilitățile 
diverse ? Cehoslovacia urmărește 
cu asiduitate un tratat comercial 
cu Rusia Sovietică, nimeni din 
Mica înțelegere nu a găsit necesar 
să acuze republica aliată de sovle- 
to-fiiic, sau de nu știu ce act de 
neloialitate. față de alianța existen
tă. Dece care numai României -ă 
i se impună un regim de restricție 
a libci tatii de acțiune economică și 
un plus de obligații în alianțele pe 
care le are ? Intru cât sentimente
le noastre față de Franța — în a 
cărei cultură ne-am desvoltat — 
pot să aibă legătură cu orientările 
noastre politice strâns legate de 
necesitățile economice?

într’un articol din „Pești Hirlap“ 
(24 Mai 1931) s’au putut citi ase
menea măgulitoare aprecieri: „Ul
timul împrumut al României a fost 
o rușine. Un stat învingător, atât 
de bogat, prieten cu Franța, după 
îndelungate tratative și așteptări, 
a primit un împrumut pe piața 
franceză de 9,3% dobândă, așa că 
din capitalul primit abia a adus

rirea acestor adevăruri. Scurt 
vorbind, nu știința importă întâi, 
ci calea științei, nu a învăța pur 
și simplu, ci a învăța cum să în
veți.

Ce păcat, că oamenii de școală 
uită, cele mai adesea, acest ade
văr elementar, că drumul prețue- 
ște mai mult decât scopul pentru 
care se tace ! „Ceeace face valoa
rea unui om, zice Lessing, nu e 
adevărul pe care-1 deține- ci stră
duința ce și-a dat în sinceritate ca 
să descopere acest adevăr- Căci 
nu posedarea adevărului, ci’ urmă
rirea lui sporește facultățile sale 
și numai în aceasta stă perfecția 
iui neîncetat crescândă. Posedarea 
te face leneș, lăsător, mândru. 
Dacă Dumnezeu ar ține în mâna 
dreaptă toi adevărul, și în mâna 
stângă numai năzuința mereu ac
tivă către adevăr, chiar cu condi
ția de a rătăci veșnic, și dacă

ceva acasă La noi nu s’ar putea 
iiiiâinpla gșa ceva". Adică Unga
ria na ar accepta să fie jumulită 
cum este România. Deci întrucât 
și-ar putea găsi vreun rost califi
cările de germanofil sau francofil 
când la mijloc sunt in discuție nu
mai ’nteresele noastre românești, 
în funcție de care politica exter
na se orientează. Ca sunt unii ro
mâni. care născuți în Franța, până 
la vârsta de 15 ani, nu au călcat in 
România, iar de vorbit limba româ
nească nu izbutesc nici până la 
adânci bătrânețe, e firesc ca să se 
simtă mai legați de Franța decât 
de înapoiata țară valahă, și franco- 
f.lia lor are toate legitimările, dar 
asemenea psihologii de desrădăci- 
nați nu pot avea nimic comun cu 
politica românească Astăzi și tot
deauna vor comanda Interesele 
naționale, iar nu sentimentele indi
viduale, ce s’au dat suficient în spec
tacol in timpul neutralității șl mai 
ales dezgustător în timpul ocupa
ției germane. D. Pertinax în 
„Echo de Paris” este încântat că 
Bucureștii au rezistat propunerilor 
germane, deși erau foarte avanta
joase; suntem încântați și noi de 
acest certificat de fidelitate fran
ceză, dar în afară de asemenea 
măgulitoare firitisiri, așteptăm și 
. Lf> «. tăioase” ale Fran
ței, desigur similare cu ale Germa
niei, fiindcă un popor nu poate trăi 
numai cu articole scrise în ferme
cătoarea limbă franceză, chiar 
semnate de autoritatea unui Perti
nax. Dar să fim socotiți ca un sim
plu capitol sentimental, o țară care 
se mișcă în funcție de o filie sau 
alta, cu ignorarea intereselor ei vi
tale. iată ce nu pot îngădui realită
țile economiei noastre agrare- (D-l 
Ghika va fi aflat că România este 
o țară eminamente agricolă). In pri
mul rând să fim cu luminată și me- 
.eu încordată grijă de interesele 
noastre românești și singura filie 
pe care ;’o practicăm să fie față de 
nația noastră. Orice altă filie o so
cotim ca o vinovată rătăcire. Ger- 
manoîilie ? Francofilie ? Etichetări 
bune pentru spiritele desrădăcina- 
ților, etichetări ce le socotim peri
mate.

Pamfil Șeicaru

mi-ar spune : alege ! m’aș arunca 
umil pe stânga și i-aș spune : 
Dă-mi. Tată ! căci adevărul pur 
numai ține îți este dat!“

Știința, în evoluția ei, odată cu 
cuceriri de noui adevăruri, lasă în 
urmă-i o hecatombă de erori de
pășite de nouile ei cercetări. Ni
mic mai ușor decât să-ți închipui, 
că și adevărurile ei de azi vor că
dea odată în domeniul erorilor, și 
de aici e abia un pas până la cel 
mai desnădăjduitor scepticism. 
Din infinitatea misterelor lumii in
finite știm așa de puțin, sau poate 
numai ne închipuim că știm, încât 
e cu drept cuvânt loc pentru cea 
mai crudă îndoială asupra valorii 
materiale a cunoștințelor noastre.

De această crudă îndoială, și de 
scepticismul amorțitor de spirite, 
pe care ea fatal îl naște, nu ne 
poate mântui decât perspectiva

Educația individuală 
prin muncă

Vizita făcută de curând de un 
grup de industriași germani — 
printre care se afla și Dr. Walte- 
Hoffmann, le-a oferit prilejul să ne 
cunoască țara sub mai multe as
pecte. Impresiile pe care dr. Hoff- 
mann, prof. la Academia minieră 
din Fieiberg le împărtășește unui 
ziar german din București au da
rul să ne fixeze atenția asupra 
problemei capitalului, exploată-i 
industriale și a muncii, filtrate prin 
concepția tehnică a unui om de 
știință-

Criza economică generală, care 
ne reține sub datele ei internațio
nale nu ne îngădue să ne desmeti- 
cim decât reflectând serios asupra 
conexiunilor permanente dintre ca
pital și muncă. Faimoasele bogă
ții naturale în jurul cărora s’a fă
cut atâta vâlvă, nu se valorifică 
prin ele înșile. Zăcămintele de căr
buni și straturile petrolifere aș
teaptă oriunde s’ar afla, învestirea 
cap.talului și mâna de lucru. Și a- 
tunci, intervine un element care 
deplasează problema din cadrele 
localnice, integrând-o în complexul 
economiei internaționale.

Prin intrarea vieții noastre indu
striale în raza de influență a capi
talismului care îi determină fluc
tuația, s’a depășit favorabil numai 
o primă etapă pe care profesorul 
floftmann o subliniază prin cu
vinte îmbucurătoare. In cea ime
diat succesivă se pune problema 
educației muncii. Un tehnician mi
nier, totodată om de știință și pro
fesor, care cunoaște mecanismul 
exploatărilor subterane, trebuia să 
se oprească în deosebi asupra ace
stui capitol de economie politică. 
Dar mai mult decât atât, prof. 
Walter Hoffmann încearcă să-i 
extindă cadrele dincolo de zidurile 
uzinei*  și ale aielîefuTuT — îh Viața 
socială.

Din articolul de care aminteam 
mai sus desprindem următoarea 
recomandare pe care o găsim 
foarte nimerită: „România trebue 
să-și concentreze activitatea asu
pra problemei educației individuale 
pentru muncă. Această chestiune 
trebue familiarizată în toate cer. 
curile și numai atunci se va pro
duce asanarea economiei națio
nale”. Profesorul Hoffmann, care 
cunoaște miracolul muncii în ex
ploatările miniere, acolo unde mai 
mult decât în altă parte energia 
omenească e supra-valorificată, 
promovează principiul educației 
individuale prin muncă, acordân- 
du-i o importanță covârșitoare. Re
găsim în concluziile practice ale 
acest'*j  principiu avantajele incon
testabile ale unei noi metode pe
dagogice. Dacă toate eforturile e- 
ducative ar gravita către perfec
ționarea nu atât a metodelor de 
muncă, ci mai mult în jurul creărei 
unui tip uman cu o nouă structură 
fiziologică, omul aplicat către re
zultatele concrete ale muncii se va 
putea realiza în munca însăși, 
care capătă prin aceasta o supe
rioară valoare morală. In țările 
în care raționalizarea muncii și 
mașinismul se îndreaptă către li
mita unei perfecționări desăvâr
șite, educația individuală se face 
numai în această direcție. Un bun

Citiți în pag. 8-a :
D. Dem. Cobr scu 

va li susoendat 
Ancheta dela municipiu 

Declarațiile d-ioi Argeto- 
iana la Timișoara

dinamică, a lui Lessing, în cultiva
rea științei.

Școala își va fi făcut suprema 
datorie, dacă va fi trimis în viață 
nu creere îndopate cu știința din 
cărți, ci spirite mereu active, veș
nic însetate de știință, cu nepoto
lită curiozitate de cercetare a lu
mii și vieții.

Școala trebue să fie socotită nu 
ca un muzeu ce expune mostre 
mortificate a ceeace a fost odată 
viață, evenimente istorice, muncă 
omenească înfrigurată, ci ca un 
atelier viu, ca un șantier pentru o 
construcție ce nu e sortită să se 
termine vreodată, pentrucă nu 
construcția e scopul, ci plăcerea 
de a construi. Mai mult decât 
orice formă externă, școalei 'i 
trebue azi această reformă in
ternă. de spirit: să pună mai pu
țin preț pe rezultatele muncii, cari 
pot fi totdeauna îndoelnice, și cel 

exemplu pentru noi. care anticipăm, 
totdeauna câștigul fără să promo-[ 
văm mai întâiu elementul creator, 
al muncii.

A. Pecetaru

Apel de vrăjită
Numărul de alaltăeri al cotidianului 

clujean „Keleti Ujsag" ne aduce un' 
rezumat al discursului-program rostii 
în fața delegaților partidului maghiar 
de către contele Gheorghe Bethlen, 1 
președintele partidului. Desamăgit de 
guvernarea național-țărănistă, — „de 
care maghiarimea legase multe spe
ranțe", — contele Bethlen face răs. 
punzător trecutul guvern de „frivola 
batjocură“ cu care a fost tratată pro- 
blema minoritată în defuncta lege ad
ministrativă, din care a fost cu desă
vârșire omisă „autonomia națională". 
Nemulțumit și de rezultatele statistice 
ale recensământului și de regimul 
școlar, președintele partidului maghiar, 
compară mizeria actuală a României 
victorioase cu atrăgătoarea prosperi
tate a Ungariei, — „țară învinsă, mu
tilată și (se poate spune) jefuită de , 
tot ce avea". 1 .
Principalul responsabil al „ruinelor 

plângătoare" și al „existențelor în. 
frânte“ pe cari președintele partidu
lui maghiar le descoperă astăzi pe 
teritoriul martirizat al Ardealului, — • 
este partidul național-țărănist, firește: 
„Acest partid a cerut sub regimul ma
ghiar autonomia pentru Ardeal, — și 
ideea autonomiei se poate descoperi 
și în hotărirea dela Alba-Iulia, 'în 
care se proclamă și autonomia tuturor^ 
naționalităților. „S’a îndepărtat însă 
lent dela aceste puncte, pe cari fe.a 
batjocorit prin legea administrativă, 
— „trădând astfel orice angajament 

'Solemn faarfnnceate-prb^feme'Vile*»  —- 
tru a ușura conștiința d-lui lullu Ma*  i 
niu de această „răspundere iStorică!\ 
contele Bethlen indică partidului na» 
țional.țărănist un luminiș de salvare, .

„Problema aceasta, și de acum îna
inte, va putea fi rezolvată, — numai 
dacă recunoscându-se cu înțelegerea 
bărbatului de Stat superior necesitatea 
comunității de interese desvoltaie în 
urma conviețuirii seculare, națiunile 
locuitoare în Ardeal își vor da mâna 
și unîndu-se vor lua singure în mână 
conducerea destinului Ardealului.

„Prima condițiune, pentru aceasta, 
ar fi ca partidul național să se In. 
toarcă la programul său inițial, prin 
care s’ar putea realiza egalitatea po
poarelor cari locuesc aci. Fiindcă a- 
ceasta este singura soluție a proble
mei ardelene, pe care noi ne oferim 
să o sprijinim.

„Natural, soluțtunea aceasta n’ar 
fi un pa:t electoral pentru câteva 
•nar date, — ci ar însemna că Ardentei 
s’a regăsit, - și în fine energia care 
se utilizează pentru subjugarea mi
norităților de aci va putea fi între, 
buințată pentru fericirea naționalită
ților cari trăesc aci”.

Iată deci pe masa d-lui Iuliu Manîu 
oferta autentică a partidului maghiar 
de a inaugura fericirea pământului 
transilvănean prin constituirea Ro
mânilor ardeleni în naționalitate au
tonomă, — decisă să ia singură în 
mână conducerea destinului Ardealu. 
lui. Un destin care mână diract la re
întoarcerea în robia maghiară, — ne
greșit, — dar care are cel puțin avan, 
tagiul de a verifica încă odată mul! 
trâmbițată „lealitate“ a minorității 
ungare de peste munți.

Și contele Bethlen se mai plânge că 
guvernele românești refuză să rezolve 
problema minoritară, — când el în
suși nu ezită să se preteze în public la 
asemenea acțiuni de instîgațiune îm
potriva unității noastre etnice!

Ion Dimitrescu

mai mare preț pe dobândirea iubi
rii de muncă ; mai puțin preț pe 
știință, și cel mai mare preț pe 
plăcerea pentru știință ; mai puțin 
preț pe teoria vieții bune, cinstite, 
și cel mai mare pe practica vieții 
cinstite-

Din cauza concepției materia
liste, care domină azi școala noa
stră, — fiindcă pune cel mai mare 
preț pe organizațiile exterioare, 
pe programe, pe metode mecani
zatoare, — învățământul suferă 
de mari lacune, de metehne nes
fârșite.

In școală tronează o întreită 
dictatură :

1. Dictatura catalogului.
2. Dictatura programului supra

încărcat.
3. Și dictatura disciplinei im

puse.

(Urmare din
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Seria X-a

„PREVEDEREA"
SOCIETATE MOMIM BMMM 0E ASIGURARE

strada meu Fiiipescu no. 21 
CAPITAL SOCIAL GEPLIU VARSAT LEI 10.000.000

Cupon No. 6
Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite administrate 
ziarului nostru seria X-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de 
asigurare „Capitalizare“ Viata populară (cu amortisment cu trageri lu
nare la sorți) în valoare de lei 2U.000 a Societății „PREVEDEREA“ cu 

care vor participa în mod gratuit la a noua
tragere de amortizare

J
U U H g M 0 Mi»

I Calendar
VINERI. 29 MAI

ORT.: Martira Teodosia Fecioara din 
Cesaria.

CAT.; Sf. Maximin.
ISR.: 13 Sivan 5691.
MUS.: 11 Muharem. 1350 Giuma,

TEATRE 
seara; „Ham-

Baloane de săpun

Creierul Alutorarea tuberculoșilor
Cheta de Rusalii

Punerea in circulație a trenurilor Rapide 
No. 9 9i io BucuroșMcnstcnța

Cu începere dela 1 Iunie și până la 15 Septembrie a. c 
se pune în circulație trenurile Rapide „TOMIS“ No. 9 și 10 
între București — Constanta, cu plecarea din București la ora 
7-00 și sosirea în Constanța la ora 10,45, iar la înapoiere cu 
plecarea din Constanța la ora 19,40 și sosirea în București 
la ora 23,25-

Acerte trenuri vor avea vagoane de clasele I, II, și 111 
?recum și legături imediate pentru și dela Carir.«n bylva și 

'echirghiol și vagoane directe București—Carmen Syiva.
Trenul de legătură Constanța — Carmen Syiva și Techir» 

ghiol va pieca din Constanța la ora 11,20 și va sosi în Car’ 
men Syiva la 12,10 și în Teclurghiol ia ora 1.2,22, iar la îna» 
{»oiere va pleca din Carmen Syiva la ora 17,55 și Techirghiol 
a ora 17,40 și va sosi în Constanța la ora 18,51.

Pentru a se evita aglomerațiunile, s’a dispus ca și la acest 
tren să nu se vândă decât locurile existente, după diagramele 
vegoaneior cel compun, atât pentru cl. I și a I «a, cât și pen
tru clasa IlI-a.

! Rezervarea locurilor se face rnticioat Ia Biroul Oficial 
de Voiaj C. F. R.s S-r. Poîncară No. 21, și costă pentru 
„1. 1, 80 lei; cl. Il-a 50 lei și cl. IILa 30 lei.

T O N rc 
VIOOR VASIL5U 

REPUTAT 
EFICACE
E F T I N

Fle-cxire stlclfi 
poarta pahar ți 

plumb de garanție

'3 VILE construcția nouă
Aleea Gherghel, 24, 28, 30 

(Pateul Filipescu)
Instalație ultramodernă cu 

garaje și tot confortul. Libere 
vânzare condițiuni avantajoase,
zibil zile de lucru dela 10-13. Infor- 
ma(iuni la proprietar Aleea Gherghel, 
No. 24.

băi, 
de 

Vi-

, CASA AUTONOMA 
PENTRU OCROTIREA SI AJU
TORAREA PERSONALULUI 

1 C. F- R.

Antinevralgicor. HAHU MUSCEL
Singurul remediu contra GRIPEI, 

MIGRENEI. NEVRALGIEI, etc. Se 
vinde numai în cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doc
torului.

PUBLICAȚIUNE
! Sâmbătă 13 Iunie, 1931 orele 11 
i La Direcțiunea Casei Autonome 
{pentru Ocrotirea și Ajutorarea 
personalului C. F. R. din str. Bair- 
tbu Catarg! No- 18, București, se 
wa tine licitație publică pentru lu
crările de adăogire și transforma
re a școalei primare din cartierul 
jC. F- R. Steaua.
5 Dosarul lucrărei cu măsurătoa
rea, devizul, planurile, caietele de 
sarcini și conditi'unile generale, se 
pot consulta și orice informatiuni 
Se pot lua în fiecare zi de lucru, 
între orele 11—13 la Direcțiunea 
fTechnică a Casei Autonome 

la adresa de mai sus.
\ No 53.962/1931-
, 1931 Mai 27,

Citiți Mica Publicitate

CASA AUTONOMA 
PENTRU OCROTIREA SI AJU

TORAREA PERSONALUIAJ1 
C. F. R.

PUBLICAȚIUNE

scurt pentru

pansamente
6000 bucăți

C. F-

procu-

indivi- 
pansa-.

Joi 11 Iunie 1931, ora 10 dim.
La Casa Autonomă pentru Ocro 

tirea și Ajutorarea personalului C. 
F- R. stn Barbu Catargul No. 18, 
București, se va tine licitație publi
că cu termen 
rarea a:

3000 bucăți 
duale mari și
mente individuale mici.

Pansamentele individuale 
să corespundă în totul condițiuni- 
lor caietu.u, de sarcini al Casei Au 
tonome C. F. R.

Orice aite informatiuni se pot 
lua dela Serviciul de 
între orele 11—12-

No. 39-848/1931.
1931 Mai 26

trebue

Economat
i

Reforma interioară a școalei
Urmare din pag. l-a

în- 
tri-

ca

Din această întreită dictatură 
Isvorăsc toate lipsurile, toate pă
tatele învățământului nostru, de 
tare ne plângem mereu la toate 
colțurile de ulița, dar pe care n’a- 
yem curajul să le scoatem din ră- 
'dăcinile lor, adânc înfipte în pre
judecăți seculare.

In locul acestei dictaturi 
jtreite trebue să punem o aita 
Uitate :

1. Plăcerea de muncă,
2. iubirea de știință, și
3- Disciplina consimțita.
Dictatura caralu^ului îa„e

școlarii sa învețe iie din imboldul 
frizei, fie ceeace e și mai trist, din 
acela al tmuiulizi invidioase.

Dictatura programelor supraîn
cărcate face ca elevii sa-și ascută 
‘mai mult memoria mecanică de
cât judecata, să acumuleze știința, 
{fără s o și realizeze, și fără să-i 
guste frumusețile ei neprețuite.

Iar dictatura 
face din elevi 
pari aspiră la 
de libertinaj.

Prin urmare, 
diametral opuse acelora 
dorim, sau afișăm că le

La rezultatele dorite nu putem 
ajunge decât tocmai prin mijloace 
diametral opuse acelora, pe cari 
le folosim azi.

In locul imboldului fricei de 
notă rea, ori al rivalității pentru 
note bune, să punem plăcerea 

‘muncii pentru ea însăși. Și acea- 
ista nu S8 poate face decât organi
zând câștigarea științei, punând 
Ipe toți copiii să cucerească, ori să 
aibă iluzia cuceririi, unei părticele 
cât de mici din știință, prin pro
prie experimentare și proprie in- 
.venție de mijloace simple de cer
cetare și experimentare.

In loc de programe supraîncăr
cate, rigide prin uniformitatea lor, 
4rebue să aducem cudre generale 
wgurnsieite âin ăomewllg. vieții.

disciplinei impuse 
suflete de sclavi, 
libertate din dorul

atingem rezultate 
pe cari le 
dorim.

învățătura 
pe memorie, 

curiozitate Și

nu 
ci 

pe

disciplinei coer-
etica

față de 
necesare 
fiecăruia, 
mijloace-

NAȚIONAL ora 8,30
Jet”.

REGINA MARIA, ora 9 seara: ,.Par
don madame

VENTURA, ora @ seara: „Balthazar", 
CĂRĂBUȘ, era 9 seara: ,,Allo ! Ra

dio Cărăbuș

CINEMAjü
TRIANON : .Jlragoste din poruncă” 

(Boudoir-diplomat) cu Hans Rie
mann, Olga Tschechowa, Tala B.i- 
peil, Hans Junkermarn. '

CAPITOL (sală și grădină): ,,Rango“ 
șl ,.Nopți de patimă” cu Daniele 
Fanda, Marguerite Moreno, Euui- 
que Rivero, Gaston Jacquet.

RECsăL : „Luminile orașului” cu 
Charlie Chaplin.

SELECT: „Serenada primei iubiri” 
Cu Greil Theimer, Lucie English, 
Siegfried Arno, Karl Jokeu. Oskar 
Sima.

VOX ; Speranțe spulberate’’ cu 
Lil Dagover, Igo Sym și Felix 
Bressart, film vorbit în limba ger
mană.

FîM'NA : „Jeaninue'*  copie noua 
BULEVARD-PALACE „Serenada 

primei iubiri cu Greti Theimer, 
Lucie English. Siegfried Arno, 
Karl Jöken, Oskar Sima.

CORSO : „Vulpea argintie” cu Rin- 
Tin-Tin, John Milyan, Leila Hyauo 
sonor.

OMnIA: „Tandrețea” (versiune fran
ceză) cu Marcello Chantal, Jean 
Toulout și completare sonoră.

A. R. P. A. SALA FRANKLIN: ,,Cum 
iubește o vieneză” cu Verner Fue- 
terer, Evi Eva. Greta Graal. Erna 
Moror.a.

A. R. P. A. SALA EPISCOPIEI -,Pe 
căi greșite” (Grise) cu Brigite 
Heim, Gustav Diesel și Jack Trevor.

GLORIA: ,,O noapte de amor" film 
sonor cu Billie Dove și o comple
tare sonoră,

LIDO: „Trei zile de dragoste'*  ou 
Werner Fueterer și Trude Berliner. 
Cântat și vorbit

MARNA: „Automatul dragostei*'  și 
Silvester Schaeffer in carne și 
oase.

MARCONI: „Cum se cuceresc bărba- 
ții ’ cu Alke White, Jacke Mulhall 
și Doris Dawson. Vorbit ș; cântat 
și o completare sonoră.

GRADINA și SALA CINEMA VOLTA 
BUȘEȘTI: „Regele șmecherilor” vor

bit și cântat în limba franceză cu 
Georges Milton și jurnalul Fox Mo- 
vietone.

D1CHIU; ,-Ecateiina Teodoroiu” film 
românesc din răsbo'ul 1916—J.918 
sonor și vorbitor și o comedie cu 
Stan și Bran.

RAHOVA: „Cântecul dragostei” (Lie
beslied) cu Gustav Fröhlich, Renate 
Müeher, Fritz Alljerti etc. și „Vul
turul cenușiu’’ cu Charles Roggers 
și Paul Lukas.

TERRA: „Vagabondul fără voe" cu 
lack Holt. Seara trupa de reviste 
Acarron-

ftEX: „Două suflete**  cu Gustav 
Froelich și o completare sonoră.

LUCIFER „Noaptea e a noastră'*  (La 
nuit est a nous) vorbit în germană 
și „Acordeurul* ’ comedie.

AMERICAN: „Trei băeți și o feri
cire” cu Lilian Harvey, Willy 
Pritsch, etc.

GRADINA CINEMA BOGACIU: 
„Nunta albă’ cu Billie Dove, vor
bit și cântat și dansat și o comple
tare.

ILEANA: „Lupta 
Carlo Aldini și 
toare

FILANTROPIA:
frate ’ cu Ymogen Robertson și 
„Maison Creveiie” cu Dina Grala. 

ROMA: „Diligența morții’’ cu Tgui 

Mix și „Șoferul condamnat” — 
George Artu- și trupa Bruno.

CINEMA LEONARD (TEI): „Regii 
Circului cu Karl Dam gj George 
Arthur, (sonor) și l comedie cu 
Bond Veserlir.

CERCUL SUEOPITERILOR: Frica 
de căseîevț-” și o comedie.

UNIREA: <str. Ziduri 58): „îngerul 
fecioarelor**  cu Conrad Nagel și 
Lolores Costelo și o comedie.

ȘEuBAN VOÎJA : Pat și Ptrfăchun in 
.Mariuerii Luxeri'' și Lupa de re
viste.

BARCELONA ; (instalație vorbitoare 
și sonoră): „Lolita-’ film sonor și 
cântat cu Lupe Velez ;,i Garry 
Cooper și „O crimă pasională" cu 
câini cari vorbesc. La urmă o 
completare.

să re- 
egoiste, 
se în- 

suferin-

să punem, cu alte cuvinte, materia 
de învățământ în perspectiva vie
ții locale și actuale. Nimic nu 
poate trezi un interes mai pasio
nat decât actualitățile, decât înca
drarea științei în cercul experien
ței zilnice- Atunci 
se va bizui numai 
și pe judecată, pe 
interes direct.

In fine, în locul
dtive, care creează numai o 
de suprafață, ce se evaporează la 
cel dintâiu contact cu viata în li
bertate, cu toate ispitele și ademe
nirile ei senzuale, școala trebue 
să organizeze o viață etica auto
nomă. să creeze elevilor prilejuri 
de fiece clipă de a se ajuta unii pe 
alții, de a conlucra spre scopuri 
comune îndată perceptibile, de a 
asuma răspunderi reale 
iagi ce le apar firești, 
pentru folosul sigur al 
de a participa, în limita
lor lor, și tocmai liindcă ele sâni 
reduse, la opere de ajutorare so
cială. Dacă școala a creat în copii 
iubirea de jertfă pentru binele al
tora, prin chiar aceasta a pus, pe 
nesimțite, multe frâne pornirilor 
spre sensualism. Te'nveti 
nunți la multe satisfacții 
dacă inima s’a deprins să 
duioșeze ușor și intens la 
țele altora.

Toată această schimbare de 
perspectivă în învățământ și edu
cație cere, înainte de orice re
formă exterioară, o reformă inte- 
rioră a școalei. Iar această re
formă interioară nu poate veni 
decât dacă la temelia întregii ac
tivități educative va sta o intuiție 
filosofică spiritualistă despre lume 
și viață. Fără această intuiție fi
losofică» cele mai ideale programe 
și cele mai artistic mânuite me
tode de predare rămân goale vir
tuozități. Im Nisineanu

cu infernul” cu 
o completare vorbi-

,.Sacrificiul unui

cu

f ‘ “ I da
f Măria aia ruginită, o i» șt o trt - 
mele fabricei „Ford”. Iar peste o săp. 
tămână primește o mașină,1 împreună 
cu următoarea scrisoare :

,tIn locul Forduluj uzat, ce ne-ați 
trimes, vâ expediem unul nou. Aveți 
de plătit o diferență de 25 dolari“.

Ba că... Dar câte n’a mal spus, că 
pitanul /...

D. Iancu râdea... mânzește. Dar 
Ghiță, de colo r

— „la să-ț» spun fi eu una, dom
nule căpitan :

Ci-că la un doctor mare, de boli 
nervoase, vine, odată, un tânăr :

— „Domnule doctor, nu știu ce am 
de câtva timp, că mă apasă ceva tn 
creier. Șt sunt foarte nenorocit, fiind
că sunt student tn drept șt... taca... 
nu pot să-mi trec examenele, fiindcă 
nu mă mai ajută mintea.

— „Dar ce simți?"...
— ’.Slmt că mă tămpesc
— „Hml" zice doctorul. „Cazul a, 

destul de grav. Nu mă pot pronunța 
așa ușor. Trebuie să-mi lași creierul 
d-tale, câteva zile, tn observație* ’...

Și-i scoate creierul băiatului, t-1 
așează într’un borcan și-l spune să 
vie. peste trei atic să țl-l la.„

Trece o săptămână, trece o lună, 
trece un an... ți bătatul nu mat va 
nea să-și ia creierul.

Infine, într’o zt, doctorul tl întâl
nește pe stradă :

— „Ce-i cu d-ta, domnule, da nu 
mai vii să-ți iei creierul, tocmai a- 
cuma, când ți l-am făcut șină« 
tos ?"...

Da’ băiatul :
— „Mulțumesc, d-le doctor, nu mai 

am nevoie. Fiindcă acuma... am in
trat în armată”...

Geer Pairîck

Aseară am făcut chef penegândite. , acoperiș. Și omul, ca «X scape 
Uncii Sa va — un unchiu,*  bogat, al 
pârlitului meu amic Ghiță Săvoiu, de 
la ,.Finanțe” — iși cumpărase, chiar
10 '^iua aceia, un automobil. (E drept 
că nu nu era decât un „Ford'... de 
ocazie, dar lui Ghiță i se părea că 
nu există, in tot Bucureștiul, o ma
șină mai grozavă ca a lui unchiu-
Sc-ll)

/icntil, d. Iancu mă poftește și 
pe mine să iau un șpriț la botul... 
mașinii Iar fiindcă eu nu sunt sin
gur. ei iu compania căpitanului Pă
sărică, dela Brăila, d. Iancu îl pof
tește și pe el...

Câte șprițuri om fi băut, nu mai 
știu- căci, dela un timp începuseră 
urechile să-mi vâjâie. Dar, cel puftn, 
eu îmi țineam limba în gură și nu 
mă amestecam în vorba celorlalți,

Păsărică, însă, nu! Cum începea 
d. Iancu să se laude, că a luat o ma
șină.. așa și pe dincolo... căpitanul 
îl picnea cu câte o anecdotă a propos. 
de... l ord :

i>a că.. venise, odată un șofer să 
se angajeze la un stăpân și ăla, al 
dracului, ca să-l încerce — fiindcă 
șoferul se lăuda că poate recunoaște, 
cu ochir închiși, orice marcă de ma- 
țină. numai după zgomotul motoru
lui — după ce-i ghicește toate ma
șinile ce treceau pe stradă — legat
11 ochi, cum era — dă drumul unui 
câine, cu o tinichea legată de coadă 
ți pe urmă îl întreabă i

— „Eif asta ce mașină era
Si șoferul, de colo i
— „Asta-i cea mai lesne de ghi

cit, căci numai Fordul are așa un 
motor"...

Ba că, în America, o furtună îi 
dăiâmase. unui „farmer”, un șopron 
vechlu, smulgânduri și tabla de pe

Recepția d-lui prot P. Bogdan 
la Academia Română

Academia Română, reunită iest în 
ședință plenară, a primit între mem
brii săi pe savantul Petre Bogdan, 
profesor al Universității din Iași. Șe
dința s’a deschis la ora 3 d. a., sub 
președinția d-lui G. Balș.

E>. prof. dr. G. Marinescu a pre
zentat Academiei o serie de publica- 
țiunt științifice străine asupra ultimi
lor sale cercetări și rezultate în do
meniul boalelor hervoase.

A urmat discursul de recepție al 
noului academician.

ElogEul 4»lui Anghel 
Saligny

D. P. BOGDAN, profesor la Uni
versitatea din Iași mulțumește mem
brilor Academiei, cari i-au făcut cins
tea de a-1 alege în locul vacant, pe 
care la ilustrat Anghel Saligny. Pri- 
mește, asigurând Academia că-și va 
da toate silințele ca să Ocirespuindă 
așteptărilor.

O personalitate puternică în știința 
aplicată românească, — spune noul 
ales — a fost desigur Anghel Sa
ligny (1854—1925). întors în -țară, 
del? studii, s’a distins încă din 1876 
la lucrările liniei ferate Ploești-Pre- 
deal, ca inginer de control, sub Gh. 
Duca. A avut apoi numeroase însăr
cinări : a diriguit lucrările mari: 
digurile dela Brăila și Galați, utili
zând pentru întâia oară în România 
betonul armat la lucrări de felul a- 
cesta. La 1877 i s’au încredințat lu
crările podului Regele Cetrol l, a că
rui inaugurare s’a făcut în 1895. In 
1899, este numit directorul lucrărilor 
portului Constanța, a căror inaugu
rare s’a făcut în 1909.

Ca director al C. F. R„ ș; al dife
ritelor servicii, a desvoltat o activi
tate intensă atât în timpul răsboiului 
1877-78, cât și a răsboaielor din 
timpul 1913—1919. Ca profesor la 
Școala de poduri și șosele (1884— 
1914), a contribuit la formarea tine
rilor ingineri, pe cari apoi H angaja 
la lucrări complectând astfel educa
ția lor profesională.

A fost părintele tehnicei în Româ
nia și, după expresiunea Regelui Ca- 
rol I, una din gloriile domniei Lui. In 
1892 fu ales membru activ al Acade
miei Române, iar între 1907—1910 
fu președintele d. Era UD. OtD mo**  
deșt, o mare capacitate tehnică % o 
mare forță moralii: a iubit corpul 
ingineresc care alcătuește astăzi un 
corp de elită. Omagiind pe Anghel 
Saligny, se aduc omagii corpului in
ginerilor.

In încheiere, d. Bogdan spune că

în legătură cu constatările făcute 
mai înainte, sunt de sugerat o serie 
de idei relative la cele ce sunt de 
făcut de ee{ înainte pe teren școlar, 
științific și tehnic. Trebue deprinși 
copiii, încă din școala primară eu a- 
cest învățământ, căci numai așa se 
poate ajunge ca ei să înțeleagă mal 
bine toate celelalte științe ri în spe
cial tehnica. In această privință si
tuația actuală este dezastruoa
să. Mai este nevoie de o reorgani
zare și complectare a școalelor ele
mentare de agricultură și meserii. 
Trebue organizat învățământul supe
rior. Deviza diploma și slujba trebue 
schimbată în pricepere și muncă. Nu
mai o intelectualitate, care ar pune 
pe primul plan grija de țară, va reuși 
să învingă dificultățile momentului.

Răspunsul d-lui Vasilescu 
Karpen

Răspunzând d.lui prof. Petre Bog
dan, — d. prof, V ASILESCU-KAR- 
PEN i.a mulțumii dintru început <că 
a ținut să consacre o veche și sănă
toasă tradiție a Academiei, devenită 
în mod virtual statut, și anume aceea 
de a-și ilustra intrarea tn Academie, 
prin elogiul înaintașului, al cărui loc 
îl va ocupa.

D. Vasilescu-Karpen a făcut apoi 
elogiul noului academician _  per
sonalitate științifică de mult consa
crată prin valoroase teorii și lucrări 
în domeniul fizicei, — merite care au 
adus d-lui Petre Bogdan titlul de doc
tor honoris causa al universității din 
Nancy.

Vorbitorul a insistat asupra lucră
rilor care fau făcut cunoscut străină
tății pe noul academician, și a înche
iat exprimând mulțumirea pe care o 
Simte Academia Română prin venirea 
d-sale în mijlocul ei.

Ședința s’a ridicat la ora 5 d. a.

In toii anii repetăm la Rusalii ape
lul pentru contribuția publicului In 
folosul bolnavilor cari zac în mizerie 
și lipsuri și de soarta cărora nu ae 
preocupă aproape nimeni. Mai mult 
decât ori și când, ajutorul acesta e 
necesar în vremea de cumplită criză 
economică și financiară pe care • 
traversăm. Tocmai din cauza aces
tei crize, tuberculoza e în spor con 
tinuu mai cu deosebire la cei săraci 
cari nu au nici o putință să-i rezist- 
cu trupul lor istovit de muncă și în 
deprimarea și sbuciumul sufletesc în 
care se află.

Geeace cerem în aceste zile lumi ’ 
noase de Rusalii, în care natura 
triumfă pretutindeni în holdele care 
anunță un rod bogat, în aerul îmbăl
sămat de miresmele florilor, când fe
meile frumoase apar în toată plenîtu 
dinea grației lor și copiii sănătoși 
sunt mai sprinteni și vioi decât cri 
și când, așa în cât totul e acord și 
armonie, e să nu lăsăm să continue 
contrastul violent al unor prea mari 
dureri care alterează această armo
nie. Gu suflet bun și gând curat să 
ne dăm obolul pentru tuberculoși ca 
o zi. o clipă măcar să simtă și ei că 
nu sunt abandonați și că găsesc 
inimi înțelegătoare pentru suferințele 
lor. înviorați, speranțe noui ar încolți 
în ei.

E în zilele de Rusalii anul acesta 
și lupta buletinelor de vot. Patimi 
se deslănțuesc și aprige partidele își 
dispută victoria, Ca un semn de îm
păcare, pe deasupra controverselor și 
harțelor partidelor să ne îndeplinim 
o datorie cetățenească tot atât de ma
re ca buletinul de vot și să ne adu
cem obolul pentru ajutorarea tuber- 
culoșHor.

Bogatul dând o contribuție care în 
proporție cu mijloacele lui trebue să 
fie mai mare se achită de o datorie 
contractată, ca obligație morală, față 
de cei din jurul lui, cari mai mult 
sau mai puțin prin munca și concursul 
lor l‘au ajutat să se ridice. Săracul 
când aduce și el o sumă cât de mică 
pentru ajutorarea tuberculoșilor, are 
un merit încă și mai mare de oarece 
o dă din puținul pe cane-1 are. In 
felul acesta el se apropie și mai mult 
de cei care sunt de dpuă ori mai ne
norociți prin mizeria și prin boala 
lor.

La olaltă deei, săraci și mogați să 
ne dăm obolul pentru tuberculoși. E 
un mod și cel mai bun de a stabili 
o apropiere între diferitele pături 
eiale.

Zilele de alegeri nu trehue să no 
facă concurentă. Ele ne vor fi 
ajutor în propaganda noastră. In a- 
eeste zile se face o mobilizare a vir
tuților cetățenești. Buletinul de vot 
trebue să fie bine cântărit și cumpă
nit ca șă meargă la cei mai vrednici. 
In acelaș timp, virtutea cea mai înal
tă care e simțul de compătimire și de 
solidaritate pentru un semen pe care 
boala îl doboară, trebue și ea să fie 
pusă în joc cât de activă și cât da 
susținută.

Să fim cetățeni întregi și să ne fa- 
cam datoria pe toate fronturile și po

Expoziția canina

REPERTORIUL TEATRELOR
_ ____ Dela 25 la 31 Mai 1931

-I 
Ö

N

1EATRUL 
NAȚIONAL

TEATRUL ' 
REGINA MARIA

TEATRUL 
VENTURA

TEATRUL 
CĂRĂBUȘ

2
ÜJ 
z
>

X
g

•n

5 
o 
Q

Hamlet Pardon madame Balthazar

Cocoșul negru
Allo ! Radio

Cărăbuș
Elisabefa

• Olimpia-, și < Un, 
doi, trei ! •> Balthazar

Nunta lui Figaro Balthazar Allo! Radoi
Hamlet Topaze Balthazar

Cărăbuș

cele ale afirmării dreptului de a ne 
alege conducătorii și pe cele de a în
tinde o mână frățească de ajutor bol
navilor cari zac în lipsuri și nevoi.

Timbral antituhereuios
Societatea pentru profilaxia tubet- 

culozei pune în vânzare, începând din 
ziua de Rusalii timbrul antitubșrcules, 
înființat pentru crearea fondurilor ne
cesare combaterii acestui îngrozitei 
flagel social.

Pe calea aceasta, societatea face un 
apel călduros către public, rugându-l 
să-și de obolul pentru opera pe care 
o înfăptuește.

Contribuția tuturor la gestul uman 
de ajutorare a tuberculoșilor devine 
astăzi, când boala ia proporții, tot 
mai ucigătoare, un act de solidaritate 
și o datorie sufletească.

Crampele...
Teatrul „Cărăbuș"

Mâine, Sâmbătă 30 Mai, are loc 
deschiderea stagiunei eu marele 
spectacol „Allo /.. Radio Cărăbuș', 
în 2 acte și 24 tablouri, de d-nii N. 
Vlădoianu și N. Constantinescu...

Montare de un fast ne mai văzut, 
Sketchurile, muzica și dansurile sunt 
menite să facă senzație.

O. G. Tănase va apare în câteva 
creațiuni formidabile...

Biletele se găsesc zilnic la casa 
teatrului.

„Două ore în studio"
Sâmbătă 30 crt., la orele 9 seara, 

are loc în grădina teatrului Colos din 
calea Victoriei ultimuj spectacol eu 
revista „DOUA ORE IN STUDIO“, 
scrisă și pusă în scenă de d-na Di- 
nermann șl d. F. Einhorn. Reprezen
tația se dă în scop de binefacere.

Biletele se găsesc de vânzare la 
magazinele Ipcar și Jeanne, calea 
Victoriei 90 și în ziua spectacolului 
la cassa teatrului Colos.

Conferinței« 
Social
10 dim. 
în Aul» 
prelegere

so*

da

Institutului
Duminică 3 Mai, orele 

(ora ofioială), va avea Ioc 
Fundației Oarol I ultima 
publică din oidul organizat pentru 
anul acesta de Institutul Social Ră
mân ou privire la „Federalizarea 
statelor europene In cadrul interna*  
ționalizmului constructiv*'.

Va încheia seria conferințelor 1 
prof. DDf GU8TL președintele Insti. 
hitv.lui Social, vorbind despre: „So
cietatea Națiunilor și Federația Eu- 
zopeană'*.

Biblioteca 
Casei Școalelor 

Biblioteca pedagogică a Casei Șco». 
lelor, din str. Victor Emanuel al HI 
No. 11, a fost frecventată în cursul 
lunei Aprilie de 405 cetitori, cari ay 
consultat 761 volume.

GRADINA RACARU
Restaurant cu specialitate în fripturi la grătar, pescărie și vin bun 
DaRS -Jazz șl chansonete moderne cântate de d. Cristian 

până la ora 3 dimineața
Grtvttsl 84 — Telefon 366/96

Nu încape îndoială, că în anul a- 
nsssta amatorii de câini frumoși, au 
dat un concurs mai simțitor Comite- 
t'dui ae organizare al expoziției, — 
înscriind un număr mult mai mare 
de câini aleși, decât In anii preco- 
denți. Este deci de prevăzut, e< ex> 
poziția din anul acesta prezinți un 
interes cu totul deosebit.

Majestatea Sa Regele Caro! H a 
binevoit a contribui le reușita aces
tei expoziții, înscriind și Maiestatea 
Sa ciți-va câini de rasă, manifestan. 
<lu-Și în același timp intențiunea de 
a vizita expoziția într’una din cele 
trei zile de deschidere.

Asemeni, A. S. R. Principesa Ilea
na cât și Principele Nicolae au bine
voit a înscrie unele din cele mai fru
moase exemplare ce posedăm în țară.

O notă aparte pe care o va pre
zenta expoziția din anul acesta, va 
ii marele număr de câini ciobănești.- 
cari iși vor disputa numeroasele yt9-l 
mii tn bani. Din această camă, ju
riul a luat hotărlrea de-a stabili prin-' 
cipiile standardului câinilor noștri 
ciobănești. Acesta va fi primul pag 
pentru fixarea și Îmbunătățirea a- 
ceetei rase atât de prețioase

Nu putem deci, decât a îndemna 
publicul iubitor de câini frumoși, să 
vizitezea ceastă expoziție, care va H 
deschisă fn zilele de 30, 31 Mai șl 1 
Iunie crt, pe terenul Muzeului Oo-
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RADIO
Vineri 29 Hain 1931

12: Muzică simfonică (plăci de gra
mofon).

12,30: Informafiunf, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor Du. 
nării și semnal orar.

12,50: Muzică instrumentală (plăci 
de gramofon).

16: Orchestra Radio. Suppe: U- 
vartură la ..Cavaleria ușoară’’; Gior- 
dano: Fantezie din ,,Fedora’’; Bruch; 
Kol Nidrei; Weber: Fantezie pe teme 
de Joh. StrauîS; Lincke: Pe Bosfor.

17: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

17,16; D. A. Manoll, asist univ„ 
Statistica accidentelor de muncă.

17,80: Orchestra Radio: Urbaeh: In 
amintirea lui Grieg—fantezie; O. 
Strauss: Selecțiuni <lin opereta „Vă
duva Indiană”; P. Lincke; La Gran 
Vla-vals spaniol.

18: D. prof. C. Rădulescu-Motru: 
Psihologia copilului.

18,20: D- Mircea Herovanu: Intre 
natură șî laborator.

18,4:0 D. Gr. T&ușanu: Analiza li
nei poezii filozofice de Eminescu.

19.00: D. V. Rodan: Câteva cu
vinte despre Nistor Ureche.

19.10: Carte de bun trai, comedie în 
tr'un act de N. Ureche; Regia de I. 
Mânu.

19,80: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

20: D. Th. Popovid-violă: Rousse: 
Largo; Choisy: Impresii din Orient; 
Tschaikowsky; Andante cantabile; 
Rougnon. Fantezie caprice; Porum- 
bescu: Baladă.

20,30: Corul „Cântul nostru” sub 
condueerea d-lui G. Nlculescu F. Ba
zin: Seguidilla; S. Drăgoi: Pohod na 
Sybir; I. Chirescu: Mama (solo bari
ton d. C. Suțescu); Davidov: Ceru
rile spun.

21: D. L. Thevenin:Chronique rou. 
mâine.

21,15: Corul ,,Cântul Nostru”: Ște- 
finescu: Ursita mea; Wachmann: 
Cântec popular; V. Jianu: Vino măn-

lă-te lelițo; G. Galinescu: Măi Ma
randó; Sachiuni: Cor de soldați 

21,45: Informatiuni.

STRĂINĂTATEA
BELGRAD, 11,30: Plăci. 12,45: 

Concert._16; Plăci. 17,30: Concert vo
cal. 18: Concert. 19,30: Emisiune ger
mană. 20: Comedie. 20,30: Concert 
21,30: Concert vocal. 22: Concert.

BUDAPESTA, 9,15: Orchestră de 
salon. 12,05: Concert da orch. 17: 
Foileton. 17,30: Concert de orchestră, 
19.30: Concert. 20.40: Piesă de tea. 
tm și concert.

LANGENBERG, 10.40 și 12: Plăci. 
Vremea. 12,55: Ora. Știri. 13,05: Con- 
eert de amiază. 15,50: Pt. copii. 16,20; 
Pentru tineret. 17: Concert de vecer
nie. 19,55: Știri. 20: Dansuri din ton. 
tă lumea. 20,46: Concert simfonic. 
22.05: Sport. Presă și muzică noctur. 
nă. 22.50—24: Muzică de dans.

MILANO, 17; Conc. 17,50—18,05; 
Știri. 19: Pentru agricultori. Concert, 
19,45: Știri. Plăci. 20,45: Cărți nouț 
21: Concert variat 21,45: Emisiuni 
de-aproape și de departe. 2â: Din o. 
perete. 23—23.55: Concert.

PRAGA, 12: Ora. Pentru agricul
tori. 12,25: Concert din Brno. 13,55: 
Bursa. 16: Bursa. Plăci. 16,20: Pt 
copii. 16,30; Concert din Brno. 19,05; 
Presă de teatru. 21: Conc. din Brno.

RIGA: 16: Concert militar. 16.3(1: 
Plăci. 17: Concert militar. 18: Emi
siune letonă. 19,30: Concert. 21,30: 
Cântece elvețiene. 22.15—23: Mu
zică.

ROMA, 17—18,30: Muzică de dam 
19: Știri. 19,50: Plăci. 20,10: Știri 
20.40: Concert.

VARȘOVIA. 11,58: Ora, FanfarL 
12,10: Plăci. 13,10: Vremea. Plici 
15,50: Emisiune franceză. 16,30: 
Plăci. 17: Concert de orch. și cor băr
bătesc. 18,45: Diverse. 19,25: Plăci 
19,40: Presă, știri. 19,55: Plăci. 20: 
Muzică. 20,Io; Concert simfonic dela 
Filarmonica.

VIENA, 11: Plăci. 15,20: Concert «k 
după amiază. 17,30: Pt. tineret. 20,20; 
,,Alo, Alo, alei Radio austriarfi 
^.1Q: Știri. Coneexi serat ,
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Viata economică OREZ
OREZ Briliant

i

Politica comercială a Ungariei’)
Am arătat in articolul nostru de 

wi, cari sunt liniile generale ale 
politicei comerciale ungare și 
ne-am ocupat în acelaș loc de re- 
iaț.lle comerciale franco-ungare. 
Von continua astăzi să arătăm care 
sunt legăturile comerciale ale Un- 
gni'Vl ca i.-;.: alt? staț«.

Schimbul de mărfuri dintre Un
garia și Austria a evoluat în mod 
favorabil in cursul ultimilor ani« 
Activul balanței comerciale dintre 
cele două state care fusese în anul 
19$ de 86 mii. pengoe, a crescut 
in anul următor la 175 mii. și s’a 
menținut in 1930 la 159 mii. 
pengoe

Înrăutățirea balanței dintre un 
stat industrial și linul agrar in vre
muri de depresiune economică 
c b :i!’ iw.--v .-ât se poate de fire?c. 
pentrucă cererea după produse 
agricole nu are pe departe acea 
elasticitate pe care o are cererea 
pentru produsele industriaie. La 14 
Iunie 1930 a intervenit între cele 
două state un acord suplimentar, 
care prevedea urcarea taxelor va
male pentru produsele agrare și 
în special asupra exportului de făi
nă a Ungariei în Austria. Acest 
acord are insă numai o importanță 
istorică, pentru că intrarea lui in 
vigoare a fost făcută dependentă 
de consimțământul .Iugoslaviei (ta
xele vamale pentru cereale fiind 
fixate în convenția comercială au- 
stro-jugoslavă până la 31 Iunie 
1931). Iugoslavia a refuzat însă 
să-și dea consimțământul, așa că 
Austria și Ungaria sunt în căuta
rea unor noui drumuri pentru inte- 
rese’e lor comerciale. In aceasta 
direcție acele două state au înce
put tratative, care n au dus încă 
la nici un rezultat.
Cu Cehoslovacia, relațiile comer

ciale ale Ungariei s’au desvoltat 
mult ,datorită convenției comercia
li din 31 Mai 1927. Balanța comer- 
dală s a încheiat însă în anii de 
conjunctura i >27 și 1928 cu un pa
siv de 100 mii- pengoe pentru Un- 
țaria. Acest pasiv a fost însă re
dus in anul următor la 65, iar in 
1930 Ia 26 mii. pengoe.

Ungaria s’a simțit relativ bine 
sub regimul acestui acord și ar fi 
consimțit și la o sporire a taxelor 
vamale pentru cereale și animale, 
pentrucă după teoria lui Izso Fe- 
renczi „desfacerea grâului ungar în 
cuprinsul fostei monarhii austro- 
ungăre, nu poate ii decât foarte 
puțin influențată prin măsuri va
male“. Masurile introduse însă de 
guvernul cehoslovac contra impor
tului de făină din Ungaria, au pro
vocat nemulțumirea cercurilor un
gare și au dus la starea de provi
zorat de astăzi. După cum se știe, 
Ungaria a denunțat pe ziua de 15' 
Decembrie 1930 atât cu Austria cât 
li cu Cehoslovacia convențiile co-< 
merciale existente.

Este, firește greu de afirmat, 
dacă această sumă de 24 mii- pen
goe (atâta se ridica valoarea me-

die a exportului de făină din cursul 
ultimilor trei ani) este de natură a 
compensa un războiu vamal care 
este destul de costisitor pentru 
ambii parteneri.

convenția comercială cu Italia, 
care datează dela 4 Iulie 1928 a 
i’." rezultate bune. exportul Un
gariei urcându-se dela 29.2 mii. 
pengoe, cât a fost în 1928, la 116,4 
mii. pengoe în 1930. In locul unui 
pasiv de 19 mii- pengoe, balanța 
comercială a prezentat în 1930 un 
activ de 66 mii. pengoe.

Germania, cu imensele ei posibi
lități de ab^orblție a produselor 
agrare, nu a însemnat nimica până 
acuma pentru exportul Ungariei. 
Fi in ordonanța ei veterinară. Ger
mania face imposibil importul de 
vite din Ungaria, Iar politica tari
fară a căilor ei ferate face ca tran
sportul grâului dela Regensburg la 
München să coste tot atât ca dela 
Canada la München. Chestiunea 
unui acord vamal între Ungaria și 
Germania a devenit în ultimul timp 
o problemă actuală care predomi
nă politica comercială a Ungariei.

Mercator

Pescuitul in Dunăre 
și ne Mare

Ministerul de domenii, prin admi
nistrația P. A. R. I. D., a făcut cu
noscut prefecturilor următoarele dis
poziții, luate cu privire la pescuitul 
sturionilor și a celorlalți pești răpi
tori : Se permite anul acesta, pe tot 
teritoriul mărci Negre, pescuitul stu
rionilor, începând dela 1 Iunie 1931. 
Pescarii trebuiesc însă înștiințați să-și 
așeze carmacele din vreme. Iar auto
ritățile trebuesc la rândul lor să per
mită vânzarea peștelui prins.

Pescuitul peștelui răpitor este per
mis în toate apele închise, cum și în 
Dunăre, cu excepțiunea bălților. Nu 
se va îngădui vânatul acestui pește 
în bălți decât după închiderea lor, o- 
perație ce se va face imediat ce vor 
scădea apele.

Lumina electrică la Brăila 
rămâne ia vechiul tarif

* Vezi și „Curentul” nr. 1196.

Decizia comitetului local 
de revizuire

BRAILA) 28. — Comitetul tocai de 
revizuire de pe lângă directoratul 
București, a făcut cunoscut primăriei 
municipiului că a admis opoziția fă
cută de consilierii liberali din consi- 
iinl municipal și în consecinjă, a a- 
nulat decizia delegației permanente 
din ședința dela 15 Ianuarie 1931 
care admisese ultimul spor de 40 la 
sută asupra tarifului iluminatului e- 
lectric deși lucrările pentru nottile 
instalații nu erau — conform tran
zacției — complect terminate.

Astfel că societatea concesionară 
urmează a restitui abonaților dife
rența dela 1 Ianuarie și până azi. 
Suma se ridică aproape la 6 milioa
ne lei.

S’au înregistrat tn 1930 scăderi
Concernele mondiale de petrol și- 

au publicat bilanțurile pe anul 1930- 
0 comparație surpară a acestora cu 
bilanțurile pe 1929, arată că benefi
ciile marilor societăți de petrol au 
scăzut în 1930 in mediu cu 50 la 
sută, față de beneficiile realizate in 
anul precedent. Ba în multe cazuri 
se constată o scădere a beneficiilor 
care merge până la 65 la sută și ceia- 
ce e de reținut, este faptul că cele 
mal simțitoare scăderi le înregistrea
ză marile societăți.

Evident că această statistică atât 
le sumbră nu poate fi explicată nu
mai prin criza economică, ceeace se 
poate deduce și din următorul fapt'.

Moodys Investors Service arată in- 
fr’o statistică recent publicată că in a. 
nul 1930, 744 de societăți au avut 
de :nregistrat o scădere a beneficiu-

hii lor net dela 3880 miliarde dollari 
cât a fost in 1929 la 2.979 mliarde 
dollari in 1930 (adică o scădere de 
23.2 la sută). Dar chiar la cele 375 
societăți pur industriale, scăderea be. 
neficiuluî net a fost mult mai mică 
(dela 1.517 la 0.971 miliarde dolari 
adică 35.9 la sută mat puțin) decât 
la industria de petrol.

Afară de aceasta, trebue să se țină 
seamă și de faptul că în cea mai mare 
parte a anuliii 193o, variația prețuri, 
lor a fost quasinormală pentru indus
tria de petrol, și că scăderile de pre
țuri la țiței și produse au fost limi
tate la o perioadă de numai câteva 
luni.

Următoarele cifre cari reprezfintă 
beneficiile celor mai importante în
treprinderi petrolifere pot fi conside
rate ca simptomatice pentru întreaga 
industrie :

Expoziția hazar a micilor 
patroni

Ministerul de industrie șt comerț a 
înțeles rolul economic important pe 
care-1 are în statul nostru Românesc 
mica industrie. In acest scop a or
ganizat o expoziție-bazar permanen
tă în Calea Victoriei No. 83 (cala 
Dobriceanu), unde toți micii indus
triași și meseriași patroni pot să-și 
expună produsele lor, toate fiind de 
vânzare cu prețuri convenabile.

Expoziția este deschisă tn perma
nență, cu intrarea liberă.

Toți micii industriași și meseriași 
patroni, cari vor să-și expună produ 
sele, se pot adresa la sediul expozi- 
ției. indicat mai sus.
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COMPARAȚIA PREȚURILOR

CURENTULUI ELECTRIC

)

CONSUMUL 
POPULAR 
Strada Carol 59, colț 

Telefon 52 96

Citiți cu atenție firma noastră. Nu con
fundați magazinul, Păstrați anunțul nos

tru. Comparați prețurile

ENTRU

Ședința Camerei decomerț
Chestiunea reducerii taxelor la Uzinele Comunale
Membri consiliului de administra

ție al Camerii de comerț din Capi
tală s’au întrunit aseară în ședință 
sub președinția d-lui Th. V. Orghi- 
dan.

D. profesor STAICOVICI, secre
tarul general, citește darea de seamă 
a ședinței trecută.

D. președinte citește telegrama 
d-lui profesor Iorga:

„Mulțumesc călduros pentru pre
țiosul concurs“.

D. BARASCH, 
timbrului de aviație 
e un nou impozit.

D. AL. SAMOIL 
tervină la Uniunea Camerelor de co
merț, ca să nu susțină oficial pe 
vreun candidat la Senatul industrial.

D. ing. OSICEANU, președintele 
U. G. I. R-ului dă explicații.

Taxele Uzinelor comunale
D. ACHILLE SCHARAGA, ara

tă rezultatul demersurilor făcute la 
uzinele comunale pentru scăderea ta
xelor la apă și lumină, spunând că, 
aceste taxe nu se pot scădea din cau
za cheltuelilor foarte mari cari se fac 
acolo.

Sper® că totuș taxele se vor scade 
în urma anchetei ce se face din or
dinul primului ministru la uzinele co
munale.

D. COLLIN face o comunicare 
despre publicarea polițelor protesta
te și despre biurourile de informații.

D. PETRESCU se ocupă de felul 
cum se fac avizările de coletărie de 
către c. f. r.

D-nii LAZAR, prof. EM. BRAN- 
COVICI și ORGHIDAN vorbesc 
în chestiunea orariulid.

D. ȘTEFAN GEORGESCU cere 
scăderea chiriilor la prăvălii.

D. BLUMENFELD se ocupă 
situația grea a micilor bănci.

D. FLORESCU cere Societății 
telefoane mai multă solicitudine față 
de comercianți Apoi spune că ar fi 
bine ca perceptorii să aibă latitudi
nea de a acorda păsuiri pentru ca să 
nu se mai piardă timp cu alergătu
rile.

D. prof. STAICOVICI citește 
punctul de vedere al Camerei cu pri
vire la producția articolă.

D. TEMiISTOCLE ALEXAN-

DRESCU vorbește despre concor
dat iar d. GOGU ROȘIANU des
pre nevoile camerdanților de bău
turi spirtoase.

D. prof. BRANCOVICI cere ca 
toți comercianțil să se rezume la 
formulele generale de politică econo
mică. Aceasta, cu privire la progra
mul economic.

D. ORGHIDAN spune că. fiind mai 
multe păreri, se amână discuția.

cere suprimarea 
în corner}, care

roagă să se in-

de

de

de 50 ia sută
INTRE GRUPUL STAN
DARD SI CELELALTE 

SOCIETĂȚI
Faptul că scăderea beneficiului e 

mal mare la celelalte societăți decât 
la concernele cari fac parte din gru
pul Standard, nu trebuie să ne facă 
să credem că cele din urmă au fost 
mai puțin atinse de criza economică. 
In cazul societăților cari aparțin gru. 
pului Standard, au jucat un rol în 
momente cu toiul speciale, cari fac ca 
să nu apară în bilanțuri scăderile 
reale ale beneficiilor. Așa de exem
plu Standard Oii Co. of New-York 
arată pentru 193q un beneficiu ceva

Grupul Standard Beneficiul net (în dollari)
1929 1930

Standard Oil Co. (New-Yersey) 120.912.794 42.150.000
Standar Oil Co. (Indiana) 78.499.754 46.371.000
Standard Oil Co. (New-York) 38.750.849 40.216.198
Standard Oil Co. (California) 46.633.490 37.675.300
Humple Oil and Refining 32.535.080 18.083.490
Vacutn Oil 35.767.000 20.39.3.000
Atlante Refining 17.332.717 2.742000
Pravué Pipe line 22.809.453 13.637.625
Pravaé Oil and Gros 14.331.000. 2.216.000

407 572.137 223.484.613

Alte societâti P ’i.-’ficiul net (în Dollari)
1929 1930

Texas Corporation 48.318.072 15.073.303
Gulf Oil Corporation 44.489.000 10.625.000
Shell Union Corporation 17.573.249 5.095.574
Sinclair Consolidated 16.599.037 12.026.424
Union 0'1 of California 15.019.635 9.604.997
Tide Water Associated 14.CoO.689 8.750.914
Phillips Petroleum 13.212.000 3.040.000

169.211.682 54.025.064

Daca facem fctalul be« fală de 277.51 mil. dollari
Mffciului net realisaf de) fată de 576.48 mii. dollari 
»cietătile de mai sus ini în anul 1929 (adică oscă« 
1930, obținem o sumă to-dere de 52 la sută)»

Situația Băncii Naționale
La sfârșitul săptămânii din 16 Mai 

stocul total de aur și devize era de 
11.175 milioane cu un plus de 13 mi
lioane față de săptămâna precedentă.

Portofoliul comercial fluctuează, 
ușor, în jurul cifrei de 7.16o milioane.

Biletele de bancă figurează ca 
18*735  milioane.

Raportul între angajamente și a- 
copejire e de 41,98%. r
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Paris 15.20
Zurich 3.087/s 

■ Londra 817
Incheeri oficiale

Banca Națională 5250, 25.
Banca Cerealiștilor 220.
Banca Românească 500, 505. 
Credit Industrial 295.
Astra Română 520, 15.
Banca Mârmorosch Blank 710. 
Banca Românească pui 500, 490. 
Steaua Română 285> 80.
I. R. D. P. 88, 90.
Reșița 235, 30, 25, 30.
Clădirea Românească 320, 15. 
Mica 800.
Clădirea Românească pui 112. 
Petrol Block pui 115. 
împrumutul Refacerei 59%.
Renta împroprietăririi 43 %, 43.
Impr, Stabilizărei 78%.
Urbane București 94.
Scrisuri Funciare Rurale 51, 50%. 
Urbane București 53%, 53%. 54. 
Urbane Iași 49%.

Cursul devizelor
Paris 6,58%.
Londar 816%—816.
New-York 167,90- b-""
Italia 8,81.
Piaga 4,98%.
Elveția 32,50.
Belgia 23.40.
Berlin 40,05.
Viena 23,65.
Budapesta 29,32.
Olanda 67,60.

CURSUL. SCHIMBULUI 
IN STRĂINĂTATE 

PARIS (închiderea) 
ROM.
New-Y. 
Belgia 
Praga 
Olanda

ZURICH (închidei^ea)
122.87

5.17.35
20.25 %

15.20 
25.55%

355.50 
75.70 
1026

Londra 
Germania 
Italia 
Elveția

124.29
606.50
133.80

494

BUCUR. 3,07% 
Amster. 208.02 % 
Londra 25.16%

Berlin 
New-Y. 
Paris

Rezoluțiile conferinței
interparlamentare a comerțului15.32%

9.12.16
72.72

Milano 
B-pesta 
Varșovia

LONDRA (închiderea)

27.08 %
90.21

57.95

Praga 
Belgrad 
Viena

BUCUR. 817% New-Y. 4.86.42
Paris 124.28 Bruzel. 34.92%
Italia 92.94 Elveția 25.15%
Olanda 12.09% Praga 164.18
Germ. 20.38 Viena 34.61
B-pesta 27.91 Belgrad 275%
Suedia 18.14%

Plata cerealelor 
ia Brana

BRAILA, 28. — Piața de cereale 
continuă să se mențină calmă.

Orzul e In scădere cu circa 1000 
lei la vagon.

S’au vândut: ;
50 vag. grâu de 78 kgr. cu lei 31000 

vag. bordo.
Porumb qu lei 26000 vag. bordo și 

25750 lei vag. docuri bordo, iar cu 
25000 lei vag. linie bord.

Cotează: orz ștuțuit 30—35000 lei 
vag. bordo.

Secară lei 25500—26000 lei vag. 
bordo.

PRAGA, 28 (Rador). — Con
ferința inter-parlamentară a co
merțului, a adoptat în unanimi
tate rezoluția asupra crizei eco
nomice mondiale, preconizând : 
1) scăderea progresivă a taxelor 
vamale, ținând seama, bine în
țeles, de situația diferitelor ță
ri; 2) o politică de salarii rațio
nală, asigurând muncitorilor o 
remunerație suficientă, pentru 
a spori puterea lor de cumpăra
re ; 3) acordul între producători 
pentru a limita nivelul produc - 
ției la posibilitățile de debit; 4) 
o luptă energică contra dumpin
gului.

Cu privire la circulația capita
lurilor, conferința și-a exprimat

dezideratul ca Statele deținătoa
re de aur să adopte o atitudine 
politică analoagă aceleia a Băn
cii Franței, pentru a atenua de
plasările de metale prețioase. D« 
asemenea conferința a mai cv 
rut facilități de credit mai lungi 
pe viitor, când exagerațiile spe
culei o vor cere. împrumuți;: ile 
pe termen lung vor trebui să fie 
acordata după un examen ama- 
nunțit al întrebuințării lor și nu
mai pe gajuri bine definite.

Raportorul general Germani 
Martin, vorbind de circulația au
rului, a apărat teza că e necesar 
a păstra Londrei supremația ca 
piață pentru olearingul interna
țional.

Delà iunctionarii ie bancă
Aseară s’a ținut adunarea comite

tului de conducere al Asociației fur" 
tior.anîor de bancă la sediul din Bd 
Carol 7 (Palatul Sindicatului Ziari
știlor).

S’a hotărît a se interveni la minis
terul Muncii pentru respectarea pre
vederilor legei contractelor de munca 
în ceia ce privește concediile de o- 
dihnă.

BRAILA 28. — Ministerul de inter 
ne a făcut cunoscut prefecturei loca
le pe cale telegrafică, disolvarea con
siliilor muncipiului Brăila și al ju
dețului.

Pană la viitoarele alegeri au lost 
numite următoarele comisii interiui',- 
re;

La municipiu: D. Traian Țino pre
ședinte, C-tin Petrescu, Al. Alexan- 
cirescu, dr. Georgescu, preot Georges
cu. membrii.

La județ: d. maior Vasali«. preșe
dinte. Petre Rădulescu, Radu Miron, 
Ion Mihalache. 
membrii.

Mâine va avea 
lor consilii..

D-tru Tuodoreseu.

loc instalarea noui-

câteva zile, consiliul județean va 
fi dizolvat și înlocuit cu o comi
sie interimară. De altfel și d-1 
Axinte, prefectul judoț"lni nos
tru, a cerut printr’un raport. în- 
naintat ministerului de interne 
dizolvarea consiliului.

In raportul înaintat nii iism,- 
relui se arată și cine attvtue va 
compune viitoarea inte
rimară a județului. D. I. Axinte, 
a proiRîs pentru acea'-m comisi
une pce d-nii col. Se. Ccnsianti- 
nov, N Abălăei, I. Onu. maior 
Bogdan și C. Florea.

D

S’a dizolvat 
urbane 
județul 
m’siune 
d-nii:

*
consiliul comunei 
Câmpulung din 

numindu-se o co- 
din

decanul

Măsuri e societății de gaz și electricitate
........-*• ...............  — -• —--------- L/dL-tl lllLLCU

ciale reprezintă
litate însă, beneficiul net realizat in

1) Pierdere.
1930 este de numai 16.5 mii. dollari, 
față de 38.7 mii. dollari in anul pre
cedent, restul de 23.75 mii. dollari 
prezentat în. cifra beneficiului rezul
tat de pe urma vânzării unor partici- 
pațiuni de gaz metan ale Concernului 
Standard Oii Co. of New-York.

Beneficiile industriei petrolifere, au 
fost influențate în afară de scăderea 
prețurilor și de stagnarea desfacerei 
produselor petrolifgere și de amorti
zările pe cari le-au reclamat imensele 
stocuri nevândute»

Dacă ținem seamă de faptul că în 
a doua jumătate, a anului 193o, țițeiul 
s’a eftenit în cca 3o la sută, iar ben
zina cu 4o sută și că rezervele de țiței 
și derivate 
două treimi 
mericei, ne 
sumelor pe 
amortizări.

Scăderea 
tro!ifere americane în anul 193o, ori- 
câ de mare a fost, poate cea mai 
mare din câte s’au înregistrat pâri 
astăzi, ea va fi totuși întrecută cu 
mult în anul 1931, dacă în cursul lu
nilor ce urmează, nu va interveni o 
ameliorare ne piața mondială a pe
trolului»

au fost la finele anului 
din consumul anual al A- 
putem face o imagine a 
cari le-au reclamat aceste

beneficiilor industriei pe-

Dacă întrebuințarea gheței artifi-
i o necesitate care co

respunde condițiunilor de igienă, ni
mic nu egalează însă „răcitorul elec
tric" care produce si. ghiață și ține 
în acelaș timp și alimentele totdea
una la temperatura egală, conservân- 
du-le în stare proaspătă și fragedă.

Electrificarea, această invizibilă și 
atotputernică forță, constrânsă și 
regulată de civilizația modernă, vine 
să dea și aci sprijinul ei necesar. Re- 
frigerația electrică nu mai este un 
lux rezervat câtorva privilegiați; ea 
este un element al vieței moderne, 
accesibil tuturor. Prin automatismul 
organelor sale, refrigerația electrică 
asigură o temperatură constantă, o 
atmosferă uscată și furnizează astfel 
elementele unei conservări perfecte.

Societatea de Gaz și Electricitate 
din București, pentru a veni în ajuto. 
rul abonaților din București, a intro
dus un nou tarif prin care, energia 
consumată pentru aceste răcitoare e- 
lectrice, se va socoti cu 5.50 tel 
KWH., indiferent de orele de con
sum (în loc de 10 lei KWH., cât este 
tariful obișnuit). Și pentru 
aducă nici o modificate în 
nile abonaților, societatea 
se monteze contori simpli 
răcitorul electric, care astfel poate fi

conectat la orice priză dintCo lo
cuință.

Decontarea curentului întrebuințat 
se [ 
obișnuit al abonatului și contorul depe 
răcitor.

Curentul electric consumat de un 
dulap refrigerator menajer, cu o ca
pacitate interioară de cca 98 dm»c. 
revine — la aplicarea tarifului special 
redus pentru acest scop — la maxi
mum 11 lei pe ziua de 24 ore, pe 
când un răcitor cu ghiață de aceeași 
capacitate de răcire necesită cel puțin 
întrebuințarea unei cantități de 2o 
kgr. ghiață, deci o cheltuială ziluică 
de patru ori mai mare decât aceea 
pe care o reclamă răcitorul electric.

Hotărârea Societății de gaz și elec
tricitate merită a fi subliniată-

face prin diferența dintre contorul I 
snuit al abonatului si contorul deoe

0 desmintire ceiw 
slovacă

ca să nu 
înstalațiu. 
admite să 
direct pe

PRAGA, 28. (Rador). — Agen
ția telegrafică cehoslovacă este 
autorizată să desmintă în mod ca
tegoric Știrea răspândită de ziarul 
vienez „Extrablatt", relativă la 
pretinsele dificiliiățl in care s’ar 
găsi două mari bănci cehoslovace.

reșdință 
Muscel.
interimană compusă 

Ion Giurculescu, 
baroului Muscel, președinte; Du
mitru Dinescu, profesor; inginer 
Mihai Constantinescu, N. 1. 
zescu, pensionar; Andrei T 
doi, industriaș; dr. Nichita 
gomirescu, inginer Gh. Saciiolarie.
ion Gh. Pârvulescu și Gh. valsa- 
nescu-Vișoi, membri.

Ri- 
Vă- 

Dra-

Se numesc membri ae drept :n 
c msiliul orașului T.-Sevcrin J-i.ii: 
Alexandru Bărcăcilă. reprezeii’-.i'it 
al învățământului secundar. în 
locul d-lui D. Dicu, profesor si 
Alexandru Popescu, ca reprezen
tant al învățământului primar, 
locul d-lui Manliu Stăncescu.

al
o

compusă din

S’a disolvat consiliu! comunal 
municipiului Oradea, numindu-se 
comisiune interimară 
d-nii : Gheorghe Sofroniu, profesor
universitar, președinte ; dr. Cornel 
Petreic, medic : dr. Dumitru Goldan, 
medic ; Ivanovici Damaschin profe
sor ; Dtim’tm Angelescu. advocat; 
Alexandru Vaserstron și Manoilă Că
rnii, membri.

•
S’a dizolvat consiliul comunei 

urbane reședință Bârlad, numin
du-se o comisiune interimara corn 
pusă din d-nii: George Palady. 
p-eședinte; Iancu Mihăilescu, 
A dam Atanasiu. Emanoil Fluture, 
Nicolae Crivăț și dr. T. Flaișilber 
membri.

*

IAȘI, 28. — In cercurile poli
tice locale se dă ca sigur că în

Primim urmtoarele :
Camera de comerț și ir><5”st ric din 

București, aduce la cunoștința' d-lor 
comercianți și industriași că în cazul 
când au depus memorii pentru moti
varea și susținerea apelurilor fiscale, 
trebue să urmărească ca aceste me
morii să fie atașate la apelul respec
tiv, altfel riscă să se respingă anelul 
ca nemotivat.

Este de preferat însă ca motivele 
de apel să fie menționate prin însă-și 
petiția dc apel, ar în ziua apelv'uî se 
va face oral desvoltarea motivelor.

In cazul când fiscul face ape 17 se 
recomandă ca contribuiabilii să ceară 
v.n nou termen spre a lua cunoștință 
de motivele de apel ale fiscului.

Delegații Camerei în romi.lunile 
speciale și de apel precum și secreta
riatul Camscreh de comerț stau la dis
poziția d-’or comercianți «i indii» 
triași pentru orice lămuriri.

Gcnsrasui funcționa 
rdor mibLci

D. N. C. Schina, președintele U 
niur.ii funcționarilor publici, a primit 
urr.’âtcarea telegramă :

D-LUI N. C. SCHINA
Președintele congresului funcționari

lor publici
LOCO

Vă mulțumesc pentru telegrama 
d-vs., și as!gur pe toți funcționarii de 
intreeiga solicitudine a guvernului.

(ss), Argetoianu



CURENTUL Sâmbătă, 30 Mai 19314
I *

„CREDITUL MINIER“
Convocare

In conformitte cu art. 24 din 
iutele societății, d-nii acționari ____
bonvocați în adunare generală ordi
nară, Care va avea loc în ziua de 11 
llunic 1931, ora 10 dimineața, în sala 
’Cercului Comerțului, Finanței și In
dustriei din localul Camerei de co
merț, strada Bursei No. 4-, București, 
pentru a. delibera și decide asupra 
Ebesfitmilo)', figurând în următoarea 
ordine de zi:

1. Aprobarea dării de seamă, a bi
lanțului și contului de profit și pier
deri încheiate' la 31 Decembrie 1930. 

•> 2. Descărcarea cor- îlîiilui de ad
ministrație do -o rn pe excr-idiul societății, în București, bulevâr-
cițiul 1930. I dul Take Ionescu No. 43, fost bule-

ACTIV

sta- 
sunt

S. A. R. - BUCUREȘTI
3. Ratificarea cooptării în consiliul. vardul I. C. Brătianu No. 79, cel mai 

de administrație a d lui inginer N I târziu până în ziua de 6 Iunie inclu- 
Theodo rescu.

4. Alegerea., unui număr de 5 mem 
bri în consiliul de administrație, în 
locul celor al căror mandat expiră la 
31 Decembrie 1931.

5. Alegerea a 5 cenzori și 5 cenzori 
supleanți. ■

6. întrebuințarea beneficiului net 
rezultat din contul de profit și pier
dere.

Pot lua parte la adunarea genera
lă toți acționarii insei iși în registru] 
societății, cu 15 zile înainte de adu
nare.

Acțiunile vor trebui depuse la se-

BiEant încheiat la 31 Decembrie 1930

siv, respectiv 13 Iunie în caz de amâ
nare. ...

Conform art. 29 din statute, pro
curile trebuiesc depuse 'n acelaș loc 
cu cel puțin 3 zile înainte de aduna
rea generală, adică până în ziua de 
8 Iunie, respectiv 15 Iunie în caz de 
amânars.

Dacă In ziua adunării nu se a n- 
truni numărul de acțiuni grevă: ut 
prin statute, ședința se va ' e In 
zit.a de 1? Iunie 1931. în acelaș loc și 
la aceeaș oră, când adunarea va pu
tea lucra valabil, oricare ar fi partea 
din capital prezentă sau reprezenta
tă fără vreo altă convocare.
CONSILIU!. DE ADMINISTRAȚIE

PASIV

Sâmbătă 30 Mai so va deschide pe Terasa și In Saloanele Restaurantului bufet-șosea 
„CONCERT MĂSCOTTE” (local de famil i) 

Cu un ansamblu artistic de primul rang.- Sketch-url amuzante între orele 9l|2—11 (în fața publicului 
din grădină) 

CONCERT—DANS-ATRACTIUNI
Restaurant deschis după teatru cu mâncăruri calde

fos. KISELEF 4

Grav accident de automobil 
pe șoseaua Tg.-Jiu-R.-Vâlcea

Procesul fostului guvernator 
Băncii Naționale

Cassa și d;spcnibil la bănci — ------- — 35.355.276,— CapjtaI_________________________
Debitori— --------------- ------------------------- 241.584.483,- Fond de rezervă statutar 149.958.966,—
i iței, derivate, minereuri--------------- ' — 187.286.046,- „ . „ siecial — 19.3L3.17i,—
Participafiuni f nanciare și industriale— — 232.858.642, - , pentru creanțe dub’oase 14.049.260,—
Materia'e----------------------------— — — 148.839.714, . de ai. ortizarc specială 2P.372 100,— 212.743.503,-.

INVESTI HUNI: Cassa - e prevederea fttn ții narilor so-
So.idc------------------- --- 793.252.159,— cietătii — - — — -- -------- — — _ 22.228.613,—
instalații------------------- 62.578.’-13, -1 Dividende neridicate—------------- --------- 2.014.954,-
Cisterne și material rulant 61.430.371,- CREDITORI:
Imobile----------------------- 43.430.381,—
Terenuri petrolifere ți <or.ee

siuni miniere-----------— 19 078.470,- 479.769.694,-

Conturi curente--------------- 170.881.212,—
Conturi trarisitorii----------- 120.042.064.- 290923.276,-
Creditori pentru mater aie------ -- ------- 10.318.695,-

Mobilier, animale și vnliicule--------------- 5,— Redevențe datorate statului------------------ 67.296.506,—
Drenturi de red.-vcnță------------ ---------- 1,- Convenții de foraj — — ■ —---------- 68.0c 9.449,-
t heltucli aut cipate---------------------------- 2.795 934,- Dobânzi privind ar.ul viitor------ ---  — _ 4.162.465,-

Beneficiu ret------ -----------------— — — 45.232.334,-
1. 27.9s9.795,— 1.3274)89 795,-

CONTURI D3 ORDINE CONTURI DE ORDINE
Gaianfii statuta'e----------------------------- 675.000,— Depunători de garanții statutare — — — 675.000-
Depozite de titluri--------------------------- 8.6->9.247, - „ . titluri-----r------------------- 9.159.247,—
Debitori pentru cauț uni------ — — — — 8.590.000,- Fonduri proprii depuse---------- _ — — 61.291.098,-
Depozdari de titluri---------------------------- 58.201.098,- Creditori pentru garanții depuse — —. — ă.OO’.OOO,-
Acțiuni in păstrare------ —-------- — — 60.713.000,- Depunători de acțiuni m păstrare — — - 60.714X00,-
Efecte pub) ce i î garanție------------------- 200.030, - T n efecte publice — - -------- 200.000,-

w " cie primit — ----------- — — — ■— 26.302.007,—
, și s r'sori de garanție--------------- 19.483.802,- Depunători de efecte și scrisori din ga- 19.483.80?,--

Coresnondenți de incasso — — — — — 420.737,- ranție--------------------------------------------
Poteci și gajuri — ----------- ----------------- 10.040.000,— Efncte remise spre încasare------------------ 420.737,-
Debttor' pentru aval--------------------------- 243.591.811,— Depunători de ipoteci și gajuri — — — 10.04Ö.000,-
Accept țicni —------ — — — — — — 54.956.726.— Avaluri-------------- — --- --------- —-------- 243.591.811,-
p'-'-'i.'i- CCI-,‘ r rep'c - ------------------------- 16.330.600,— Cicditori pentru a<cepta<iuni — — — — 54.956.726,-

Accepte emise------—————-------- 16.33).000,=
508.16.1.428,- 5Ó8.163.428,—

DEBIT CcrJii! de Profit și Pierdere încheiat la SI Decembrie 1S30 CREDIT

TG.-JIU, 27. — Un grav acci
dent de automobil s’a petrecut 
pe șoseaua Tg.-Jiu-Râmnicul 
Vâlcea în următoarele împreju
rări :

Automobilul de curse, proprie
tatea d-lui Lupescu, mergea cu 
viteză pe sus-zisa șosea. Din 
cauza unui obstacol, șoferul care 
a vrut să vireze, nu a mai putut 
ține direcția, astfel că mașina

s’a lovit de un pom din marginea 
șoselei.

Șoferul, ajutorul său și alți doi 
pasageri au fost răniți, ultimii 

doi foarte grav.
Șoferul, mai puțin grav rănit, 

știind că nu are nici carnet de 
circulație, a dispărut fără a i se 
fi putut da de urmă.

Răniții au fost transportați la 
spital. Starea lor rămâne gravă. 
Cazul se cercetează.

Judecarea va continua la 9 Iunie

Procesul afacerii 
de spionaj

ziua xxun-a.- Continuarea apărării

Cheltue'i generale — — — — — -------
, cie exploatare — 124.594.911,59

Taxe fiscale------ — — 86.485.990,38
impozite, comisioane, dobânzi ----------
Taxe de transport, conductă, combustibil, 

pierderi----------------------------------------
Amortismente —------------------- --------
Beneficiu ------- — -- ---------------------------

47.236.170,G2 >

211.080.931,97
41.139.818,9 i

52.358.277,78
143.178.852,61
45.232.334,—

540.226.355,93

Beneficii din vânzarea țițe ului, derivatelor, 
minereurilor, redevențe, cuno-n -, d'verse 540.226.355,93

5411.226.355,93
Președintele consiliului de administrație, Ing. ft P. ȘtefSnescu. Di genera', Ing. I. I. hemetrescu.

Șeful comao i-'iății generale, I. EnSchescu.
Conform dlsoozițiunilor art. 186 din codul comercial, am examinat p ezentul Man, șt cont de profit și pierdere pe cr 

lie am găsit î i regulă și în concordanță cu registrele societății.
' Cenzori: /. Săvescu, expert-contabil; Qh. Clofiec. expert-contabii; fng. N. Saegiu, tng P. Mosgos, ton M. Dumitrescu.

Sabaria-umrM Tricolor
5-0 (2-0)

Toți acești jucători vor veni cu e- 
chipamentul complect, afară de tri
couri. Neprezentarea aduce după 
sine rigorile regulamentului.

Ultima eșire a echipei profesioniste 
maghiare, a avut ca rezultat o în
frângere netă a recenților campioni 
regionali.

După cât se pare, unirișt'i au in
trat într’o serie neagră. Dacă nu vor 
realiza cel puțin o împrospătare de 

Onorai până Duminică, nu vedem cum 
ar putea realiza ceva concludent în 

i finala districtuală.
Profesioniștii au jucat obsedat; de 

înfrângerea suferită Marți dela Ma- 
cabi: toți jucătorii s’au transformat 
ca prin farmec și două schimbări în
tre componenții echipe’, au făcut-o 
cât mai consistentă cu putință.

Rezultatul este însă mai mult ex
plicabil P£in slăbiciunea fundașilor și 
a lui Steinbach.

Atât Russen cât și Gavăt, s’au 
comportat cât se poate de slab. Au 
fost obstacole ușor de trecut și au 
degajat totdeauna prea aproape sau 
prea departe.

Steinbach a 
servit cu totul

Inaintaș'i au
că ceva, în.'ă neînțelegerea ce a e- 
xistat din primul moment între Tu. 
dor Gh. și Cârjan, a compromis to
tul.

fost puțin activ și a 
neprec’s.
căutat să construias-

Fiecare s’a mulțumit apo; să lu
creze pe cont propriu, și rezultatul a 
fost că în secunda repriză nu au reu
șit n'ci-unul să obție vreo situație de 
marcat.

Jocul a decurs în nota de superio
ritate a oaspeților cari au marcat în 
repriza I prin Sladovici după un luft 
al lui Russen și prin Covaci II, care a 
trimis peste Fesei eșit timpuriu din 
poartă mingea, centrată de Bodo.

In repriza II, profesioniștii au reu
șit două puncte de factură clasică.

Unul a fost marcat de Bodo din 
colțul careului de șase metri, după 
un atac în pase pe aripa stângă ca
re a avut ca rezultat demarcarea rea
lizatorului.

Punctul al patrulea a fost opera 
lui Covaci II, dintr’o acțiune perso
nalii.

Driblând spre dreapta în careul 
mic, el a reușit să trimită mingea im 
parabil în colțul opus și dintr’un un- 
ghiu foarte ascuțit, o clipă înainte 
de a fi răsturnat de trei adversari.

După un faul al lui Gologan, Va
meș a marcat ultimul punct, al parii 
cei din 11 m.

A arbitrat d.

Dala dala 6 iunie
La 6 Iunie are loc la Arenele Ro

mane o gală' organizată de soc. Cul
tul Eroilor.

Programul a fost alcătuit astfel:
Lucian —Petit Biquet.
Spakow—Romerio.
Plăeșu—Rebel.
Wexu—Calcan.
Bardy—Năsoi.

Străinătatea

ale 
re-

H. Satoh a învins pe 
6-2, 6-3, 7-9, 6-4, 
a dispus de englezul 
2-6, 6-1, 6-0, 8-6,

C, Rădulescu.

și Ungaria.
Schäffer îi va da re- 
care a fost învins a-

de interesantă 
bun. 
bun jucător în 

arătat lu-

Finala ißieiwM de RHbv
Finala campionatului intcr-școlar a 

revenit școalei de Arte și Meserii 
care a dispus dc foștii campioni, Co
merțul Sup. cu 12-3.

Lupta a fost destul 
și a revenit celu; mai

Comerțul a avut un
Dumitrescu Z. D., care a 
cruri frumoase.

Valter, Eremia și Alexe 
dcascinenea mult.

Dela învingători, Marinescu, Po- 
povici, Uță, au fost cei mai buni. 
Prima repriză s’a terminat în favoa
rea școalei de Arte și Meserii care 
a marcat un essai.

La reîncepere Comerțul egalează. 
Lupta devine mai cură și chiar pre
sărată cu brutalități.

Spre sfârșitul jocului, un droab-goal 
și un essa; pecetluește soarta matchu- 
lui în favoarea școalei dc Arte și 
Meserii. învingătorii au meritat pe 
deplin victoria, jucând cu ardoare 
dela început și până la sfârșit. Co
merțul s'a prezentat cu unele rezerve 
și a practicat un joc maț slab.

au muncit

vacia, Polonia
Jugoslavului 

plica Poulieff, 
nul trecut. împreună cu Schaffer va
ven; Kukubenci. Ei împreună alcătu- 
esc un dublu redutabil.

Din Cehoslovacia vor veni Mala- 
cek. Macenauer și probabil Marsa- 
kek, câteși trei selecționați la Praga 
în cupa Davis.

Din Ungaria va veni Ziky și Balaz 
și poate Kehrling, iar din Polonia 
Marsewsky.

Dintre participante, numele străine 
cele mai cunoscute sunt : d-ra Baum
garten și d-na Schroder din Buda
pesta și d-rele Blaharova și Stavel 
din Cehoslovacia.

Din România vor 
Cantacuzino, Bunea, 
San-Gali, Lupu, 
Schmidt, Krupensky,
d-rele Zissovitz, Golescu, Rabdebo, 
Lisska ; d-nelc Schloser și Ca: aco-

participa Miști 
Poulieff, Botez

Hamburgher, 
Mețianu, apoi

stea.

TENIS
La campionatele Internaționale 

Franței s’au obținut următoarele 
zultate mai însemnate: La proba de 
simplu domni 
de Buzelet cu 
Von Kerling 
Olif cu 4-6,
iar francezul Berthet a învins pe ita- 
fi.mr.l Del Bono cu 6-3, 6-2, 6-3. 
irlandezul Rogers a eliminat pe Au- 
gustin cu 13-11, 6-1, 6-1. Van 

Ryn a dispus de Martin Legeay cu 
6-3, 6-2, 7-5. Borotra a dispus de 
englezul CoTins cu 6-4, 7-5, 8-6, 
iar a doua zi de austriacul Artens cu 

|6- 8, 7- 5, 6-0, 6-4.
Fiala de dublu domni va opune 

clubul american Lott-Van Ryn, pe
reche; sudafricane Kirly-Farquharson.

Campionatul de dublu mixt a fost 
câștigat de perechea Miss Nuthall 
Sper c care a învins perechea Mrs. 
Shepherd Baron-H. W. Austin cu 
6-3, 5-7, 6-3.

CUPA DAVIS

Statele Unite-Canada 4-1. La Mon
treal yankeii au eliminat pe cana*  
dieni. după ce în prima zi se găseau 
la egalitate.

Ultimele trei dispute au 
toate americanilor. Wood a 
dc Wright cu 8-6, 6-3, 6-4, 
Shields a învins pe 
viile cu 6-1, 6 -4,

FOOT-BALL.
Echipa amatoare

scx-Wanderers, deplasându-se la Pa
ris, a învins teamül francez C. A. 
Paris cu 3 - 1. Al doilea match a o- 
puș o echipă amatoare engleză, Ha- 
y:s. F. C. excelentei echipe pari- 
siene Racing. C. F. Englezii a în- 
vns cu 2-1.

Ședința se deschide la ora 8.
Se dă cuvântul d-lui avocat S- 

DAV1DESCU care pledează pen
tru acuzații din igirupul Solomon. 
Făcând analiza mobilului infrac-i 
țiunii ce se pune în sarcina incul- 
paților d-se enumără o serie de 
chestiuni cu caracter social, pen
tru a ajunge la dubla concluzie a 
participării și a absolvirii, dedusă 
din analiza situațiunilor de. fapt în 
raport cu culpa adusă acuzaților. 
Dintr’o comparație între legislațîu 
nea noastră și cea franceză trage 
cocnluzia asupra inexistenței ca
racterului secret al actelor de in-- 
formațiune găsite la organizație.

Termină prin a accentua că da
toria Consiliului este să examine
ze cv. atenție această problemă, de 
natură să arunce o lumină nouă 
și să schimbe structura și soluția 
întregului proces-

Se oeupă apoi de cazul special al 
inculpatului Loerh, insistând asupra 
complectei lipse de dovezi și asu
pra lipsei elementului bunei știin
țe, care se poate deduce din împre
jurările de fapt, în care a acționat.

Cere achitarea..
Pledoaria d-lui avocat 

l>/Vlâdescu
Ia cuvântuFapoi d. avboat L N. 

Vlădescu care după ce face consi- 
derațiuni generale de doctrină și 
jurisprudență, se preocupă de teo
ria doctului continuu sau conti
nuat

Arată că această teorie caracte
rizează delictul continuu dintr’un 
Pimct de vedere subiectiv în raport 
cu hotărârea unică, ca urmărirea 
unui scop unic.

Consideră că delictul de spionai, 
e un delict continuu și ca atare, 
jegea care urmează să-l sancțio
neze în această ipoteză este legea 
din 1913, ca o consecință a princi
piilor conflictului de lege în timp 
și a principiului „nulla poena sine 
lege".

Apărătorul arată caracterul deo
sebit al inculpatului Solmon și in
sistă asupra mobilului ce l-a detei- 
minat pe acesta să intre într’o or
ganizație claridestină.

Ajungând la inculpatul Cotlear 
Liw. găsește o motivare cu carac 
ter social, la ăctele făcute de aces
ta, în ipoteza în care ele au fost 
de natură să prejudicieze siguranD 
generală a statului. Descrie activi
tatea ,constructivă a lui Prodt, 
soc. I. 
conducătorii acestei instituții.

Conchide că actele furnizate 
acesta, au caracter public, neputând 
în nici un caz să prejudicieze apă 
rarea noastră națională.

De altfel Prodt a întrerupt orice 
raporturi cu organizația din Bucu 
rești, încă înainte de apariția nonei 
lesi-

Fapta lui Krrpper intră în preve. 
derile legei vechi, deoarece legea 
nouă a fost votată după ce incul-

patul a încercat să conrupă 
sublot. Brudariu.

Cilii Ausslender n’a comis nici 
act care să intre în prevederile le
gii. In ipoteza cea mai grea că ar 
fi avut buna știință de existenta 
organizațiuni din Viena și Buo 
rești, actele preparatorii nu pot fi 
sancționate de nici o lege.

Cere achitarea.
Ședința se amână pentru azi Ia 

ora 9.

pe

an

acest conflict nu a 
o înscenare- Relevă 

Cătuneanu, Dobreșcu și | campania sjjspectă dintr’o anu
mită presă din țară și chiar din 
streinătate.

Relevă apoi că raportul către 
M. S. Regele nu conține nici un 
text de lege pe baza cărei să sJ 
fi putut da revocarea. |

Cere anularea Decretului Rega' 
de revocare precum și ’acela d» 
numirea noului guvernator.

Se ocupă de legea de organi
zare a Băncei Naționale și de 
drepturile ce se cuveneau recla
mantului până la Decembrie 193? 
când expira mandatul de guver
nator.

Aproape de ora 7 seara, desba- 
terile au fost suspendate în con
tinuare Ia 9 Iunie, când urmează 
ca d. Anibal Teodorescu să conți 
nue pledoaria sa.

•a
A. R-, recunoscută și de

de

sunt convocați
29 Mai ora 23,

Dela comisia ifist^ctuală
Următorii jucători 

pentru astăzi Vineri 
în Gara de Nord, sala de așteptare
clasa Il-a, în vederea deplasărei la 
Bazargic.

Niculescu Vasile, Schaller, Nichi 
Popcscu, Ronay, Călărașu Gheorghe, 
Fabian ș; Kiss, toți din gruparea 
Spartei C. A.B. ; Tendler (Macabi), 
Vali Ionescu, Beju, Sterian Gh. (Vi
forul Dacia) și Mihăeșcu Victor 

.pa jucătorii din Jugcslavia, Cehoslo-1 (Asan).-

a avut loc inau- 
Uniunii micilor 
președinția d-lui

La secția a 3-a a Curței de A- Crede că 
pel, în complectul d-lor Bogdan,] fost decât 
Botez, C“' " - ’ '
Posa, au continuat dezbaterile ac- 
țiunei în contencios administrativ 
intentate de d. D. Burileanu, fos
tul guvernator al Băncei Națio
nale.

La începutul ședinței s’a proce
dat la luarea unui supliment de in
terogatoriu. reclamantului de că
tre avocații președenției de Con
siliu și ai Băncei Naționale.

Prin interogatoriu se tindea la 
deslușirea chestiei care împreju

rări se datorește faptul că proec- 
tul de telegramă prezentat Preșe
dinției de Consiliu, nu fusese dis
cutat de consiliul de administrație 
al băncei.

Interogatoriul s’a 
la actele fostului 
cute posterior zilei

In răspunsul său 
susținut că avea dreptul după lege 
și statute să ea hotărârile de ma
niera de care au fost luate, cu atât 
mal mult cu cât ele fuseseră des- 
bătute de organele legale.

Cuvântul apărării
După terminarea interogatoriu

lui a luat cuvântul d- avocat Ani- 
bal Teodorescu pentru reclamant.

D-nia sa face o aspră critică 
fostului regim 
înlăture foarte mulți din funcțio
narii superiori, în dorința de 
plasa partizanii. Trece apoi în re
vistă casele autonome, legea de 
reorganizarea ministerelor și pen
sionările, consilierii tehnici, etc..

mai referit și 
guvernator fa
de 6 Martie, 
reclamantul a

care a căutat să

a

revenit 
dispus 

iar 
canadianul Rain-
6-1.

engleză Middle-

Procesele măreții 
Averescu-Chemarea 

au lost amănale
CLUJ, 27- — Eri arma să aibi 

loc la Tribunalul Cluj desbaterca 
procesului Mareșal Averescu cu 
chemaristul Tuf ea, iar azi judeca
rea la Curtea de apel a apelului 
în procesul Mareșal Averescu-Ba- 
zii Gruia. Ambele procese aa fost 
amânate.

sWiMatsis 
internaționale de tenis 
Federația română de tenis va or

ganiza și anul acest campionatele in
ternațional de tenis pe terenurile Te- 
nis-Clubului.

La aceste campionate vor partici-

Guvernul german și 
politica d-lui Curtius

BERLMI, 28. (Rador). — Guvernul 
Reichului a aprobat în totul activita
tea desfășurată de d. Curtius la Ge
neva.

împotriva unor svonuri cari au cir
culat în ultimele zile, nu este de aș
teptat nici o modificare în compune
rea guvernului.

Eri după amiază 
gurarea „expoziției 
industriași” de sub 
Nicolae Marinescu.

Instalată în „Pavilionul industriei'' 
din Târgul Moșilor, expoziția din 

anul acesta întrece, mulțumită mun
cii desfășurate' de comitetul Uniunii, 
cu mult expozițiunile trecute.

Mica industrie pentru prelucrarea 
lemnului este reprezentată de grupul 
maeștrilor Ghiță Popescu, G. Geor- 
gescu-Crivineni, Stănică Ionescu, și 
decanul micii industrii în arta mo- 
.bilatului, d. C. Dumitreșcu-Jelea.

Din Câmplna
Spargeri

Locuitorul Aurel Stănescu, din co
muna Poiana-Câmpina, a reclamat 
poliției că autori necunoscuți i-au 
spart obloanele dela prăvălia d-sale, 
dar nu i-au furat nimic, pentrucă au
zind zgomot a eșit afară și hoții au 
dispărut.

*
Tot în aceiași noapte pe la orele 

2 s’a spart moara d-lui Verbancu, din 
comuna Poiana, furându-i-se dintr’un 
sertar suma de lei 650.

Poliția face cercetări pentru des
coperirea autorilor.

Culturale
Consecvent programului de activi

tate extra-școlară, și anul acesta, d-1 
profesor St. Const. Stelian, împreună 
cu elevii dela liceul și școala de me
serii din localitate, au început propa
ganda culturală la sate.

Astfel în fiecare zi de sărbătoare 
se țin șezători prin satele din împre
jurimi.

Subliniem mai ales reușitele fes
tivalului dela Cornu și Brebu, unde 
publicul foarte numeros a ținut să 
răspundă cu entuziasm la aceste ma
nifestații de reculegere și înălțare su
fletească.

Alături de omagiile cuvenite d-lui 
profesor Stelian se cuvin și laudele 
cele mai frumoase elevilor claselor 
VI și VII dela liceul de băeți pre
cum și elevilor 
de meserii.

Pentru viitor 
tori la Telega,

fanfarei delà școala

se anunță alte șeză- 
Treisteni. etc...

Coresp,

Grupa C. Francsză principal, Română și Drept 
secundare

Au rșușit la Franceză principal (în 
ordine alfebtică). A. Băeți: Cucu Teo
fil, Dimitriu Păușești A., Liess Adolf, 
Orendi ConracC Roos Iosif, Reth Otto, 
Șerbănescu Ștefan, Slușianschi Bar
bu, Tănăsoiu Gheorghe, Vita Sigis
mund, Voiculescu Lucian.

B. Fete: Barbat Corina, Buciușcan 
Maria, Condeescu Isabela, Dumitres. 
cu Cornelia. Georgescu Argentina, 
Gârleanu Margareta, Ghimpeanu Eu
genia, Grigorescu Elena Ana, Guști 
Paula. Halpem Paula, Macri Valeria, 
Nicolau Natalia, Papadopol Hormio- 
na, Prisiceanu Elena, Paraschivescu 
Irina, Stănescu Georgescu Sofia, Sta. 
mate Aleaxndrina, Stătulescu Lucia, 
Telechi Susana, Teodorovici Valeria, 
Ticușan Victoria, Vine Maria.

C. Reușiți la diferența pentru școa- 
lele comerciale superioare: Botezat 
Aspasia, Cârlan Olimpia, Heizner A- 
melia, Ionescu Maria, Oprișănescu 
Maria, Papagoga Victoria, Poladian 
Virginia, Paraschivescu Serdinescu 
Elena, Petrescu Lucia, Racoveanu Ee 
licia, Tauber Blanche, Vericeanu Ve. 
turia, Voinea Angela.

Au reușit la limba română (sBCWh 
dar): A. Băeți: Burdun Gheorghf, 
Cucu TeofiL Dimitriușești A., Slușin 
schi Barbu, Voiculescu Lucian.

B. Fete; Bărbat Corna, Botezat 
Aspasia, Dumitrescu Cornelia, Grigo- 
rescu Elena Ana, Guști Paula, Hei!- 
ner Amelia, Nicolau Natalia, Prisi- 
ceanu Elena, Teodorovici Valeria, V«. 
riceanu Veturia.

Au reușit la Drept (secundar); 1 
Băeți: Climăr Ion, Cucu Teofil. Di. 
mitriu Păușești A., Popescu Constan
tin, Slușanschi Barbu, Stino Aurel, 
Voiculescu Lucian.

B. Fete: Alexandru aNtalia, Bărbat 
Corina, Botezat Aspasia, Buiuc Mi- 
ria, Condeescu Izabela, Dumitrescu 
Cornelia, Gartler Roșa, Grigorescu E. 
lena Ana, Gârelanu Margareta Geot- 
gescu Venera, Guști Paula, Macri Va. 
lena, Nicolau Eliza, Oprișănescu Ua. 
ria Paraschivescu Irina, Papadopo 
Hermiona, Prisiceanu Elena, Schra- 
ger Carenina, Stănescu Georgescu So. 
fia, Sergescu Ana Maria, Teodorovic 
Valeria, Tudoran Lucia, Vineș Maria,

Vești din Comarnic
instalarea Comisiei interimare

d. Ște- 
Câm- 

abateri 
organi- 
prefec-

^Kepi'S)

so- 
ga-

Iul

Debutul douianilor a fost punctul 
de atracție al zilei de eri, iar rezul
tatele sunt cât se poate de satisfăcă
toare.

Maricica, o frumoasă iapă din Mar- 
xnara a triumfat in proba fetelor, 
bătând pe Kiss ine quick și Angelica. 
Favorita Bădița nu s’a văzut la 
sire, probabil că s’a mulțumit cu 
lopul câștigat la antrenament.

Premiul Flăcăilor a revenit
Târgșor, un reușit produs din Shen- 
ley Boy și Tato. A lăsat în urma sa 
pe Eduens și Derbedeu, fără însă 
să se detașeze, după cum făcuse Ma
ricica în cursa precedentă.

întâlnirea dintre Nansuc și Grand 
Duc în Pr. Dor s’a tranșat, după cum 
era de așteptat, în favoarea pensio
narului lui P.'nka. Prin această linie, 
Bar le Duc și Holtei se izolează din 
ce în ce mai mult în Derby. Handi
capul l’a câștigat Gospodar cu monta 
M Csillag, iar vânzarea n’a scăpat

l

lui Saladin. O neașteptată victorie a 
înregistrat Stanca pe linia dreaptă. 
D. căp. Guliano se poate felicita de 
succes.

Iată rezultatul technic;
PR. LA BELLE MARION: Sa

ladin, Lido, Ghazi. 8 cai. Cota 10 ; 30 
— 18 _ 22 _ 44.

PR. BEAUCHAMPS:

Maricica,
8 cai.

17.
Grand
10:26 _ 12

Kiss 
Cota

Duc,

Stanca,
Predeal, Dama. 15 cai. Cota 10: 151
— 48 _ 111 _ 44.

PR. FETELOR:
me quick, Angelica. 
10:23 — 12 _ 14 -

PR. DOR : Nansuc, 
Papageno. 4 cai. Cota
— 10,50.

PR. FLĂCĂILOR: Târgșor, 
Eduens, Derbedeu. 5 cai. Cota 10: 17
— 12 _ 12.

PR. RUPPERT: Gospodar, Sa
hib, Ou dc Paște. 10 cai. Cota 10- 42 
— 19 — 16 _ 15.

In urma anchetei făcută de 
fănescu prim-pretorul plășii 
pina, prin care s’a constatat 
la dispozițiunile legii pentru 
zarea administrației locale,
tura județului Prahova, a hotărât di
zolvarea consiliului comunal și con
stituirea unei comisii interimare în 
comuna Comarnic.

In acest scop, Duminică a sosit în 
localitate d. Ștefănescu prim pretor, 
care a primit jurământul comisiei 
terimare astfel constituită.

Pentru comuni • Costache Gh. 
prescu ca președinte al comisiei
munale centrale, Alexandru N. Mier
lită, loan Stăncicu, Niculae 
sile și loan G. M. R. Dinu 
bri.

Pentru sat Alexandru B.
ca președinte, Vasile M. D. Chivu, 
loan Iancu, G. Enoaie, Alexandru I. 
St. Crețu și Gh. P. Banu ca membri.

in-

o-
co-

mii prevăzută pentru construcții 
școlare.

S’a discutat asupra construcțiilor 
localurilor de școală în cătunul Ghio- 
șești și Vatra Satului.

Transformarea schitului 
„Lespezi“ în parohie

Prin ordinul protopoplei din Brea
za schitul „Lespezi” a fost transfor
mat în parohie. Măsura a fost bine 
luată întrucât enoriașii aveau nevoie 
de preot de mir, care a fost numit 
în persoana Sf. Sale pr. Const. Cio
banii, înlocuin pe călugărul Barjjș 
nofie Bogatu.

D. Va
ca mem-

Oprescu

Eftenirea pâinii
înainte de plecarea consiliului co

munal, se luase măsuri prin ordo
nanța primăriei locale de scumpire a 
pâinii cu un leu la kgr.

D. Alexandru B. Oprescu, preșe
dintele comisiei interimare la sat, a 
dat imediat ordonanța prin care 
nea rămâne la vechiul preț: 5 
pâinea neagră și 7 lei cea albă.

pâi- 
lei

Școlare
Duminică a avut loc în localul 

școalei primare No. 1 din localitate, 
adunarea generală a comitetului șcc 
Iar. sub președinția d-lui loan Bu- 
rețea.

S’a dat descărcarea gestiunii pe 
anul precedent și s’a votat budgetul 
pe anul în curs cu venituri ordinare 
212 mii și extraordinare 277.100 lei 
în care s’a înglobat și suma de 225

Cor.

Din Curtea-de-Argt;
O nouă comisie interk 1 

mară
Marți 26 Mai cor. la ora 2 p. m. 

în fața unui numeros public în pri
măria orașului nostru, d. Leonida 
Gatoscky, prefect de Argeș, a Ci
tit decizia ministerială prin care 
se dizolvă comisia interimară de 
sub președnția d-lui Dumitru No-' 
rocea și prin care se instrtue 
noua comisie interimară în frunte 
cu d- M. Ștefănescu Goangă, N.N. 
Popescu proprietar, inginer I. Ro
man, Iosef Stănescu, director al 
școalei de meserii și preot Vasile 
Predeanu, membri.

imediat s’a procedat Ia darealn 
primire și instalarea nouei corni- 
siuni interimare, în fata d-lui pre
fect.

Să sperăm că noua comisie ft-' 
terimară, va lucra în concordanți) 
cu nevoile și interesele gospodil 
riei orașului. ;

, Coresp. I
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Experiența îndrăzneață 
a proiesoruiui Picará à reușit

Savantul belgian a reușit să atingă cu balonul său 
înălțimea de W.000 metri

■ Jules Verne, acest titan al imagt 
nației și anticipării posibilitățiloi 
științei umane, poate că niciodată n a 
nouț mai multă dreptate decât azi, 
când încercarea saoantului Picard, a- 
da/ogă îndrăznelilor omului, încă o ve
rigă în plus la realizările trecute.

Se știe — și noi am arătat la vreme 
— că acum vreo opt tuni, ziarele ger 
mane aduceau vestea unei noui înfăp
tuiri a prevederilor marelui maestru 
al imaginafiei : Profesorul Picard de 
b Universitatea din Bruxelles inten
ționa să urce căile văzduhului cu un 
balon până la fantastica înălțime de 
16 mii metri, adică în așa numita 
stratosferă. încercările de acest soiu 
după ce fuseseră în parte începute, 
au trebuit să fie abandonate din pri
cina obstacolului ce-l prezenta rari- 
fierea aerului și frigul extraordinar.
Pregătiri pentru sfrunta. Ij"1® lor- cari vor fi P?nt™ știință

•»

rea primejdiei
Profesorul Picard voia să urmeze 

0 nouă cale. Dânsul nu atârna sub 
balon o nacelă, ci o sferă complect 
izolată. Sfera era făcută din alumi- 
nium și atât de înaltă ca să poată sta 
un om înăuntru. O fereastră rotun
dă și groasă, face posibilă observa
rea din afară. Aparate speciale de 
oxigen și altele cari să îndepărteze 
acidul carbonic, întrețineau aerul 
din sferă într’o stare carte să fie la 
fel cu aerul de pe pământ. Profesorul 
Picard credea să fie destul de apărat 
și împotriva frigului.

Fărâ să fi urmărit un record mon
dial, profesorul Picard trebuia totuși, 
pentru reușita proectelor sale știin
țifice, să se ridice până la o înălțime 
neatinsă încă de nimeni până acuma: 
I6.000 metri.

Cea mai mate altitudine la tiare 
»’a ajuns până acuma și care a putut 
fi controlată este de 12-945 m. Zbo
rul acesta a fost întreprins în anul 
1928 de către americanul Segrave cu 
un balon uriaș având o capacitate 
de 22.64o metri cubi și cu o nacelă 
deschisă.

La o înălțime de I6.000 metri den 
«itatea atmosferei este numai de o 
zecime fată de aceea dela suprafața 
pământului,
încercarea de ultima dată

Anul acesta, după nereușita vrt - 
mei experiențe, profesorul Picară a 
reluat preoctul său și organizând, în 
aceleaș condițiuni, sborul cu balonul 
descris mai sus, s’a lăsat purtat pe 
căile necunoscutului în dulcea le - 
gănare a iluziilor de a da științei în
că o parte din domeniul ce-i apar
ține. Și ne părea la un moment că 
soarta cutezătorului întreprinzător a 
fost țarcuită în aceleaș legi strâmte 
ale lumii, ce nu îngăduie insului să- 
și înalțe gândul și ochiul ptea sus. 
Ultimele telegrame ce ne sosiseră eri 
ne strânseseră inima.

lată însă că din ultimele știri sosite 
in cursul serii, îngrijorarea ne-a dis. 
părut întrucât balonul călător, care 
părea a se fi pierdut in nori, a ateri
zat pe un ghețar, în Austria, pasa
gerii lui fiind în cea mai perfectă să
nătate.

in. 
de

Mașina cutezătoare
Balonul cu care pro!. Picard a 

cercat experiența are o capacitate 
14.000 metri cubi gaz, și e umplut nu
mai cu 2200 m. cubi de hidrogen, pen
tru ea să nu se dea mereu drumul ga
zului în straiele superioare, unde ae
rul se subțiază din ce în ce mai mult. 
Balonul uriaș are o parte neagră și 
una deschisă și poate fi învârtit de 
un electromotor.

Inovația interesantă însă este sfera 
de aluminium care a fost fabricară 
in Belgia, și care a trebuit să înlo
cuiască nacela . de până acum- Ea 
izolează pe conducătorul balonului 
complect de lumea dinafară. Diame
trul sferefi este ^e 2.Io metri. Gene
ratorii de aer cari absorb acidul car
bonic expirat, fac posibilă respirația 
in straiele superioare. Pentru sigu
ranță balonul a fost prevăzut și cu 
aparate de oxirțen.

Condițiile zborului
Profesorul Picard trebuia să rămâ

nă în aer numai 6—7 ore, din can 
două ore au fost întrebuințate pentru 
înălțate. Balonul avea mai multe sute 
kilograme de praf de plumb, iar drept

Ploile provoacă stricăciuni 
peß.F.R. în Bucovina

0 ploaie torențială căzută în 
ziua lo 27 Mai a p:ovocat mari stri
căciuni liniei de cale ferată Lujeni- 
Schit din Bucovina.

Trenul de marfă No- 5165 sosit 
in Cotmain Miercuri 27 Mai la 0- 
reh 19; 16 na putut pleca mai de
parte deoarece organele de între
ținere au telegrafiat că linia este 
impracticabilă

Șeful statici Cotmani, d. Har- 
manda împreună cu picherul dis
trictului și cu șeful de tren au ple
cat iu recunoaștere pe o mașină i- 
zolată S a constatat că pe o mare 
porțiune linia era inundată, balas
tul spălat, șinele în mai multe pune 
te luate de apă.

Circulația trenurilor a fost com
plect sistată ea neputându-se face 
nici prin transbordare.

Deasemenea ploile torențiale au 
} spălat balastul și au provocat de- 
! plasarea terenurilor fugitoare între 

țtatiile Mămăliga și Lipcani. Pe

hrană pentru profesorul Picard și a 
sistentul său Pipfer, numai câteva 
banane șl puțin lapte îndulcit.

Scopul zborului a fost de a se 
face constatarea dacă razele 
Gamma ale Radiumuiui se for
mează și în stratosferă, ceeace 
ar putea lămuri și origina raze
lor cosmice. Afară de aceasta, 
profesorul Picard trebuia să mă
soare și 
sferă și 
electrice

Și deși 
șea că
eșuat, totuși, ea poate fi azi so
cotită ca reușită pe deplin și de
finitiv.

Rămâne ca în urma acestei te
merare evadări, cei doi oameni 
de știință să-și developeze nota-

razele solare din strato- 
să studieze fenomenele 
dela acea altitudine, 
din știrile zilei de rei ree 
îndrăzneață încercare a

încă un nou domeniu furat ne
pătrunsului și făcut cunoscut 
minței omenești.

Dăm mai jos modul în care 
s’au desfășurat fazele de salvare 
ale celor doi navigatori ai văz
duhului.

Balonul a căzut pe 
un ghețar

INNSBRUCK, 28. (Ra
dor). Informațiuni primi
te pe. cale particulară de

SOELDEN, 28 (Rador). 
Expediția plecată de aci 
în căutarea profesorului 
Picard a ajuns la ora 3 d. 
a. la loclu unde secoborîse 
balonul. Profesorul Pi
cară și ă-rul Kipfer au 
fost găsiți perfect sănă
toși, fără a fi suferit ni
mic în sborul făcut.

Sborul în stratosferă a 
reușit în totul. Balonul a

Escadra e comandată de Principele Nicolae
CONSTANTA 28. — M. Sa Re

gele a rămas peste noapte în ora
șul nostru, la pavilionul 
port-

La orele 10 dimineața 
ieșit din pavilion pentru

regal din

reg. 34 
colonel 

de M. 
detașa- 

cu

M. Sa a 
a vizita 

arnizoana. într’un automobil cu 
d. general Stan Popescu coman
dantul diviziei a 9 din localitate și 
însoțit de alte mașini cu aghio- 
tanții regali, M. Sa a vizitat pe 
rând hidroscala dela Mamaia 
unde a fost întâmpinat de d. lt. 
col. Enescu care în câteva cuvinte 
a prezentat raportul; școala de 
tir și bombardament de aviație 
dela Aralchioi ,unde a primit ra
portul dat de d. lt- colonel Dinu- 
lescu; reg. 18 obuziere al cărui 
comandant e d. lt. col. Popovicl ; 
reg. 13 art. comandat de col- Vâl- 
cov și în cele din urma la 
tnf. al cărui comandant, 
Grigorescu, a fost felictat 
Sa pentru (inuta demnă a 
mentului trimis la Constanta 
ocazia serbărilor navale ca să re
prezinte unitatea.

Peste tot M. Sa Regele a fost 
întâmpinat cu urale nesfârșite de 
trupe și 
străzi-

După 
înapoiat 
dejunul.
Plecarea celor două 

trăgătoare
Suveranul s’a înapoiat la 2 jum. la 

Constanța.
La orele 3 d. a., Principele Nico- 

populația înghesuită pe

aceste vizte, M. Sa 
la Mamaia unde a

dis-

această porțiune trenurile circulă 
pr’n pilotare-

Furtuni puternice 
în Anglia

LONDRA, 28 (Rador). - 
Furtuni puternice s’au a- 
bătut asupra Angliei. Ply
mouth și Cardiff au sufe
rit urgia unui adevărat 
potop, deasemeni Galia de 
sud a fost acoperită de a- 
dewărate torente de apă. 
In multe locuri podurile 
au fost rupte și drumurile 
stricate ; în regiunea mi
nieră trenurile locale n’au 
mai putut circula, apa i- 
nundând liniile, stricân- 
dta-îta. Numeroase case au 
fost trăznite. Furtuna a 
trecut și asupra Londreâ, 
bântuind câteva ore și 
Marea Mânecei*

Observatorul astronomic 
din Muenchen, anunță că 
balonul „Picard” a cobo
rât pe ghețarul Gurnigel.

Balonul se poate vedea 
din comuna Gurnigel, a- 
gățat de un podiș al ghe
țarului, la o înălțime de 
2500 metri și la o distan
ță de comună de aproxi
mativ trei ore.

Niciun semn de viață nu 
s’a înregistrat din partea 
ocupanților balonului.

Alte știri afirmă că cer
cetările cu lunetele ar fi 
stabilit că cei doi explo
ratori, profesorul Picard 
și profesorul Kipfer, ar 
zace fără cunoștință.

Din Muenchen a fost tri
mis un avion cu însărci
narea de a ateriza pe Gttr- 
nigel, pentru a da aju
toare.
Aceste informațiuni, pri

mite la ora 1 d. a., n’au 
fost înc^ă confirmate prin 
rapoarte oficiale.

VIENA 28 (Rador).— Balonul pro
fesorului Picard a coborît muntele 
Grosser Gargler, în Tirol.

Din Gargl a plecat azi după amia
ză o eițpediție de salvare, alcătuită 
din câțiva alpiniști și doi medici.

atins înălțmea de 16.000 
metri. Aterizarea s’a fă
cut în excelente condiți- 
uni Miercuri seara la ore
le 10, pe podișul de ghîață 
al muntelui Gurgler.

Picară și însoțitorul săti 
se află acum în drum spre 
Ober-Gurgl.

Balonul și instrumentele 
nu au sferit nici o avarie.

ta, 
lor

lae a coborît, din pavilionul regal, 
luându-și rămas bun dela Augustul 
Său Frate și Marele Voevod Mihai, 
apoi s’a îndreptat spre bordul distru
gătorului ..Mărășești“, vasul amiral 
al escadrei române ce pleacă la Mal- 

pentru a întoarce vizita marinari- 
englezt.

In timp ce Principele Nicolae 
snecta nava pe care trebue s'o

in.
cos’a

luat i mande, M, S. Regele și Marele Voe
vod Mihai s’au suit la „Cuibul Re- > 1 f _____ - _ . ,ginei" de la far, pentru a urmări ple
carea navelor.

De față se mai aflau d-nii: Ghica, 
ministrul de externe, Ștefănescu- 
Amza, ministrul armatei, episcopul 
Gherontie al Tomîsului, gen. Dumi- 
trescu, gen, Gorski, amiralii Scodrea 
și Bălanescu, Constantinescu, prefec
tul județului, Gh. Popescu, primarul 
orașului Constanța, V. Cădere, ami
ral Coandă, comandor Bărbulescu, 
amiral Pantazi, general Popescu 
btan, etc.

La orele 3.30 d. a. distrugătorul 
„Mărăști” se desprinde de cheiu cu 
A- S. R. Principele Nicolae la coman
da escadrei și cu d. comandor 
Schmidt la comanda distrugătorului. 

Nava, într'o maestoasă formă, se 
îndreaptă spre larg, însoțită de 21 
lovituri de tun.

Suveranul și marele Voevod salu
tă plecarea navei.

După 3 minute, distrugătorul „Mă- 
rășești* ’ sub comanda d-lui coman
dor Dumitrescu, se depărtează în a- 
ceeaș desăvârșită formă.

După plecarea celor două distrugă
toare, Suveranul și Marele Voevod 
Mihai trec în revistă un batalion din 
reg. 34 infanterie, după care se în- 
dreptează spre trenul regal părăsind 
la orele 4 fără un sfert orașul nostru 
și indreptându-se spre Capitală.

Prețui abonamentelor:
L®i 700 pe timp de un an 
„ 350 e» »» „ 0 luni

200 ți n n 3 w

Încercare le atentat 
contra trenului „Simplon“

Direcțiunea generală a căilor 
ferate a primit o telegramă din 
partea stației Mierlești prin care 
i se face cunoscut că răufăcători 
au încercat un atentat în contra 
trenului expres Simplon.

Șeful de echipq Stan ion, tăcând 
revizia liniei, a găsit, pe o distanță 
de 72 metri tirtoanele scoase la 
9 traverse. Atentatul era îndreptai 
în contra trenurilor 11 și 12 cari 
peste puțin timp urmau să treacă 
prin acel loc.

Șeful de echipă a găsit 
locul liniei o geantă cu 
scoase.

S’au avizat autoritățile

in mij- 
buloanes

respec
tive pentru începerea cercetărilor.

Comuniști areslaii 
in Capitala

In legătură cu organizația comu
nistă din cartierul Tei, d. inspector 
Stratilescu, dela siguranța generală 
a Statului a făcut aseară mai multe 
Jescinderi, arestând numeroși co
muniști, dovediți a fi complici.

s
D. comisar Ameniu, dela poliția Ca

pitalei a confiscat eri după amiază 
mai multe manifeste ale partidului 
social-democrat.

Reglementarea aplicării 
impozitului pe drumuri 

Printre primele proecte de legi ce 
urmează a ți supuse discuțiilor în 
parlament va fi și un proect prin ca. 
re se reglementează chestiunea impo
zitului adițional pe drumuri, impozit 
Ke se percepe azi după fantezia con
siliilor județene.

Acest proect e cu atât mai necesar 
cu cât, acum de curând, Înalta Curte 
de Casație a declarat ca anti-consti- 
tuțional impozitul. Ceea ce nu înseam. 
nă, insă, că impozitul a fost abrogat. 
El continuă să fie perceput, dar dă 
loc la turburări, din cauza interpretă
rii ce se dă deriziunii înaltei instanțe.

Prin noul proect se va 
căuta probabil să se pue, 
după venituri, o limită a- 
cestui impozit, încât să nu 
mai fie lăsat la aprecierea 
consiliilor județene și să 
fie uniform.

Un puternic incendiu 
le vaslui

UN DEPOZIT DE CHE
RESTEA IN FLĂCĂRI
VASLUI, 28. - Un pu

ternic incendiu a isbucnit 
azi la depozitul de cheres
tea, proprietatea d>nei 
Maria Moiruc. Alimentat 
de vânt focul s’a întins cu 
repeziciune la întreg de
pozitul.

Pompierii sosiți la fața 
locului au putut cu greu 
localiza focul. Au ars pes
te 30 vagoane scânduri.

Din cercetările între
prinse reese că focul a 
fost pus de o mână crimi
nală.

Pagubele se urcă la a- 
proape 3 milioane.

CAPITALA
Numeroase accidente de automobil

Femeia Mana Dobiin, de 26 ani, 
de fel din Argeș, servitoare în Calea 
Moșilor 184, se afla într'un camion 
cu cai, ce trecea pe bulevardul Dom
niței spre bulevardul CaroL In drep
tul străzei Negustori servitoarea să
rind din mers s'a împiedicat căzând 
pe caldarâm.

In acel moment a fost călcată 
automobilul No. 11899, condus 
șoferul Năstase Popescu, din str.
panez 64. Roțile din partea dreaptă 
a mașinei au trecut peste corpul ne
fericitei femei, zdrobindu-i coșul 
pieptului și baza craniului.

In stare muribundă ea a fost trans
portată la spitalul Colțea, unde a în
cetat din viață înainte de a i se fi 
dat vreun ajutor.

Șoferul a fost arestat de către d.

de 
de 
0-

incendiul delà biserica Mavrogheni
Eri după amiază s a declarat un 

incendiu la biserica Mavrogheni, din 
str. Monetăriei.

Focul a luat naștere de la o lumâ
nare aprins® ce se afla pe un pupi
tru din apropierea altarului. Cum 
preotul se găsea în curtea bisericen 
flăcările neobservate de nimeni s au 
întins cu repeziciune ajungând până 
la altar. La vederea fumului ce eșia 
pe ferestre, preotul dându-și seama 
că s'a întâmplat ceva în biserică a 
dat 'alarma, pătrunzând totdeodată 
în interior.

Furtul din strada lorda- 
che Golescu

D. Lică P. Teodor, din str. lorda. 
che Golescu 1, a reclamat poliției că 
eri noaptea îi s’a furat din șifonier o 
casetă în care avea suma de patru 
mii de lei și acte de mare valoare.

In urma cercetărilor întreprinse de 
către d. comisar I. Gheorghiu, dela 
siguranța Capitalei, s’a putut stabili 
că autorul furtului este Ion Petruș, 
de 17 ani, fost domiciliat în aceiași 
curte. întrucât hoțul a plecat la Târ- 
goviște, comisarul a încunoștințat po
liția de acolo pentru a lua măsuri pen
tru arestarea hoțului.

I
DEPOZITAR

UN CÓZONAC 
SPLENDID

Nenorocirea de caæ 
ferată din Anglia

LONDRA 28 (Rador). - 
Un pasager a fost omorât 
și 11 răniți in ciocnirea, 
care a avut tac între un 
țren al companiei London 
Northeastern, venind din 
Dereham, cu un tren care 
staționa in stația Feker- 
ham (Norfolk).

Cronica judiciară
CONFIRMĂRI DE MAN

DATE
Secția a 4-a a tribunalului a 

confirmat eri seară, după o deli
berare de două ore, mandatul de 
arestare al d-lul Iosef Barasch, 
codirector la fabrica „Geamul- 
Ploești”.

—• Toma Cojocaru arestat de 
cabinetul 3 de instrucție, ca au
tor al omrîrii lui D-tru Lambre, 
a fost confirmat de secția I-a. a 
tribunalului.

— Acel aș tribunal a confirmat 
pe Avram Leibovici arestat pen
tru multiple și variate escroche
rii. . .

ordonàntX '
TI VA

Cabinetul 4 de inst rucție a tri
mis în judecată, pentru luare de 
mită, pe Elena Bordescu, care 
fiind șefă de birou la direcția 
migrațiunilor din ministerul 
muncii lua sume între 300—3000 
lei dela grădinarii bulgari veniți 
în țară, spre a le înlesni „libera 
petrecere”. Alexandru Bordescu 
soțul acesteia și irtermediatorul 
afacerilor a fost și el trimis în 
judecată pentru trafe de influ
ență.

comisar Peiiețeanu, delà circa 11 
poliție.

de

de

e,

Autccamioneta 9174, condusă, 
șoferul Vasile Mureșanu din str. Mă
gurele 61, trecea cu mare viteză re 
strada Cogâlniceanu. Prin dreptul ho
telului Veneția camioneta a lovit pe 
plugarul Ilie Tufan, de 61 ■ ani, ne 
fel din comuna Siliște (Vlașca), ve
nit în Capitală să-și vadă un copil.

Rănitul a fost transportat la spitalul 
Filantropia, de unde după ce a fost 
pansat a fost pus în libertate. D. co
misar Malamuceanu dela circum
scripția 25 polițienească a arestat pe 
șofer.

Cu actele dresate el a fost înaintat 
parchetului.

Anunțându-se pompierii, Ia făta 
locului s’a dus postul „Central’" 
sub comanda d-lor căpitani Petalea- 
nu șr Niculescu.

Până ta sosirea pompleriîor focul 
a iost stins de către preot șl servito
rul bisericei. Au fost mistuite dc in
cendiu pupitrul pe care se afla lu
mânarea, o parte din dușumea. în
treg covorul și îmbrăcămintea alta
rului-

Până acum nu se pot evalua pagu
bele produse de incendiu, ele fiind 
însă destul de muri.

Arestarea unui periculos 
excroc

D. comisar Gh. Hociung, dela po
liția Capitalei în urma intenselor 
cercetări întreprinse în Capitală și 
provincie a reușit, să aresteze pe Gh.’ 
Rădescu, 'zis Alexandru Marinescu, 
cunoscut excroc, originar din comu
na Apahida (Cluj). La. interogatoriul 
ce i s'a luat Bădescu a mărturisit u- 
nelo excrocherii.

Fiind funcționar la administrația 
spitalului Pantelimon a excrocat pe 
mat mul(i. bolnavi încasând înseni
nate sume de bani. Concediat dela 
spital-Bădescu s’a prezentat la;socie
tățile. „Scena''*  și „Apărătorii’patriei" 
oferindu-se să le .vândă-biletele' de 
loterie. După ce a încasat câteva-zeci

Vizitele la Cahul. Chîșinâu si Tigh.na
GALAȚI, 28. — Azi urma ca d» 

prim ministru lorga ministru al co
municațiilor însoțit de d. Vâlcovici 
să viziteze orașul nostru, făcând 
ca și in celelalte orașe din tară 
importante declaratiuni cu privire 
la situația tării și programul guver 
nuiui.

D-sa într'adevăr a sosit în gara 
locală cu trenul în care se afla și 
d. ministru Vâlcovici, dar simțin- 
du-se obosit a însărcinat pe d. mi
nistru Vâlcovici să spună autorită
ților ce așteptau pe peron descin
derea d-lui N. Iorga, că fiind ex
trem de obosit îi roagă pe toți să-l 
scuze că nu se poate opri mai 
mult în Galați-

D. Iorga a plecat mai departe 
cu trenul, spre Cahul-

In isocalitate a rămas numai d- 
ministru Vâlcovici care va face 
astăzi cu ocazia unei întruniri ce
tățenești expozeul politic al guver 
nuiui actual. .

90-
Pe 

au-

La Chisinău
CHIStNAU, 28. — Azj dkD. a 

sît*  în TOcaîîtâîe d. prof, Iorga ; 
peron d-sa a fost întâmpinat de 
torități.

D. Iorga s'a îndreptat imediat spre 
oraș, vizitând «coaiele secundare și 
rămânând mulțumit de unele, iar de 
altele, complet nemulțumit.

La consfătuirea ținută ta primărie, 
d-sa a arătat scopul guvernării d-salc 
insistând asupra urmării pe care per. 
fidele trebuiau s’o dea apelului M. 
S. Regelui,

,,Am venit în orașul d-vs., unde nu 
mă sunt de loc străin. Este de datoria 
noastră să acordăm o deosebită aten-

de mii lei din vânzarea biletelor ex- 
crocul a plecat în provincie, unde 
de asemeni a comis și alte isprăvi.

După terminarea cercetărilor, cu 
actele dresate escrocul va fi Înaintat 
parchetului pentru a fi depus la Vă
cărești.

Căruță tamponată de 
tramvai

Căruțașul Constantin Codreanu, 
de 42 ani, de fel din comuna Tunari 
(Ilfov), trecând cu căruța prin fața 
Moșilor a fost tamponat de tramvaiul 
nr. 37, depe linia 16, condus de ma- 
nipulantul cu seria nr. 889.

Lovitura a fost atât de puternică 
încât căruțașul a fost aruncat la 
mare distanță pe caldarâm. In cădere 
el s’a ales cu grave leziuni și a fost 
transportat la spitalul Colțea.

Moartea unei victime
La spitalul de copii a încetat Om 

viată în cele mai groaznice chinuri 
copilul Gheorghe Berceanu, de 5 ani, 
din str. Mătăsari 9. Acum două zile 
copilul a fost călcat de camioneta No. 
2654. condusă de șoferul, fon Lapes.

Șoferul a fost arestat și înaintat 
parchetului de Ilfov.

Isprava unor haimanale
Maria Balaș, servitoare în str. 

general Berthelot 4, se afla eri 
după amiază pe șoseaua Ștefan 
cel Mare. In timp ce voia să tra
verseze strada în fata ei s’a oprit 
un automobil în care 
tru tineri.

Unul din tineri a 
mașină și acostând-o 
să-i însoțească la Moși.

Fără a bănui intențiile tinerilor 
servitoarea se urcă în mașină.

In loc însă de a se îndrepta 
Moși mașina porni cu cea 
mare viteză spre lacul Tei.

Ajunși pe un loc viran mai 
nic derbedeii au ridicat pe sus pe 
servitoare ducând-o în fundul mai
danului unde au încercat s’o silu- 
îască.

Victima începând să țipe derbe
deii -au bătut-o crunt dispărând 
apoi cu mașina.

Rănita a fost pansată la Sal
vare» 

se aflau pa

coborât din 
i-a propus

sp,e 
mai

dos -

ție Basarabiei și acestui popor mol
dovenesc, care a suferii greu sub stă
pâni e străină.

Reorganizarea țării a spus d-sa^ 
nu se poate înfăptui după un pro
gram; e nevoe de muncă și cinste 
cari fac cât orice program. Vorbind 
de evrei, d. Iorga a declarat că așa 
precum a mai spus-o, evreii trebue 
să părăsească ghetto-ul și să colabo
reze sincer la viața țării. '

In legătură cu alegerile dela 1 
Iunie, primul ministru a declarat 
presei că In ziua fixată pentru aces
te alegeri, vor fi închise toate loca-1 
lurile cu băuturi alcoolice, iar votan- 
ții vor fi aduși în grupuri spre a se 
evita exprimarea falșă a votului.

Eșind dela primărie și Întâlnind pe 
rabinul Țirelsohn, d. Iorga i-a spus:,' 
,,Te iubesc, rabine, dar să iaci maj 
puțină politică’’.

La ora 1 primul ministru a părăsit 
orașul plecând la Tighina, unae a 
vizitat localurile autorităților șj în 
urmă localitatea Varnița, unde se 3- 
flă mormântul regelui Suedez Carof 
al' XII. D. Iorga a rămas rău impre, 
sionat de starea în care e întreținut 
acest mormânt.

La ora 5 d-sa s’a reîntors la Chi- 
șinău, plecând de aci spre Iași.

Alle nereguliia seci, 
de negru

Pa vagii acordate fără 
licitație

Cu ocazia anchetei făcute la sec
torul de negru de către d. Inspector 
Gr. Verlceanu, s’au descoperit, între 
alte nereguli la serviciul căi de comu. 
nicații, și unele proaspete.

Pavarea străzilor Popa Soare, Pa- 
leologu, Pictor Luchian, Rumeoară, 
Olari, Logofătul Tăut, Micșunele, 
splaiul Unirei, fund. Făurari, Trini- 
tățef, etc., a fost dată mai multor an
treprenori cari nu au alte calități de 
cât că sunt agenți electorali al secto
rului. Lucrările au fost acordate prin 
bună învoială la prețuri cari întrec 
cu 5% devizele alcătuite.

Adjudecata rIi n’au depus nici 
un fel de garanție.

Pe de altă parte, primăria a a- 
nunțat un fel de licitație la care au 
fost chemate mal multe case se
rioase cari au depus șl garanțiile 
necesare.

La licitație a asistat și un dele
gat al Oficiului de UcitațiL S’au 
obținut prețuri până la 15 la sută 
sub deviz și cu plata in trei ard cea 
ce echivalează cu o reducere de 
35-40 la sută.

Calitatea pavagiile este recoman
dată de chiar numele caselor concu
rente : Turcoaia Granit, Clădirea 
Românească, Bitirmen, etc.

Casele serioase n’au putut obține 
vre-o lucrare ca apoi după a reunire 
fictivă de oferte, să se dea 15 străzi 
în valoare de 20 milioane la mai mulți 
nechemați. )'

Condamnarea Ia moarte & 
anarhistului Schirru

ROMA 28. (Rador). — Tribuna
lul special instituit pentru apărarea 
Statului, a condamnat pe anarhistul 
Schirru. la moarte, prin Împușcare?

Schirru a mărturisit că a vettftj 
în Italia, aducând cu el două bom
be, pentru a atenta la viaița hd 
Afussolini !

In momentul arestărei, Schirru a 
tras mai multe focuri de revolver 
asupra polițiștilor, rănind grav 3i 
din ei. /

întrunirea cetățenească 
din Splaiul Independenței

Joi seara a avut loc o întrunire ce
tățenească în vederea alegerilor par
lamentare, în localul lui Costică Ma
rin, prezidată de N. Mihăilescu.

Âu vorbit d-nii Costea Aurel, Net> 
man Nicolae, Ilie Marinescu mese
riași, C. Ttempeanu, C. Lonan, Marin 
Postelnicu și Glogoveanu, și alții, 
solicitând pentru salvarea țării, votu
rile pentru listele „Uniunii Naționale”.
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Anunciurile se primesc la Administrația naraloi
Str. Sărindar 4, deia orele 8-13,10-20 

Telefon 373 28
I • ______________
CERERI DE SERVICIU 

* I Imu CMwântuI_______
'AJUTOR șofer tânăr 19 ani știind me 
ianica, oonducere și limba germană, 
țomână. caută, post. Adresa la ziar sub 
^Cinstit”. 19178

<COMPTABIL autorizat, referințe ex
celente, oferă comision mar« pentru 
ijpost serios. Ziar sub ,,Procurist”, 

19215

TANAR energic, armata satisfăcută, 
două clase de liceu, cunoscând la 
perfecție limbile română, germană, 
rusă, poloneză, caut post la orice ser
viciu, indiferent, oferind garanție pu 
termcăjnorală. Adresați: strada Du
mitru Racoviță No. 17 (prin Bul. 
Pache).

r

BUCATAREțASA mai în etate caut loc 
la toate la 2 persoane, casă mai 
ușoară. La ziar sub Bucătăreasă.

19210

CASA Ștefani caută la rochi bune 
.premieră, lucrătoare, ajutoare și uce
nice, Maria Rosetti 65. 3068

SFULARESE sec aută la tricoate Lu
pu, str. Halfon b etaj fost Șoimului 
prin Văcărești. 3069

ȘOFER Mecanic cinstit, recomanda- 
ții, necăsătorit caut loc durabil. Ziar 
Cinstit. 19221

tINDERGAERTNERIN mit gutem ze. 
ugnigse sucht stelle zu kleinen hin
dere, str. General Berthelot No. 78, 
Mitci Seiler. 3043

.INSTITUTRICE expérimentée fran
çais, allemand, piano, cherche place 
province. Ecrire dr. Paul Domahidy, 
borna nești, jud. Salaj”. 8044

ȘOFEUR servit provincial necăsătorit 
■ aut post. Petru Maior 76 cismar.

3045 

PERFEKTE Stenodaktilografin de
utsch rumaenisch such Posten even
tuell Halbtagsbeschaeftigung unter 
maessiges Honorar. 8046

DEUTSCHE Frau mit Mann sucht 
stelle als Wirtschafterin geht auch 
Provintz. Mitropolitul Iosif No. 59.

8047 ■WXLB*»''!  T1WWSHB/'- * Bf-*  B. IHWU, MMMBMM
GERMANIA instruită, perfect fran
ceză caută loc copil, event. numai 
ivară Ziar sub „Serioasă” 43 D. 30-48 

GERMANA străină experimentată în 
educația copiilor cusut caută Ioc Teo
dor Aman 8. 3049

MENAJERA străină, vârstnică, per
fectă culinară, caut angajament. Gri- 
viței 179 camera 32. 8050

PERECHE tineri muncitori, gospodari 
și de încredere caută orice ocupații, 
mergem și tară. Ziar 21 D. 3051

fTîRECHE tânără transilvăneancă 
caută post la un loc. La ziar 45 D.

3052
Trr-»ît* i-»ra< w*.  - n--'-
RUSOAICA 28 ani, familie bună, ab
solut singură caut post menajară. 
ÎRog să’mi vie numai persoană seri
oasă. Ivănescu, Camelii 20. 3053

SORA de caritate practică îndelun
gată» pretenții modeste caut bolnavi 
îia permenență indiferent localitatea. 
Ziar 20 B. 13455

INVAȚATOARE ungară vorbește pu
țin românește caută post de guver
nantă și fără leafă. Ofertele „Invăță- 
țoare’’ Sft. Gheorghe jud. Treiscau- 
he postrestante. 3875

FRAEULEIN cu recomandație caut 
post la copil 3 ani în sus ajutai și în 
casă. Str. Laptelui No. 36 prin Raion, 
la proprietar.

KINDERGAERTNERIN tuectig mit 
grosser Praxis guten Referenzen 
such Stelle in gutem Haus, Agenjia 
Mercur, SSrindar sub tüchtig. 701

6AEUGLINGSSCHWEBTER sovie Er- 
riherin sucht Stelle in guten Hause.. 
Adresse Segal, str. Macedonia 28.

702

DACTILOGRAFA română, germană
caută post, salariu 2000. Adresați 
Schuller Berger, sub „Capabilă”.

703

REICHSDEUTSCHE kinderlieb sucht 
sofort Stellung, Jahanna, calea Gri- 
vitei 61. 704

REICHSDEUTSCHE sucht Stelle zu 
Kindern intern oder extern. Berzei 
No. 92. 705

ZUSCHNEIDER lingerie bărbătească 
prima forță, specialist comandă și la
găr caută post. Dumitrescu, șoseaua 
Colentina 50. 706

TUECHTIGES dentar caut post jumă. 
late zi sau cu bucata. Adresați ziar 
sub „Dentar”. 708

JUPANEASA cu acte fără bărbat cau 
tă loc, ziar Agnieș. 709

î11 "‘îJ ™'„™ •"*  Pâinea GAGELà

VAND teren strada Marginei 15, 450 ( DOAMNA închiriază cameră bine 
rr1- p Adresați-vă Popper, Dragoș | mobilată, spațioasă centru 2000. Ziar 
Vodă 10. 3040 38 D. 3000

PARCELE în rate, dela 100 lei metru, 
prin șoseaua Giurgiului, vis-a-vis1 
Grădina Faraudo, autobuz 3 Lam- 
bru, Șerban Vodă 280. 304#

VÂNZĂRI, cumpărări, închirieri, ca
se, terenuri etc. înlesnește Rolaru, 
Ppoa Petre 11. 3043

VAND case 150.000 lei str. Epsicopul 
Nifon 29 Belu. 3044

CHILIPIR vând o casă de marcat în 
bună stare de funcționare strada Fi
laret 28. 3045

CHRYSLER sport 62 două locuri ex
trem avantajos 70000 Antim 36.

3046

CAMION nou vând sau schimb cu 
un poștalion. Adresați Liceul Negoes. 
cu, Berthelot 20. 3047

PENSIUNI 
1 leu cuvântul

ELEGANT mobilat închiriez salon, 
baie, telefon, grădină. Moșilor 178.

3001

CORSETIERA, lucrătoare perfecte și 
practicante angajează ,.Corsete Fe- 
mina“, Regală 12. 3070

CAUT ucenice interne, externe 15 
ani, pricepute mașină cusut. Corsete 
Femina, Regală 12. 3071

CĂRUȚE de copii, calitate superioa
ră, prețuri excepționale Llndenberg, 
Smârdan 12. 304-8

CURAȚITOR de grâu decojitor de orz 
aproape nou vând foarte eftin Trinsa 
Arion 20, Focșani. 3049

ANGAJEZ lucrătoare, practicante per
fecte bine plătite. Croitorie dame, bu
levardul EÎisabeta 67. 3072

CASA Rosenfeld, str. Băcani 2 caută 
bune ajutoare la rocht, 3073

CUMPĂR casă compusă din 2 locu
ințe 500.000—700.000. Adresați „Se- 
rios‘‘ K. adm. „Curentul’’. 751

BUNE LUCRATOARE ajutoare, prac
ticante ucenice, rochi caut. Tudor 
Aman 20. 3075

CROITORIA Iulian caută lucrător, 
str. Filiti No. 8 (prin Brâncoveanu). 
__________________ 3076 

CASA Ketty angajează lucrătoare a- 
jutoare, practicante, ucenice. Grivi- 
ței 33~___ __ 3077

CAUT femeie fără bărbat ajutoare 
la bucătărie. Virgil Pleșoianu 33, Fi. 
lantropia. 3079

CAUT băiat de prăvălie (băuturi) 14-
15 ani, Moșilor 125. 725

CROITORIA învățați sigur trei luni, 
cursuri speciale croit. Mitemar, Vic
toriei 78 etaj. 19204

CAUT pereche sași, bucătăreasă și fe
cior cu acte bune. Apolodor 23 parter.

724

FRAEULEIN zu zwei Kinder sucht, 
Lupu, Nerva-Traian 17, Lemaitre, 

726

STUBENMAEDCHEN ohne Mann fuer 
deutsches Haus gesucht vorzustellen 
Bucovina 18 etaj im Hof. 727

LUCRATOARE și ajutoare la croito
rie de dame caută urgent Alice, str. 
Banu Mărăcine 25, în curte. 728

1000 LEI câștig zilnic poate avea ori
cine cu puține cunoștințe în branșa 
ștofelor, însă cu bune relațiuni la par 
ticulari. Scrieți ziar „Anglia”. 729

ANGAJEZ lucrătoara, practicante, u- 
cenice la rochii, bulevardul Elisabe'a 
34 etaj. 730

FATA la copil prefer vorbească ger
mană, caută Herșcovici, Mircea Vodă 
No. 65. 731

VÂNZ ARI 91 CUMPĂ
RĂRI

I leu cuvântul
CHILIPIR vindem 100 lei metru ioc 
400 metri, cartierul Bellu, înlesniri 
plată. Adresați-vă Principatele-UnL- 
te 68 Tumibuca. 19189

VAND sau închiriez vila Agripina 
Techirghiol, 24 camere mobilate, ad
mis intermediari, plata în rate. A- 
dresa Vila Agripina, Techirghiol o- 
raș. 2775

DE VÂNZARE un imobil compus din 
30 caiuVre, apă, cu 700 m. p. Prețul 
90G.000 lei. Adresați: Ion Voiculeseu, 
str. Sabinelor 65 undo se află și imo
bilul. 11994

OCÂZIUNE RARA vând un imobil 
compus din : 2 camere, 2 săli, 2 bu
cătării. 2 magazii, puț american, cu 
260 m. p. Curți» liniștită. Prețul, lei 
150.000. Adresați Aneta Dinu, str. 
Sebastian No. llfi (pe stradelă) unde 
se află și imobilul. Fac și avantaje 
de plată. 18434

IF

DE VÂNZARE imobil modern loc 
perspective mari, Cameliei 25. Mata- 
chs Măcelaru. 752

VAND diverse lucruri casnice. Str. 
Negru Vodă No. 13. 757

PIAN Bluthner, vânzare, pianine în 
chinază convenabil. Grunberg. Fran. 
zelari 7 (Maria Rosetti). 76(

CĂRȚI de premii. Cereți Cataloga 
cărților la Societatea Tipografiile Ro
mâne Unite din București, calea Ra. 
hovei 42, care vinde din depozitul 
său cărți literare și manuale didac
tice în vigoare cu prețul de cost. Li
brarilor se acordă rabaturi speciale.

VÂND case cu măcelărie centru ,str, 
Elena Guza No. 35. Prețul 280.000.

VAND teren strada Marginei 15, 45( 
m. p.Adresați-vă Popper, Dragoș Vu. 
dă 10. 7&

VÂNZ preț derizoriu imobile noui ul- 
tra moderne cu 600.000, 700.000, 
8.000.000, Vaselor 40 bis. 555

DE VÂNZARE case compuse din 7 
camere, teren 248 m. p. Stoica Lu- 
descu 19. 756
RAFTURI și teșghele fine pentru hăi- 
nărie și manufactură caut ,,Rafturi’’ 
la ziar. 758

VAND Herrenzimmer nou, pref cow 
venabil. Adresati-vä Popper, Drago: 
Vodä 10. 75!

MOBILA de ocazie bună, solidă și ef. 
tină vinde Pensiunea Savoya, bule
vardul Carol 7, telefon 208/81. 761

dormitor, două persoane, stare 
bună, vinde: Cantuniari, Carada 7, 
etaj II vizibil 3-7. 762

VÂND căruț uzat și pat ieftin. Bulev,
Pake 58. 763

CU 10000 LEI găsiți garnituri cubiste, 
sursa producătoare. Academiei 37, 
curte. 764

VAND ocazie sobă, bae Vaillant pen. 
tn gaz aerian. Șos. Bonaparte No. 
10 bis. 765

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CAUT urgent cameră mobilată, 
lumină electrică. Cu legătură de 
tramvai imediată. Intrare sepa
rată. Nu prea scump. Indicați 
prețul. Răspuns la ziar sub C. C, 

13575

ÎNCHIRIEZ camere frumos mobilate, 
confort modern, baie, electrică, in
trare separată, str. B. 22, Parcul Fer- 
dinand (Obor). 19191

I
 SALON și CAMERA elegante și
mobilate, acces bae. Intrare se- 
parată. Cobălcescu 10 bis. 19202

DACTILOGRAFA perfectă la mașină 
,,Adler” caută post serios. La ziar X. 
506. 710

TÂNĂR diplomat Academia comer
cială practică îndelungată contabili
tate, franceza, germana, engleza, 
caută ocupație comerț, industrie. La 
ziar sub X 505. 711

LICHIDEZ S 
Tablouri splendide, pictori cunos-3 
cuți cu reputație, vând cu pro-H 
țurl extrem de reduse mai con- 9 
venabii ca ori unde colecție mare 1 
sursa cea mai eftină vizitați spre 1 
convingere.

Vizibil zilnic numa, intre 2-4 Du i 
minica și sărbători toata ziua. Str, l 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram- 1 
vai electric 16 (stația Tabacu)

CĂUTĂM imediat două camere mo
bilate cu baie, eventual telefon, in
trare separată, central, imediat, tram. 
vai. Oferim 4000—5000. Adresat 
ziar sub „Doi prieteni“. 1921Î

CAUT imediat cameră mobilată, bae 
eventual telefon, intrare separată 
central, imediat, tramvai. Ofer 2500- 
3000. Adresați ziar sub „Aurel".

(OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

CAROSERIE închisă cu 4 uși pentru 
tip „Plymuth“ în bună stare caut 
mentronați, prețulă a Iț o61ttalalo 
menționați prețul. Drina. Alba-Iulia.

21300

24000—26000 oferim pentru 2 ' 
re curate, bucătărie, electrică, ; 
sau etaj. Rotam, Măcelari 22, 
dești.

■ CAUT servitoare la toate, curată,
■ inteligentă și cinstită. Casă bu-
■ nă. Ofer 800 lei lunar. A se a- 
Idresa: Prelungirea Polonă 9, Că-
■ minul Chrisovelloni, Apartamen-
| tul 12.___________________19875

COVOARE persane 12 bucăți vând 
urgent numai azi din cauza plecării, 
Hotel Continental camera 4. 19226

CEDEZ număr telefon manual, ofer
te la ziar R. 326. 3036

'CAUT cunoștință cu domnișoară sau 
.dcamnă absolut tânără, inteligentă 
a mă însoți la băi. Ziar sub Tânăr 
'distins. 19223

VAND camion Fiat 3 tone renovat, 
bandaje noi. Isvor 80. 3037

TEREN centru 325 m. p.. dev ânzare. 
Adresați „Contenciosul” Adevărul.

3038

ÎNCHIRIEZ cameră mare, confort, e 
lectrică, sobă teracotă, intrare sepa 
rată, acces bae. Maria Rosetti 5; 
casa două stânga, scara doua.

CAMERA mobilată intrare separat 
închiriez, Argentina 40. Proprietar.

DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată ca 
lea Victoriei 156 etaj. 1922

CAMERA mobilată acces bae,intrai 
separată. lonescu, Calea Victoriei 41 
Intrarea Pasajul Român. 1921

CĂUTĂM lucrători curelari bine plă
tiți. Fabrica Sportul, Șelari 10.

19216

CISMARIA Șfartz, Trinității 64 caută 
lucrator pentru comenzi. 3086

VAND case cu măcelărie centru, str.
Elena Cuza No. 35. Prețul 280.000.

3039

1200 CAMERA separată, demisol, ir 
clusiv calorifer, chiuvetă. Sf. Gheoi 
ghe 23 I. 192Ï

CAUT ajutori buni, la pantaloni de 
comandă, calea Plevnei 194. 3074

DEPOZIT petrolifer instalație com
plectă. poziție bună, vând închiriez, 
eventual combinație, adresați B. 
Schwariz, Primărie 32, Botoșani.

3041

ÎNCHIRIEZ două doamne, sau lână 
ră pereche, cameră elegant mobilați 
hali mic; bae. odae servitoare, bu 
călărie. eventual telefon, pian. 400 
lei lunar. Calea Moșilor 144. Intrat 
Pictor Luchian 1, parterre, 1921

CAMERA mobilată baie, telefon, ca- | 
lorifer 10—1, Nisipari 1)8. 3002 a

ÎNCHIRIEZ plin centru cameră fru- ș 
mos mobilată, acces bae, curățenie 1 
ireproșabilă. Brâncoveanu 6 (colț Fi- 1 
litis Poșta). 8003 1
CAMERA mobilată confort convena- 1 
bil. Brâncoveanu 6 etaj I, lângă 1 
Poștă. _ 3004 j

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, con- j 
fort modem, eventual pensiune. Bu- ■ 
levardul Maria 4 b. Informatiuni 
portar. 3005

CENTRU închiriez cameră frumos ] 
mobilată, acces bae, Știrbei Vodă 29 ] 
etaj sunați. 8006

CONVENABI închiriez 1-2 camâre 
mobilate, baie, pensiune. Sfânta Vi
neri 12.. întrebați Llftboi. 3007

CONVENABIL cameră frumos mobi- 
lată, eventual pensiune, d-nă Austria- * 
că, Romulus 22. 8008

FAMILIE ungară închiriez cameră 
mobilată, confort, pensiune. Principa 
tele-Unite 2 Vila D. 3009

CENTRAL cameră frumos mobilată, 
baie, pensiune aleasă 2 persoane, 
convenabil. Sborului 7 parter.. 3040

CENTRU cameră frumos mobilată, 
separată, un dormitor. Pictor Grigo- 
rescu 8. 3011

CEDEZ garsonieră elegantă eftir. Par
cul Filipescu Modrogan 29. Vizibilă 
11—12 dimineața. 8012

CAMERA elegant mobilată, acces 
bae, str. Romană 54 în fund parterre.

8013

CAUT apartament 4 camere, depen
dințe, bae instalată; Inginer Mari- 
nescu, Direcția Regimului Silvic Mi
nisterul Domeniilor. 8014

CAMERA spaițoasă frumos mobilată, 
intrare separată, convenabil, Brezo- 
ianu 51 curte. 777

ÎNCHIRIEZ camere mobilate, bae, 
parchet, electricitate. Domn serios. A- 
dresați str. Cobălcescu 16, în față.

775

MOBILAT sau nemobilat 1 cameră cu 
anexă, lavoar apă curentă, confort 
modern, de închiriat Sf. Apostoli 23.

778

ÎNCHIRIEZ cameră sumar mobilată 
sah goală, electrică, calea Moșilor 
100. 779

ÎNCHIRIEZ mobilată, centru 1600, 
domn serios, Grefieri, Edgar Quinet 5, 
etajul II. 780
CAMERA frumoasă, semimobilată, 
hae Lindenberg, str. Brâncoveanu 8 
lângă Poștă. 781

CAUT cameră mobilată liniștită, even 
tual acces baie. Ziar D. D. 782

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, 
Sfinților 64. 783

APARTAMENT, elegant mobilat, dor
mitor, sufragerie, birou, bae, bucătă
rie, etc. de închiriat str. Arcului 19 
chiria lunar. 784

CAMERA mobilată intrare separată 
eventual birou închiriază Eskenasv, 
aCrol 8 etaj II. 785

CENTRU cameră mobialtă, electrică, 
intrare separată.. Nelson. Herescu- 
Năsturel 2.

CAMERA mobilhtă închiriez. Elec
trică, teracotă, intrare separată. On- 
ciu 3 (Statuia Pake). 19196

DE ÎNCHIRIAT mare prăvălie 3 ga
lantare colț, poziție durabilă și un 
apartament confortabil. Muntenescu, 
Griviței 174. 19194

, APARTAMENT elețant mobilat, even 
tual garsonieră. Deasemenea o came-

- ră mică sus. C. A. Rosetti 18, 1—4.
t 19200

FUNCȚIONAR Banca Națională cau
1 tă imediat cameră confortabilă apro- 
I piere centru. Oferte la ziar sub 'func- 
1 ționar B. N. R. 19205

_ CAMERA frumoasă mobilată de în
chiriat. Oițelor 8 -(Piața Mare). 776

7 ÎNCHIRIEZ două camere, bucătărie, 
, deasemenea două camere modest mo. 
. bilate .Polonă 55. 584

t’ CENTRU parter, 3 camere, dependin
țe, electrică. Olteni 51 sect. V. 586

ÎNCHIRIEZ apartament 2 camere,
3 bucătărie, baie, confort modern cen- 
_ tru. Sft. Vineri 38, 587

r PROFESIONALE
' 1 leu euvântul

UMBRELE de grădină montura ger- 
I mană pânză cea mai rezistentă, gă- 
t si ți la Ungar 16, Șelari. 18893

CIORAPI pentru suferinzi de varice
1 calitatea cea mai bună, lungi și 
& scurți. Ungar, Șelari 16. 18893

q MOAȘE Maria Paraschivescu, str.
_ Zablovschi 53, telef 364/34. 18977

~ D-N AUNGAR execută centuri suple 
0 din elastic și tricotat Specialitate în 
e centuri medicale și sarcină, soutiens 
L. gorges, port jartiere, Șelari No. 16.
8 18893

. UMBRELE negra și culori calitate
- garantată, găsiți Ur.gar, 16. Șelari. 
2 18983

Lecfiuni și Meditații 
i, 1 leu cuvântul

0 JEUNE titré, roumain, désire con- 
e versa tion française avec une jeune 
9 dame. Au journal sous 200 K. 19617

UN PREOT din Munții Apuseni,! 
comunică că pe timpul verei, dă! 
locuință eu pensiune preț foarte!

I convenabil. Adresați Mar sub! 
I Preot___________________ 78001
nr iiiiiiiiiimusi—osei—iiiunnnTiMniT. -j_.- ti

PREOT ORTODOX, dorind să a- 
dăpostească, în urma unui anga
jament, bătr&ni sau bătrâne cu 
orice slăbiciuni corporale, pe tot 
timpul vieței, găsesc sprijinul ce
rut Adresați ziar sub Preot

I 7801

DIVERSE 
I leu cuvântul

10MANE române, franceze autori a- 
eși 50 lunar. Biblioteca Unirea, A- 
iademiei 47 Etaj I. 19192

NAR făcând înconjurul lumei cu 
tomobilul caută o tânără tovarășe 
drum să vorbească minimum fran 
;a. La ziar J. 65. 19220

CASATORII 
I leu ouvântul

POLITICE
Partidul national-țărănesc din 

culoarea de Albastru circ. 27 (Be- 
lu) ține întrunire publică azi ora 8 
seara, în sala cinema Șerban Vodă 
(Nea Vasile) sos- Giurgiului No. 3.

Duminică 31 Mai, ora 10 dim. va 
avea loc în sala Transilvania din 
B-dul Măgureanu, o mare întrunire 
a partidului țărănesc-lupist.

Pe lângă fruntașii partidului, v’a 
lua cuvântul și d. dr. N. Lupu șeful 
partidului.

UN1VERSITARE
In urma intervenției senatului u- 

niversitar din București, ministerul 
instrucțiunii a aprobat ca docenții 
universitari, să poată ocupa posturi 
de conferențiari, fără însă ca acest 
lucru să atragă sporuri de salarii cari 
ar greva bugetul.

Fundația Rokefeller a acordat o 
bursă pentru cercetări de Fiziolo
gie vegetală în America d-lui dr. 
P. P. Stănescu, sef de lucrări Ia 
facultatea de științe și conferințiar 
la facultatea de Medicină veteri
nară din București.

Luni 1 Iunie fiind sărbătoare le« 
gală (Rusaliile) toate autoritățile 
publice și șcalele vor fi închise. ■

S’a instituit următoarea cotul» 
sitine pentru examinarea candida» 
ților admiși a depune examenul 
de liberă practică redusă a dentis» 
ticei: d. profesor dr. Bălăcescu, 
decan al Facultății de medictt 
București, ca președinte; d. pro
fesor dr. Slătineanu, secretar ge
neral al Ministerului Muncii, Si’ 
nătății și Ocrotirilor Sociale; (J. 
dr. Tănăsescu, director general ti 
sănătății și d- dr. Leucuția» medic 
primar la dispensarul ministerului 
ca membri; d. Gh. Moțune, dela 
direcția personalului, secretar.

>MN dorește căsătorie persoană 
ie indiferent naționalitatea, dorni- 
de fericită conjugare de aport și 

flet. Am bîluație, cultură și carac- 
•. Răspunsuri neanonime sub „Fe- 
itas” la ziar. 18969

DOAMNA cultă, agreabilă (48 ani) 
căsuță frumoasă, venit, dorește cu
noștință, căsătorie, funcționar, pen
sionar, om cult. Oferte detailate- Ma- 
rie-Sanda ziar. 19199

MARIAJURI serioase urgente mijlo
cesc în toată țara, numai persoane 
de bune condițiuni. „Maria”, str. 11 
Iunie 18, București. 19198

Publicații da licitații, 
convocări, juridice, fit 
nanciare.

2 lei cuvântul
CORPUL PORT. TRIB. ILFOV

Publicațhme No. 43182 Mai 27/1831
In baza adresei cu No. 18400 din 

1931, a Țrib. Ilfov Secția Notariat, 
se publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 6 (șase) Iunie 1931, de 
la ora 12 din zi înainte, se va vinde 
cu licitație publică la loc. calea Gri- 
viței No. 84, București, averea mo
bilă urmărită a debit. Filotti Z. So
fia și Filotți Zamfir, compusă din 
una pianină, un bufet și altele anu
me specificate în procesul-verbal de 
urmărire, spre despăgubirea credit. 
Tăutan Ioan. 19207

Șeful Portăreilor, Indescifrabil
Secretar. Indescifrabil

In postul de conferențiar de pueri- 
cultură, nou înființat la Catedra de 
clinică infantilă dela facultatea de 
medicină din București, a fost numit 
d. docent dr. Alfred Rusescu.

D-sa va primi numai drepturile 
d-sale ca docent.

D-l dr, Rm. Daraban a fost nu
mit docent în specialitatea „oto- 
nno-laringologie“ la facultatea- de 
medicina din București.

Ministerul instrucțiune! a. confir
mat alegerea d-ltri prof Șt. Bezdechj 
ca Decan al facultății de litere din 
Cluj.

Ca prodecan va funcționa d. orof. 
P. Griram. actualul decan.

ȘCOLARE
D-fla Aurelia Luca a fost numită 

directoare la școala primară No. 24 
bis de fete din Capitală.

Revîzoratul școlar al Municipiului 
București s’a mutat în str. Academiei 
No. 36 (localul Ministerului de in
terne).

Miercuri 37 Mai a. c.» a avut Im 
Adunarea Generală a Acționarii« 
Societății „ASIGURAREA ROMA
NEASCA” în palatul ei propriu ih 
str. Ioan Ghica No. 11, lângă Biseri
ca Rusească.

Cu această ocarie acționarii Soaie*  
tății au luat cunoștință de activitatea 
desfășurată de Societate și de rezul
tatele obținute, ln special cu noile 
ei iuudațiuni; „INSTITUTUL MEDl- 
CO CHIRURGICAL“ și CARNETELE 
DE BONURI CU REDUCERI.

Deasemeni, au luat act cu satisfac- 
țiune de progresele realizate de So
cietate în special în ramura „Viața*  
și a asigurărilor populare, constatând 
că capitalul asigurat în aceste la
muri se ridica la 31 Decembrie 193Q, 
la un miliard două sute șaptezeci 
milioane lei, iar încasările totale da 
prime la: Lei 114-481.012.

Fondurile de garanție și rezervele 
ajung la: Lei 196.051.238 ceiua 
permite Societății să înceapă cos- 
strucțiunea noului său Palat pe te
renul Marghiloman, în suprafață de 
2480 m. și să desăvârșească o 
construcție monumentală care con- 
stitue nu numai o fructificare sigută 
și avantajoasă pentru Societate, dar 
și înzestrarea Capitalei cu o lucrare 
grandioasă.

Daunele și lichidările plătite de So
cietate până la 31 Decembrie 1830 
ajung la Lei 239.383-796.

Adunarea Generală a Acționarilor 
a reales în Consiliul de Administra
ție pe d-nii; M. Berceanu. N. D. 
Chirculescu, C. L. Constantin șl ]|. 
Zentler, a căror mandat expirase și 
a aprobat în unanimitate întreagj 
ordine de zi.

STUDENȚEȘTI
Societatea studcnțilc; în științe 

natura'e 'Jre ari-are generală 
Duminică 31 Mai a. c. ora 10 a. m. 
precis în amfiteatrul laboratorului 
de Geologie.

Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 
PUBMCAȚIUNE No. 43134 

în baza adresei No. 13906 din 
1931, a Tribunalului Ilfov sec. II co
mercială se publică spre cunoștința 
generală că în ziua de 15 Iunie 1931, 
dela ora 12 din zi înainte, se va vin
de la licitație publică în București 
șos. Ștefan cel Mare No 33 averea 
mobilă urmărită a d-lui Eugen Goga 
care se compune din una masă, o 
canape? și altele anume specificate | 21. 
în procesul-verbal de urmărire, spre 
despăgubirea credit. Bak of Roumania 
Limited.
Șeful Portăreilor, Indescifrabil

Secretar, Indescifrabil
19224

..Cercul studenților tnrdeni” din 
București, ține adunare generală, 
Duminică 31 c- ora 3 p. m. la Lic. 
:,Sf. Sa va .

„Cercul studenților doljean ține 
ședință de comitet astăzi Vineri 
ora 2 p- m. în sala Gutenberg”.

Soc. studenților orfani din răs- 
boiu tine adunare generală Dumi
necă 31 Mai ora 4 p. m- a. c. în 
sala Cantinei studenților în științe 
din str. Gogu Gr. Cantacuzino No.

i

Contra comitetului școlar judepaș 
de Dolj și contra fostului său proțș. 
dinte preotul Gr. Mihalache. prefec
tura respectivă ceruse intervenții 
parchetului.

Ministerul instrucțiunii a hotărât 
ca, în prealabil, să se facă o anchetă 
dc către organele superioare școlare 
și numai după această anchetă, dacă 
ar fi cazul, să se sesizeze parchetul.

Cu facerea acestei anchete a fost 
delegat d. inspector general contabil 
G. Anghdescu.

Consiliul comunal al sectorului de 
Galben s’a întrunit erf Ja orele 5 ÎS 
ședință publică rezolvând diverse lo- 
crări curente.

Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 
FURUCAȚIUNE No. 43141

Ii. baza adresei No. 13906 din 
1931. a Tribunalului Ilfov sec. 11 co
merț. se publică spre cunoștința ge
nerală că în ziua de 15 Iunie 1931, 
dela ora 1.2 din zi înainte, se va vin
de la licitație publică în București, 
str. Romană No. 75 Etaj averea mo
bilă urmărită a d-lui d-tor M. Ghica 
care se compune din una masă, șase 
scaune și altele anume specificate în 
procesul verbal de urmărire, spre des 
păgubirea credit. Bank of Roumania. 
Limited.
Șsful Portăreilor, Indescifrabil

Secretar, Indescifrabil 
 19224

IMSAIL 28. — Aseară cartelul 
Lniutiel naționale a ținut o mare 
întrunire în sala Muzicescu. In timp 
ce vorbea d. general Racoviță în 
sală se observă apariția unor agenți 
țărăniștii și ai conducătorilor socie
tății pescărești „Năvodul” .Pescarii 
rămași fără lucru din cauza aces- 
ora an provocat un mare scandal 
cerând dreptate. Concomitent, nu 
se știe cum lumina electrică din 
sală se stinge pe neașteptate și va
carmul devine generală. Acest in
cident, durează aproape o jumă
tate de oră $i pentru stingerea lu
minai e acuzat primarul Bonei, de 
culoare național-țărănistă.

Intervenind poliția, atât condu
cătorii societății „Năvodul” cât și 
ceilalți țărăniști au fost scoși din 
sală.

Prefectul Lambino a trimis la u- 
zina electrică pentru a se da dru
mul la lumină.

Aplanându-se incidentul șl sala 
fiind din nou luminată, d. Incuieț 
a luat cuvântul, vorbind despre le
gea administrativă, și criticând ac
tivitatea celorlalte partide.

CIORAPI
ALBI

CALITATE SUPERIOARĂ
F IL D’ECOSSE, speciali 
pentru D>nii Ofițeri 

Lei 35 perechea 
Produsul fabricai 

„TEX O" s. a.
Strada Sabinelor No. 6

De. vânzare Ia toate magazinele 
de galanterie bărbătească 

precum și la:
Depozitul din centrul Capitalei
Strada Gabroveni No. 14

-EXPEDIȚIUNI IN PROVINCIE—

. DIVERSE
Cu începere dela 1 Iunie a- c. 

s’a înființat pe lângă administrația 
căilor ferate un secretariat general 
al chestiunilor în legătură cu reu
niunile internaționale de 
rată.

—-r’'

cale fe-

Comitetul consultativ 
riei și armamentului va 
tuit în două subcomitete după cum 
urmează:
Comitetul consulativ al artileriei 

și armamentului
Președinte: General de divizie 

Popescu Dumitru.
1. Subcomitetul artileriei

Membrii: Generali : Schmidt 
loan, Miciora Paul, Jitianu Gheor
ghe, Dragomir Dumitru, Rizeanu 
Alexandru; coloneii: Pârcălăbescu 
loan, Protopopescu Grig., Popescu 
Gheorghe, lonescu Munte Const., 
Negrei Vasile. Leoveanu Ema
noil.

Secretar: Lt.-colonel Voicu A. 
Mihail.

2. Subcomitetul armamentului
Membri : Generali : Paplica 

Pompiliu, Negrei Gabriel, Ioanid 
Nicolae, Păltineanu Anastase; co
loneii: lonescu Munte Const., Pe- 

Spacu Scarlat, 
Cocea Comeliu, 

chimist 
Căli-

al 
fi

artile- 
consti-

trovan Dumitru,
Negrei Vasile, 
Demetrescu Ștefan, dr, 
Pândele Gheorghe» inginer 
ttescu Mihail, chimist Cristian Leu.

Secretar: Lt-colonel Dumi
trescu Sergiu.

Se numește, pe ziua de 22 Mai 
1931, în demnitatea de epitrop din 
partea guvernului, la așezământul 
Madona-Dudu din Craiova, Prea 
Cucernicul preot D. Lungulescn, 
în iocul d-lui Alexandru Popescu- 
TeJga, care nu a acceptat demni
tatea de epitrop»

Consiliul supeiior al corputd 
contabililor expert! și autorizat! a 
intervenit pe lângă Ministerul de 
finanțe ca expertizele fiscale cerute 
de contribuabili să fie încredințate 
ca și până acum experților cari 
sunt în tăticul oficial în conformi
tate cu legea corpului, indiferent 
dacă sunt sau nu experțî perna» 
nenti ori diurnîști ai ministerul 
4e finanțe.

In acest scop o delegație se 
prezenta și d-lui ministru de 
nan te.

V8 
a-

In congresul internațional 
meșteșugarilor ce va avea loc 
î'aris în slide de 7—14 Iunie a.

al 
la

Uniunea generală a micilor indu
striași prin delegați, în persoana 
d-lor D. N. Dumitrescu și lose! 
Dantzer, împreună cu delegații co- 
mitetului central al confederației 
meseriașilor asigurați din Români» 
în persoana d-lor: D- Gănescu, D. 
Adamescu și Alex. Sofronie au sta 
bllit ca în fața congresului interna
țional să se prezinte într’o singură 
grupare având ca șef al delegației 
pe d. D- N. Dumitrescu, iar d-nil: 
Gănescu și D. Adamescu vice-pre- 
ședinți ai grupului de meseriași 
români, iar ca secretar al grupu
lui d. Alex- Sofronie.

PARIS, 28. (Rador). — Eri s’a des. 
chis primul congres internațional «1 
asociațiunilor profesionale de literați, 
Scopul congresului este să discute so- 
luția problemei proprietății literare pa 
plan internațional.

.Congresul a fost inaugurat prin- 
tr’un discurs al d-lui Mario Roustan, 
ministrul Instrucțiunii publice și al 
Artelor frumoase.

Asistă la congres delegați din 22 
țări, între alții d-nîi Heinrich Mana 
(Germania), Raoul Auernheimer (Aii. 
stria), Fangen Olaf Bull (Norvegia), 
Boutens (Olanda), Minulescu (Romi 
nia), d-na Stiernstedt (Suedia).

Farmaciile de serviciu
ln noaptea de 29 Mal

C. Chihăescu, calea Victoriei 61, 
tel. 3o4/16; At. Alifanti, calea Gd- 
viței 217 G. Berbier, calea Moșilor 
164, tel. 316/o7; Rena Weisselberg, 
Sf-ții Apostoli (vis-à-vls de Falk) 
37, tel. 464/67; M. Horn, b-dul Eli- 
sabeta (vis-i-vis de hotel Palace) 19, 
tel. 364/9o; Dr. Gh. Sima, calea Șet- 
ban Vodă 198, tel. 358/87; Aurelia 
Sotirescu, vos. Ștefan cel Mare t; 
Farm. Academiei (A. Beilicht et Co.) 
str. Academiei; Bereuță, str. Câmpii 
neanu 8; M. Beinich, str. Neiw i 
Traian 98, teL 369/91; Mihail Sa»- ’ 
^ol, str. N-lae Bălăcescu 14. 1



Campania electorală
Manifestul d-lui Argetoianu
„Neamul Românesc“ de eri pu

blică manifestul d-lui C. Argetoia- 
ou, către cetățeni. In acest mani
fest d. Argetoianu rezumă progra
mul guvernului în următoarele for- 
miile:

1. Restabilirea principiului auto
rității de Stat.

X Ordine in administrația publi
că, in socotelile și gospodăria Sta
tutul.

3. Raționalizarea muncii în ve
derea maximului de randament al 
aparatului de Stat și al factorilor 
producători.

4. înzestrarea țârei cu utilajul ne
cesar desvoltărel ei economice.

5. 0 diminuare treptată a sarzi- 
oelor fiscale față de producător, și 
măsuri pentru a se ajunge la des
cătușarea lui economică.

6. 0 strânsă colaborare, în spi
ritul dela Geneva, cu tortele eco
nomice și sociale internaționale.

7. Organizarea reală a apărării 
noastre naționale.

8. îngrădirea influențelor politice 
asupra technlcei administrative.

9. Distrugerea semințelor subver
sive cât timp sunt abia încolțite, în 
vederea intăririi regimului 
monarhic constituțional.

Și manifestul termină astfel:
Ne vom face întreaga datorie in 

deplină conștiință, alături 
tiința României întregi, 
într’un acelaș avânt de 
și de Încredere în jurul 
in jurul dinastiei și în jurul Regelui 
nostru iubit, ale cărui năzuințl mân
tuitoare rămân pentru viitor che
zășia propășirei noastre.

de conș- 
întrunite 
dragoste 
Tronului,

partidului național-

nostru

Întrunirea național-târâ- 
nistă din Dealul Spirei
Organizația

țărănesc a circumscripției a 28-a din
Capitală a ținut aseară o întrunire pu 
blică în sala „Adam“ din calea 13 
Septembrie 204. întrunirea a fost 
prezidată de d. col. Petre Georgescu, 
președintele organizației circumscrip
ție? a 28-a.

Au luat cuvântul d-nii col. Petre 
Georgescu. Cezar Simionescu, ajutor 
de primar C. Vasiliu-Langa, avocat 
și ziarist, Sache, Anghel Stoenescu și 
alții, cari au criticat politica actua
lului regim și au relevat roadele gu
vernării democratice a partidului na- 
țional-țărănesc.

înscrieri m partidul
Radical-ilailonal

D. Zeno de Herbay, fost secretar 
general al organizațiunii Național- 
Țărăniste din Bucovina, a demisio
nat din partidul Național-Țărănist și 
s‘a înscris împreună cu prietenii săi 
politici în partidul Radical-Național.

La 24 Mai s’a ținut prima ședință 
de constituire și s’a format următo
rul comitet pentru Bucovina: Zeno 
de Herbay, președinte, Balahură Sil
vestru, yictepreședinte, Slimac Alexi, 
secretar casier. Membri: Vicol Ari- 
stide, Iliescu Anană, Boboc Iosif, Ti- 
belean Przelițchi, Iosif llie, Condu- 
rachi Constantin, Zaharie Nicolae, 
Dragomir Nicolae, Pauliuc loan, 
Fanto Dumitro, Florescu Nicolae, 
Morariu Calistrat, Daneliuc Mihai, 
Suban George, Bucoviețchi Alexan
dru, Geaman Alexandru, Guilă Za
harie.

S’a mai format deasemeni un co
mitet pentru Cernăuți în frunte cu d. 
Zeno de Herbay.

D. luliu Mania in propa
gandă electorală

CLUJ, 27. — Eri după masă, 
președintele partidului național- 
ărănesc, d. Iuliu Maniu, a plecat 
într’un turneu de propagandă elec

Două comunicate 
ale ministerului de interne

șului Giurgiu un oarecare Teodo- 
rescu, tipograf proprietar îi agent 
național-țărănist s’a repezit la un 
grup de săteni in cap cu primarul 
satiriui Remus sub cuvânt că ar ii 
rupt niște manifeste. Primarul a 
fost amenințat cu revolverul, a 
primit numeroase lovituri cu patul 
armei in cap, a fost trântit la pă
mânt și nu a putut scăpa de agre
sor decât la intervenția sătenilor, 
cari ii credeau in pericol de 
moarte- Cazul a fost reclamat pre
fecturii care I’a luat în cercetare.

Prefectura județului Târnava
Mare comunică :

Doi propagandiști ai Gărzii de
Fer lonescu Petre din Baia și Po- 
povici loan din Tulcești, făcând 
propagandă anarhică printre săte
ni, în regiunea Sighișoara, au fost 
trimiși la urma lor.

Manifestele in care îndemnau 
populația la dezordine în contra 
evreilor au fost confiscate.

Inspector general ad-tiv 
C. D1MITRESCU

Prefect, M0LD0VAN
„ , * . . I Agresorul a fost trimis Parchetului.

Prefectura de Vlașca comunica-1 _ ______
Ieri dimineață la marginea ora- Prefect de Vlașca, AVRAM

D. Mihalache și comunicatele 
ministerului de interne

0 scrisoare a d-lui Mihalache 
către Suveran

D. Ion Mihalache, fost ministru, 
a trimis M. S. Regelui, următoarea 
scrisoare;

MAJESTATBp
Îngăduiți fostului ministru de in

time al Majestății Voastre _  care
f făcut dovada că ordinea cea mai 
desăvârșită se asigură cu respectul 
legilor — să protesteze împotriva 
lenuințelor suversive din circulara 
Ho. 4S2, dată de d. ministru de in
terne, în vederea păstrării ordinei 
in alegeri.

Fraza ,,autoritățile administrative 
și orice organe dependente de ele 
»or căuta să apere chiar pe unii can
didați de eventuale molestări îndrep
tat printr'o reacțiune naturală in 
contra lor”, constitue un îndemn per- 
fid Ia sechestrarea și arestarea can- 
didaplor și delegaților partidelor de 
(poziție, oferind tot deodată agen-

luat parte numeroși cotă-

au luat cuvântul d-nii V. 
Dem. Nicolaescu, Toma

PLOEȘTI 28. — D. Dem. Mun- 
feanu-Râmnic., subsecretar dc stat la 
interne, candidând în fruntea listei 
„Uniunei Naționale’’ la Prahova, a 
făcut zilele acestea mai multe vizite 
in satele și comunele din județ.

In orașul Câmpina a avut loc o 
mare întrunire a „Uniunii Naționale” 
la care au
M

După ce 
Radulescu,
Socolescu și Gr. Dumitrescu;. d.DEM 
MÜNTEANU-RAMNIC, președin- 
tele organizației naționaliste din ju
dețul Prahova, a trasat, în linii largi 
programul de guvernare al d-lui prim 
ministru Iorga..

Aduce elogii d-lui I. G. Duca, șe
ful partidului liberal care a înțeles 
porunca vremii de față binemeritând 
dela Patrie și dela Rege.

In ceeacc privește nevoile ținutului, 
pe cure d-sa le cunoaște îndestul de 
bine, d. ministru Munteanu-Râmnic de 
clara cu in afară de dorința de re- 
mure a legislației petrolului, expri
mata de cetățeni, d-sa ia act de două 
vechi deziderate ale vrednicilor cam- 
țineni : declararea orașului Câmpina 
ti stațiune climaterică și aducerea u. 
iiui batalion in garnizoana locală.

S'a luat apoi în prezența d-sale ju
rământul 
Procopie

VLitii

ACUM...
o fafă. netedă 
de dimineață 
până seara 

târziu.... cu 
un singur ras

SPUMA lin emulsionată permite un ras mai sever, un perdaf 
fără usturime- Experiența a milioane de bărbați o 'dovedesc 
zilnic. In momentul tn care vd săpuniți eu Colgate două opera 
țiuni au loc: 1. Săpunul din spumă dizolvă pojghița de gră. 
sime care acoperă fiecare Hr de păr. 2. Bidoanele de bd^cufa 
încărcate cu părticele de săpun lin e mulsionat, înmoaie fiecare 
firicel de păr, până in adâncimile rădăcinei. Imediat barbet 
devine umedă și maleabilă, fără rezistență gata de-a cădea 

pradă briciului, chiar mânuit de o mână puțin expertă^ 

COLGATE» 
«HAVIN6 STICK

HANDY-GRIP COLGATE CREMA DE RAS 
Săpun de ras original și rezervă in tuburi și borca ne

țihrr executori și pretextul că-i apă
ră de „reacțiunea naturală...”

Rostul acestei circulări, comunica
tele cu caracter polemic ale Ministe
rului de interne, neobicinuite până 
azi, trimiterea în județe a detașa
mentelor de jandarmi luați dela Mi
nisterul dc războiu, și unele schim
bări de magistrali — întăresc injor. 
mațiile ce avem că se pregătește re
învierea sistemului „Ion Brătianu” 

de arestări și furt de urne, de către 
foștii săi colaboratori.

Respcctos facem apel, la Majesta- 
tea Voastră să nu îngăduiți întoar
cerea unor vremuri, pe cari țara le 
socotește 
cu suirea 
sire.

definitiv Încheiate, odată 
pe Trou a Maiestății Voa-

ION MIHALACHE
Sunt Sire al Maiestății 
Voastre supus și plecat

tasiu (Urlați), N. Oprea și I. Ungsi- 
reanu.

D. DEM. MUNTEANU-RAM- 
NIC, după ce arată împrejurările 
grele în care guvernul Iorga a venit 
la cârmă, schițează personalitatea 
covârșitoare a lui Nicolae Iorga, care 
împreună cu marea pricepere a d-lui 
Argetoianu, a fost chemat să scoată 
țara din impasul în care o lăsase o 
vitregă guvernare.

Aduce elogii Marelui Rege Carol 
II-lea.

Trecând la durerile ținutului, d. 
ministru Munteanu-Râmnic, arată ne
cesitatea de a se revizui legea pe
trolului și-a se reda podgorenilor 
drepturile luate de trecuta guverna
re, făgăduind o atentă examinare, 
șl susținere in guvern a doleanțelor 
lor juste,

I întrunirea a luat sfârșit, într’o at- 
' moșiera de entuziasm și încredere.

comisiei interimare.
iunescu (Ptxlenii-Vechi),

m plâșile dela țes
■

o. dr. li. Lunii ia 
Tfl.-FaiCiU

TG.-FALC1U 25. — Eri a sosit în 
localitate, în campanie electorală, 
d. dr. N. Lupu, șeful partidului ță
rănist, însoțit de numeroși fruntași 
din Huși, pentru a participa la în- 
torunirea organizată de partizanii 
locali.

Iu cuvântarea țirmlâ, <J. 
Lupu, a făcui un expozeu 
situației politice,
economică a foștilor

torală. in județul Alba, de unde va 
merge apoi in jud. Sălaj. D-sa 
este însoțit de mai mulți chemă- 
riști din Cluj.

Ce a fost la Drăgășaoi
R.-VALCEA. — Asupra pretin

selor incidente și. ingerințe elec
torale din regiunea Drăgășani, re
latate in unele ziare comunic:

Singurul fapt petrecut este ur
mătorul: Preotul D. Dăbuleanu, 
candidat pe lista lupistă, făcând 
propagandă subversivă Pe cltesliu 
Camerei, în Drăgășani și in sa
tele din sudul județului, i sau dre
sat acte și a fost trimis parchetu
lui Vâlcea. Preotul Dăbuleanu, iia 
fost dus pe jos, între postul de 
jandarmi, ci a fost urcat în auto
buzul de curse zilnice care merge 
spre Vâlcea- Nu a fost bruscat nici 
lovit. Parchetul a cercetat cazul Si 
a sesizat instanța represivă. Preo
tul este condamnat la îndepărtare 
nelimitată din serviciu, prin sen- 
în ședința secretă din 25 Septem
brie 1929. Faptele cari au motivat 
această hotărâre, fiind de o gravi
tate execptională, Sfânta Episco
pie a Râmnicului și Noului Seve- 
rin, a adttsla cunoștința prefecturii 
acest caz prin adresa No. 5554 
din 1931.

Cel care protestează contra ,,in
gerințelor electorale”, este acest 
preot, iar ziarele adverse publică 
știrile lui tendențioase Și interesate 
iurăr nic. un control.

. Prefect de Vâlcea, Ml HALE

o scrisoare trimisa d-iui Argetoianu
D. I, Mihalache a adresat d-lui C. 

Argetoianu, ministru de interne ur
mătoarea scrisoare:

Ne surprins de metoda dv. de ,,a 
face alegerile” au intenționam 
protestez asupra abuzurilor ce face 
administrația d-voastră din Muscel. 
Comunicatul d-stră, special pentrit 
ujdețul Muscel, care afirmă așa de 
categoric „nici o ilegalitate nu a în
ceput și nu va începe”, mă obligă însă 
a vă aduce la cunoștință următoarele:

Ați dizolvat telegrafic și vandalic 
: (ca și in restul țării de altfel) consi
liul județean și consiliul comunal a) 
orașului Câmpulung, iar prefectul 
d-voastră Începe a dizolva tot astfel 
consiliile comunale și sătești.

Prefectul d-voastră a suspendat pe 
primarii comunali și o mare parte 
din cei sătești.

Aui reintegrat peste lege pe pre. 
torul Popescu Ion cunoscut in județ 
ca semi-dement, și l’ați detașat 'la 
Prefectură unde se ocupă special cu 
°ipolvările de consilii comunale, —

nului, răcnind furios și insultând pe 
membrii fostului guvern. La Racovița, 
în 21 Mai, venind peste adunarea 
noastră, abia l-am putut scoate din 
mâinile țăranilor înleanindu-i să se 
refugieze alături, în curtea Primăriei; 
tot timpul a zbierat spre desamăgi- 
rea însăși a candidaților guvernului, 
cei aoi preoți: Partertie din București 
(care l-a și desaprobat public), și 
Cotenescu din Muscel.

Eri noapte au sosit în Câmpulung 
25o de jandarmi dela Batalioanele 
dc Instrucție ,sub comanda Maiorului 
Berea, care la alegerile din trecut 'a 

măsluit umele la Muscel și Argeș.
Prefectul de Muscel vorbind fa 

întrunirea dela Cercul Comercial Câm 
pufang, în seara de 25 Mai, a prezen
tat pe d. Gatoski, candidatul guver. 
namental ca „Tovarăș de zile grele 
al M. S. Regelui, destinat să facă le
gătura intre Rege și județul Muscel”.

Nu protestez, inutil.
Am ținut numai să vă informez, cu 

un sentiment de răspundere pe care îlwizaivarue ae consun comunale» — ~ —; Ț
ceilalți pretori, cu oarecari scrupuluri doresc oricărui ministru de interne.
legale, çzitând. Cutreeră satele, în zi 
de sărbătoare, cu candidați! guver-

ION MIHALACHE
Câmpulung, 28 Mai.

Spărtură in partidul 
maghiar din odorhol

că magii tarii 
cu o singură

partidul irn-
Ardeal liste de

ODORMEIU, 2'5. — In localitate 
lupta .electorală se desfășoară .cu 
mai multă vioiciune de data acea
sta, datorită faptuldi 
nu se tnai prezintă 
listă.

După ctim se știe 
gliiar a depus în
candidați iii mai multe județe pen
tru a obține o mai mare massă de 
voturi totalizate pe țară.

Contele Bethlen personal, candi
dează în mai multe locuri printre 
care și Odorheiul.

De data aceasta însă lista 
telui Bethlen are in localitatea 
stră mult mai puține șanse de 
șită și nu e privită cu ochi 
chiar de organizația sa de aci
consideră această candidatură ca 
inoportună, din cauză că expune 
întreaga listă la atacurile socialiș
tilor și ale grupărilor maghiare de
mocratice.

Șapte liste maghiare
Din totalul de 11 liste, maghiaro 

au depus șapte liste în localitate.
Aceasta va face ca voturile co

pulației maghiare să fie foarte îm
părțite.

con- 
noa- 
reu- 
buni 
care

Terasa Elysée
SERVEȘTE:

La Bere Azuga ți Pllsen
mezeluri gratuit intre ora 5-7

Reduceri pe C.F.R. pentru 
stațiunile climaterice

Ce localități sunt considerate stațiuni climaterice

Cele mai multe șanse le are lista 
d-lui Rethy primarul maghiar al. 
Odorheiului, care se bucură de 
multe simpatii în județ.

Lista „democrată maghiară“, cum 
se intitulează aceasta, denunța lista 
contelui Bethlen ca întruchipând 
„terorismul aristocrației“ din frun
tea partidului maghiar.

Lista d-lm Rethy cuprinde mai 
mulți fruntași țărani și duce lupta 
pe tema deosebirilor de interese 
dintre țăănimea. maghiară și con
ducerea partidului maghiar.

Șansele pe care le are lista d-lui 
Rethy, l-a făcut pe contele Bethlen 
să renunțe de a mai veni în județul 
nostru și să dea lupta la Cluj.

„Uniunea națională luptă mai 
mult cu democrații maghiari și cu 
social comuniștii cari sunt singurii 
adversari periculoși.

Propaganda guvernamentală spe
culează cu succes creiarea Băncii 
Agriculturii pentru secuime din 0- 
dorheiu.

In criza actuală tema aceasta 
găsește un vădit succes pe lângă 
țăranii unguri.

“E*  fflojiunea congresului

Direcțiunea generală a Regiei Au
tonome cfr„ a acordat o reducere de 
5o fa sută, pe tot timpul sezonului de 
vară, vizitatorilor următoarelor sta
țiuni climaterice și balneare, recu
noscute oficial de ministerul sănătăței 
serviciul balneo-climateric.

Agapia deservită de stația. Paș
cani ; Agigea deservită de stația Ge
neral M. lonescu; Akembet deservi
tă de stația Cetatea Albă: Amara 
deservită de stația Slobozia veche; 
Arcuș izv. Gloria deservită de stația 
Arcuș Haltă : Arcuș izv. Benko de
servită d' stația Arcuș Haltă; Astra 
Valea Țâței deservită de stația Pe- 
troșița; Aurora Banat deservită de 
stația Anina Oravița; Azuga deser
vită de stația Azuga ; Baicic Ekrene 
deservită de stația Bazargic Sud; 
Baria Mare deservită de stația Baia 
Mare ; Basna deservită de stația Me
diaș ; Băile Herculane deservită de 
stația Băile Herculane; Bâlțătești de
se vită de stafia Pașcani; Băița (fost 
Cliihău) deservită de stația Gherla; 
Bicsad deservită de stația Bicsad; 
Biborteni (Sebetyen) reservită de 
stația Augustin; Borsec deservită de 
stația Toplița ; Boboci deservită de 
stația Mizil; Bogda deservită de sta
ția Sarlota; Brașov deservită de 
stația Brașov ; Brăila cu Lacul Sărat 
deservită de stația Brăila și Lacul 
Sărat; Bran cu împrejurimi deservită 
de stația Tobaui Vechi Haltă; Brea
za de jos deservită de stația Câmpi
na și Breaza ; Breaza de Sus deser
vită de stația Breaza și M. Basarao ; 
Brezai deservită de stația Lotru; 
Buziaș deservită de stația Buziaș; 
Budachi Cardan deservită de stația 
Cetatea Albă; Budachi Dacia deser
vită de stația Cetatea Albă; Burnas 
deservită de ~
Bugas deservită 
Bușteni deservită 
Bughea deservită 
lung (Muscel); Carmen-Sylva deser
vită de stafia Carmen. Sylva; Cacica 
deservită de staifa Cacica; Calan de
servită de stafia Calan Băi Haltă și 
Calan; Csa lacobeni deservită de sta
ția Sânsimion; Călimăfiești deservită 
de stația Călimânești Haltă (stafia 
Jihlea); Cil rupulung Muscel deservită 
il.j stația Câmpul unit Muscel; Câm
pulung Bucuvfa» deservită de stația 
Câmpulung Bucuviiia; Câmpeni de
servita de stația Câmpeni; Cetateâ- 
AlbA cu Bugaz deservită de stația 
Bugaz; Ciucea deservită de stația Ciu 
cea; C.Gyasnu deservită do stația Co- 
vasna.-. Coștiui deservită de staița 
Cești ui; Corund deservită de stafia 
Praid; Cojoaca deservită de stația Co 
jocna și Tunel; Comarnic deservită de 
stafia Comarnic; Colibifa deservită 
de stafia Bistrița Bărgăului; Eforia 
Sp. Civile deservită de stața Eforie ; 
Episcopale deservită de staifa Băile 
Episocpiei; Felix deservită de stația 
Băile Felix; Fermenzel deservită de 
staița Odorheiu; Geoagiu deservită de 
stația Romus Geoagiu Haltă și Deva; 
Govora deservită de staița Govora; 
Harghita deservită de staița Mercurea 
Ciuc; Herculane deservita de stația 
Băile Herculane; Iabenița deservită 
de stația Reghin; lacobeni deservită 
de stația lacobeni; lacobeni; Ileciu 
Băi deserivtă de stația Idiciu Băi; 
Jigodia deservită de staița Jigodin 
Haltă; Jitia deservită de stația Râm
nicul Sărat; Lacul Șărat deservită 
de stația Lacul Sărat, Brăila; Lipova 
deservită de stația Lipova și Radna; 
Malnaș deservită de staița Malnaș 
Băi; Mangalia deservită de stația 
Consianfa și Carmen Sylva; Marilla 
descivilă de stația Oravița și Animi; 
Mănăstirea Neamț deservită de stația 
Pașcani și Piatra Neamț; Mănăstirea 
Agapia deservită de stația Pașcani și 
Piatra Neamț; Mănăstirea Tismana 
deservită de staița Târgu-Jiu; Mânăs 
tina Jăratec daeervită <fa etăți*  Paț- 
eajAi Mfanama*  țAIhgl*  jlMaăiMjfl*  >

stația Culevcea ; 
de stația Bugas ; 
de stația Bușteni; 
de stația Câmpu-

stația Cunța și Gh .Lazăr; Moneasaj 
deservită de stația Sebis; Ocna Si
biului deservită de staița Băile Ocna 
Sibiiilu; Ocnele Mari deservită da 
staița Ocnele Mau Haltă; Ocna Da*  
jultii deservită de stația Dej; Ocnai 
Mureș (Uioara) deservită de stații 
Vioara și Unirea Haltă; Ocna Sugă- 
lag deservită de staița Sugatag; Oe*  
ni ța deservită de staita Ocnîța Haiti? 
Oglinzi deservită de stația Pașcanii 
Olănești deservită de stația Râmnicul 
Vâlcea; Păltiniș deservită de stați*  
Sibiu; Păltiniș Schit deservită de stat 
ția Sibiu; Piatra Neamț deservită de 
stația Piatra Neamț; Piatra deserviți 
de stația Piatra Neamț; Poiana Ta-*  
pului deservită de staia Poiana Ța
pului; Poiana Câmpina deservită de 
stația Câmpina; Principesa Elenii 
{Valea Vinuluif deservită de stația1 
Rodna Veche; Predea Valea Timiștr 
Iui deservită de stația Timișul de susr 
și Dârste Săcele; Predeal deservită) 
de stația predeal Prisaca deservită det 
stația Prisaca Domei; Pucioasa deser*  
vită de stația Pucioasa Dâmbovița^ 
Râșnov deservită de stația Râșnovj 

Rodbav deservită de stația Voila; Rut 
căr deservită de stația Câmpulung 
Muscel; Rupeni deservită de stațiaf 
Rupea; Sabolat Serghievca deserviți 
de stația Cetatea Albă; Sărata Mon- 
teoru deservită de stația Monteorn țț 
Buzău.

Sărata deservită de stația Bacăul 
Săcelul deservită de stația Cărbu*  
nești; Satul Nou deservită de stația 
Bacău; Sângiorgiul R. deservită dei 
stația Sângiorgiu Băi; Sfântu Gheor-, 
ghe de Mureș deservită de stația Tg.- 
Mureș și Sf, Gheorghe de M.; Sinaiai 
deservită de stația Sinaia; Slănic Moli 
dova deservită de stația Târgu OciU? 
Slănic Prahova deservită de stația' 
Slănic; Sovata deservită de stația Sa, 
vata Haltă; Solcc deservită de sta
ția Cacica; Someșcui Băi deservită 
de stația Some.șeni și Cluj; Someșeni 
deservită de stația Someșcui Băi; 
Soveja deservită de stația Mărășești; 
Suuunerfrisclie (Bănățeană) Aurora 
Banatului deservită de stația Anina și 
Oravițâ; Strunga deservita de 'largii 
Fturuos sau Rumân; Stâna de Vale 
deservită Je stația Beiuș; Sungas de
servită de stația Sfântu Gheorghe) 
Târgu Ocna deservită de stația Tg.- 
Ocna; Telega deservită de stația Dof- 
tana și Câmpinița; Techirghiol deser
vită de stația Techirghiol sat; Te-( 
chirghiol Movilă deservită de stația 
Carmen Sylva; Techirghiol Băi de-' 
servită de stația Techirghiol Sat; Te 
chirghiol Eforie deservită! de stația 
Eforia; Ținea deservită de stația Tin 
ca; Toplița deservită de stația To- 
plița; Toria (Sanatoriu) deservită 
de stația Bicsadul Olt șl Tg.-Săcuesc; 
Tușnad deservită de stația Tușnad 
Băi; Tuzla deservită de stația Culev-, 
cea; Tuzla Baltic deservită de stația/ 
Constanța, Carmen Sylva și Bazargiq 
Sud; Turda deservită de stația Tur« 
da; Uioara deservită de stația Ociui 
Mureșului; Vama deservită de stațiaț 
Vama; Valea Măriei din Vamă; desefl 
vită de stația Vama Turului; Vața! 
de Jos deservită de stația Vața dq' 
Jos și .Vața de Jos Haltă; Vadră 

Dornei deservită de stația Vatra Doi 
nei; Vâlcele deservită de stația Bra
șov, Stf. Gheorghe și Feldioara; Vă- 
ratec deserv'tă sie slapa Pașcani; Vi 
zantea desenită de stația Odoeștij 
Vulcana deservită de stația Lăculeței 
Zizin deservită de stația Bțasav«

socialiștilor franceziROMA, 28 (Rador). — In legă
tură cu tensiunea ce s’a produs 
în ultimul timp între fasciști și 
cercurile catolice, a circulat a- 
sfcai â svcnul că contele Delia 
Ture, directorul ziarului ,.Osser- 
vatore Romano”, oficiosul Sfân
tului Scaun ar fi fost arestat în 
piața Sf. Petru, pe teritoriul Va
ticanului.

Svonul a fost desmințit. Ade-

Propunerile pentru realizarea dezarmării
țlrnie susținută de d. Leon Bum, 
prin care se condamnă răsbolid .i 
prin care partidul socialist se de
clară hotărât sa sprijine Societa
tea Națiunilor în sforțările ei pen
tru pacea lumii. • . . «

PARIS 28 (Rador). — Grupul so
cialist din Cameră va prezenta și sus
ține, la sfârșitul dezbaterei din Ca
meră asupra politicei externe, un or. 
din de zi aprobând politica d-lui 
Briand și cerând ca această politică 
să fie continuată de guvern, solidar 
și omogen. Grupul socialist va com
bate orice altă propunere sau moțiu. 
ne dc încredere....muri • — 
Sosirea Suveranului

și a Voevodului Mihai

lucrările.
a adoptat moțiunea 
deputatul Paul Fau- 
cere intre altele a-

dr. N. 
asupra 

ciiticand pvlilic:t 
guvernai;;),

cărora li se daturcște criza de as
tăzi.

Cere concursul cetățenilor, în 
viitoarele alegeri pentru a putea 
lupta pentru interesele obștești.

Éri d. 
a vizitat plașile dela șes. In comuna 
Qoiani, sătenii adunați din toate 
satele dimprejur, i-au făcut o caldă 
manifestație de simpatie. Au luat par 
te delegați din comunele Adâncată, 
Șălcfi, Fulga, înot ești. Parepa, Col- 
ceag precum și dela Mizil.

La primăria satului Ciorani s’a ți
uit o mare adunare populară la care 
a# vorbit d-rui: I 
Tăutu prefectul județului ___ _____

D. DEM. ML1NTEANU-RAM-LONDI?A 28 (Rador). -- Toate 
NIC a subliniat marele rol jucat de P‘cPaf^‘vele ț^t făcute in vede- 
Nicolae Iorga în politica de őrien- *ea X ? r ? P™9 3-T
, . , , j _ i Curtius, la Londra. Ei vor sosi la(^e k TeXî nnnădbXoă’ I Southamptom, în dimineața zilei de

ministru Munteanu-Râmnic

Pregătiri pentru primirea
: pupuxoia ia caic . > 1 a r» - -

dîS1 Ä la I'onura a Mor Bt’uen ng și uurtms

taie la o viață nouă, după răsboiul 
Întregirii.

Arată că țara are nevoe de muncă 
activă Și de energie constructivă, 
care să o pună în ritmul ei firesc de 
propășire.

După amiază a avut lec o mare 
Întrunire la Urlați, la care au parti
cipat numeroși podgoreni, prunari și 
petroliști. Mulțimea adunată la pri- 

I aărie, a aclamat sosirea d-lui 
ta Munteanu-Râmnic,

h grădina „Marinescu” au vorbit 
I d-nii general Tăutu, pretorul Mun- 
I teanu, dr. Georgescu, primarul ora- 
Ijolui, învățătorul Vișinescu, (Fântâ- 
Inele)’ Vasile Niculescu (Tătare), 
IProcopie onescu (Podenii-Vechi),

Condeescu (Ploești), G. D. 
IGoțu (Bfilpepti) , KiOGât TgGfae Ap»

minis-

Mun-

6 Iunie.
In după amiaza aceleași zi vor sosi 

la Londra, unde li se vor oferi o re
cepție la Ministerul de Externe. Sâm
bătă dimineața ei vor primi o depu
tăție a coloniei germane, apoi se vor 
duce la Chequers, unde vor avea loc 
conferințe, cu primul ministru și mi. 
nistrul de Externe.

Duminică după amiază, oaspeții 
germani se vor întoarce la Londra, 
urmând a fi primiți Luni de către 
Rege la palatul Buckingham.

Seara va avea loc un banchet Și 
o recepție la ambasada germană, cu 
participarea membrilor guvernului 
britanic și a întregului Corp Diplo-ț 
matta aflător la Londra. ,

tar.ic, scopul acestei vizite 
schimb sincer de vederi în chestiu
nile de interes comun, care privesc 
Anglia și Germania, schimb de ve. 
deri care nu poate avea loc decât în 
conversații personale între oamenii 
dc Stat.

este un

Măsuri Împotriva specu 
laturilor de devize 

in Spania
MADRID 28. (Rador). — Lira 

engleză, care cota 49,80, a atins 
azi 52,42 pesetas. Față de această 
creștere neașteptată guvernul a 
luat măsuri severe, împotriva spe
culatorilor de deviz« străine.

TOURS, 28. (Radar), — Con iires.nl partidului wialisi france:; și-d încheiat
Congresul 

susținuta de 
re. Moțiunea
plicarea pe plan internațional a e- 
galității de tratament a tuturor 
statelor la înfăptuirea dezarmării. 
Deasemenea, se cere generaliza- 
rea obligațiunilor speciale impuse 
în materia dezarmării, anumitor 
state învinse.

Moțiunea constată că guvernele 
socialiste din diferitele țări sunt 
obligate să susțină inițiativele cele 
mai îndrăznețe în problema dezar
mării.

In cadrul politicii interne, mo
țiunea cere o acțiune statornică 
pentru desființarea aparatului mi
litar, reducerea timpului de servi
ciu militar, limitarea efectivelor 
rezervelor instruite, limitarea ma
terialului de înarmări.

Deasemenea se cere desfășura
rea acțiunii pentru demilitarizarea 
zonelor de frontieră, spre Germa
nia-

Congresul a mai votat o mo-

Prețui abonamentelor:
Lei 700 pe Ump de un an

M, S, Regele Carol al II-lea și 
Voevodul Mihai au sosit aseară, la 
ora 9 și 15 în halta Cotroceni, venind 
dela Constanța.

Pe petronul haltei Suveranul și 
Voevodul Mihai, au [ost întâmpinați 
de membrii guvernului aflători în Ca
pitală și de membrii casei civile și mi
litare a M. S. Regelui.

Tot cu acela? tren au mai sosit 
d-nii general Ilasievici, mareșalul Pa
latului, colonei Grigorescu și Con- 
deescu, aghiotanții regali și Eugen 
Bianu, subdirector general la siguran-

iires.nl
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Anchetare i activității „gospodă
rești” din primăriile Capitalei a du
rat în tot cursul zilei de eri.

Inspjectorii administrativi delegați 
cu verificarea operei edilitare a d-lui 
Dem. Dobrescu și a acoliților săi 
«’au văzut în fața unui material de
lict care se mărește la fiecare verifi
care de act sau piesă justificativă.

Jaful practicat în cei doi ani și 
câteva luni de conducere a pri
măriei municipiului, întrece orice 
închipuire.

Un bogat material adunat de 
către inspectorii delegați a fost 
pus la dispoziția ministerului de 
interne.

Suntem informați că 
în , rma probelor eviden
te w cari le are ministe-

delegat cu partea finan
ciară la municipiu, vor fi 
suspendați în cursul zilei 
de astăzi din demnitățile 
pe cari le ocupă.

Potrivit legei de organizare a Mu
nicipiului, conducerea ar urma sâ 
treacă d-lui G. Angelescu al doilea 
ațutor de primar al Municipiului.

Cum însă d-sa urmează a fi anche
tat odată cu cercetările cari se fac 
la sectorul de Verde, pentru activi
tatea „depusă” în timpul cât a con. 
dus acel sector, este probabil că va 
fi delegat să gireze conducerea munl- 
cipiuhti un alt tr.embru al delegației; 
permanențe.

o âecHzie a d-iui Dem. Dobrescu

rul de interne, d-nii Dem.; Râmnic, subsecretar de stat la inter- 
Dobrescu până azi primar1 ne un raport însoțit de ua voluminos 
al municipiului și D. I. Ni- cuprinzând acte compromrță-
culescu ajutor de primar lo“e- , .
ftaleaat cu uartea finan- concluzie, d. Vene _■

nu cere dtsolvârea consi
liului sectorului dă negru, 
care s’a făcut vinovat de 

adtni- 
comu-

D. prof- lorga, președintele con
siliului de miniștri sosește astăzi 
în Capitală, unde nu va rămâne 
decât o oră spre a primi cartea 
de alegător.

D-sa va pleca apoi la Craiova 
pentru a prezida o mare întrunire 
publică.

De aici d. prim ministru va 
pleca la Lugoș, Caransebeș și 
Arad, unde deasemeni va prezida 
întruniri publice, iar Luni — ziua 
alegerilor — va fi la Alba-Iulia, 
unde va și vota.

D. Argetoianu despre 
programul Buuernulul 

politica financiare și de economii Răspuns atacurilor unei 
părți din presa. „Vom trece la rigoare chiar peste legi”

Reîntors subit deli Deva, d. Dem. 
Dobrescu a găsit necesar să reacțio
neze și a dat o decizie prin care nu
mește pe d. Em. Dan, membru în de
legația permanentă a Municipiului, 
conducător al tuturor măsurilor ciri 
trebueso luate pentru a ajuta în 
mod larg pe anchetatori în ancheta 
care se face li Municipiul București.

Decizia începe cu motivarea urmă, 
toare :

Având in vedere ancheta instituită 
la primăria Municipiului București, 
'care tinde la controlarea modului în 
care s’a administrat banul public la 
această instituție ;

Având în vedere că pentru oricare 
administrator de interese publice con

■ trolul administrațiunii sale trebuie să 
fie considerat ca o datorie ți ca o oca. 
ziune așteptată de a-ți arăta realiză
rile, priceperea ți cinstea administra- 
Ițiunii sale ;

■, Având în vedere că, tn acest sens, 
mu numai controlul autorității tute
lare ,dar controlul oricărui cetățean, 
^trebuie să fie primit ți ajutat, pentru 
ca el să fie larg ți complect
■ 'Având tn vedere că, pentru a ft 
larg ți eficace, ajutorul dat anchetei 
nu trebuie să fie bănuit de nici o pie. 
’dică ți de nici o șovăială ;

Pentru aceste motive și tn virtutea 
drepturilor conferite nouă de lege...

D. Em. Din este după cum se știe 
liberal șf singurul reprezentant al o. 
poziției în delegația Municipiului

Gestul d-lui Dem. Dobrescu, nu este 
Unic întrucât mai de mult a dat o de- 
cizie prin care delega pe d. dr. I. 
■Costinescu, fostul primar al Capitalei 
cu recepționarea pavagiilor executate 
sub primariatul anilor 1929—1930.

■ Gestului d-lui Dem. Dobrescu i 
se va răspunde de către Em. 
Dan cu un refuz motivat. Astăzi 
probabil, d. Dan va arăta prin 
presă motivele cari îl determină 
ia acest refuz.

' Deocamdată, comisiunea de anche
tă va cerceta și motivele pentru cari 
d. Dobrescu a pus la dosar petițiu- 

inile înregistrate la No. 3231 și 3233 
' din 18 Noembrie 1931, prin cari d. 
: Achllle Șaraga. fost consilier comu

nal și în prezent delegat al Camerei 
'de comerț în consiliul U. C. B. cerea 
unele acte și date privind activitatea 
municipală.

frnv<p nereguli în 
nisfrarea bnurilof 
nale.
CETĂȚENII CARITioneaza

Ca. răspuns la aceasta, un grup (le 
cetățeni au manifestat eri la Primă
ria din str. Sf. Vineri, cerând să se 
revină asupra suspendărei d-lui pri
mar Al. Protopopescu.

Trei plutoane de jandarmi aduse În 
grabă au risipit imediat grupurile a- 
dunate. .

ANCHETA CONTINUA
Ancheta va continua în 

rea în valoare totală de ^Mrful zi‘ei de astăzi, la
I toate sectoarele, urmând 

Până Duminică anche-1 întroli tatorii să depună rapoar-

terne. ...
Soarta conșiliilor comu

nale se va pecetlui în ur
ma depunerii rapoarte-

.. ,

REAC-

0. âuDoin ia minis
terul dellnanie

D. Roger Auboin, consilier teh
nic pe lângă Banca Națională a 
fost șl teri la ministerul de finanțe 
unde a discutat chestiunea buge
tului cu d. Zamfir Brătescu și di
rectorii contabilității.

Judecarea contestației 
contra alegerii i-lui 

Derussi

mulțumește pentru primirea 
făcut. (Dintr’o parte a gră- 
aud câteva fluerături răz-

LA NEGRU S’A TER-
MINAT...

devizului, i _
lectora!i ai edililor.

Inspectorul Vericeanu, 
care anchetează la secto
rul de negru a luat mă- 
suri pentru sistarea aces
tei lucrări scandaloase.

S’a descoperit apoi în sarcina unui' 
oarecare Zaharescu, șef de cabinet 
al primarului de negru mai multe 
găinării.

Editând un fel de publicație edili
tară, Zaharescu a încasat dela pri
măria acelui sector, de trei ori costul 
unei publicațiuni inserate în acea fi. 
țuică.

S’a cercetat apoi activitatea în do
meniul pavagiilor a d-lui Stere Io- 
nescu-Caldarâm. pentru care de alt
fel a fost reclamat la parchet înainte 
de începerea anchetei chiar de cole
gul său de consiliu d. George Manea.

D. inspector Gr. Vericenu a termi
nat aseară lucrările la sectorul de 
Negru, și a înaintat d-lui Munteanu

.  ■

Azi se va Întruni comisia centrală 
electorală in vederea judecătorii con
testației făcută-de d, D. R. Ioanițes- 
cu, șeful organizației național-țărăni- 
ste de Vlașca, în contra proclamării 
ca senator în acel județ a d-lui De- 
russi, fost ministru.
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Cazul Băncii Cetatea
Ce spun cercurile na|ional-|lranlste

Un depunător al Băncii Cetatea Primul procuror primind cererea s’a 
din Brașov a înaintat parchetului 
<lin acea localitate o plângere, că 
banca nu vrea să-i restituie o su
mă de două milioane depusă spre 
fructificare.

Depunătorul și-a însoțit plângerea 
și de un denunț în cire spunea că 
«urna tuturor depunerilor ar ft fost 
înstrăinată de consiliul de adminis
trație pentru interese politice.

transportat la Cohalm unde își muta
se sediul banca, a sigilat birourile hi 
a ridicat reg|tetrete

Interogat, directorul bănâi„ 5. Io. 
sif Goia. a dat vina asupra consiliului 
de administrație, ai cărui foști membri 

Io

Deschidem conferinței 
internaționale o muncii
un mare liseurs al d-iui Sohai

GENEVA, 28. (Rador). — D. Sokal, 
delegatul Poloniei ți prețedintele ce
lei de a 15-a conferințe internaționale 
a Muncei, în marele său discus ținut 
azi, a spus între altele următoarele:

„Anul acesta, conferința va avea 
un caracter puțin comun, nu numai 
pentru că se inaugurează două de. 
cade de sforțări în politica socială ți 
economică, dar mai ales pentru că în 
fața unei crize acute, lumea se află 
într’o

nală.

certată.
„Politica socială care era dominată 

până acum un ideal moral, înce
pe din când in când, să caute mat 
mulfi aliați în domeniul economic. 
Aceasta este unul din faptele cele mai 
pronunțate ale pieței soicale contim
porane. Viața economică ți viața so
cială, se unesc din ce în ce mai mult.

situație economică excepfio -

Cea

. La sectorul de negru verificarea a 
dus In cursul zilei de eri la rezultate 

'fantastice. Astfel, între isprăvile de 
ultimă oră ale edililor dela acest sec
tor, s’au descoperit niște nereguli re. 
cente, la secția pavagii.

După o parodie de lici
tație la care au fost invi
tate casele serioase, lucra

mai profundă criză 
economică

D. Sokal a făcut apoi istoricul si. 
tuațiunei economice și al activității 
organizațiunei internaționale a Mun
cei, dela 1919, ajungând la concluziu- 
nea că actuala criză are cauze de 
esență internațională și care se ex
tinde, în toate țările fără excepțiune, 
că ea nu poate fi învinsă decât mul
țumită unei acțiuni concertate mai 
mult decât prin mijloace izolate. D-sa 
a arătat că actuala criză, poartă în 
sine germenele unui ordin economic- 
social nou, către care lumea se în ■ 
dreaptă tot mai repede.

,,Criza actuală ne învață că este 
urgent necesar ca structura economică 
socială a lumii, să fie modificată 

printr’o acțiune internațională con -

pointed

In ziarul nostru de eri am publicat 
un reportaj în care ne ocupam de 
avonul care a circulat cu privire la 
eventualitatea retragerii partidelor de 
opoziție, din actualele alegeri.

De faptul acesta s’au ocupat unele 
ziare de seară apărute încă alaltăeri 
și toată presa de azi dimineață.

Faptul este însă desmințit. Oficio
sul d-lui Gh. Brătianu, publică în 
numărul său de eri următoarele:

„Știrea apărută în ziarul „Curen. 
tui' cu privire la o inițiativă a d-lui 
Gheorghe Brătianu de a hotărî retra
gerea din alegeri a partidului națio- 
nal-liberal nu corespunde realității.

In consfătuirea de ieri dimineață, 
cât și in întrevederile ce au avut loc 
cu fruntași ai altor partide de opo
ziție, s'au examinat însă, unele măsuri 
legale de control spre a se asigura 
deplina libertate a alegerilor”.
. Ccflnwricatul acesta nl se pare cu- 

■ rios pentrucă nu poate fi făcut vi-

novat numai „Curentul" de o știre 
de care s'au ocupat toate gazetele, 
fără excepție.

Pe de altă parte, noi n’am vorbit, 
cum glăsuește textul de mai sus, de-o 
inițiativă a d-lui Gh. Brătianu de-a 
hotărî retragerea din alegeri a parti
dului național.liberal. Noi, ca ș: cei
lalți confrați, am precizat doar că d. 
Gh. Brătianu a făcut un demers în 
acest sens pe lângă d-nii dr. Lupu, 
Mironescu și Goga și că d-sale îi 
aparține Ideia acestei acțiuni. N'a 
fost, așa dar, nici un moment vorba 
de partidul național-liberal. Ci de o 
retragere colectivă a întregii opoziții.

Și apoi penfrucă direcția partidu
lui s’a sesizat de cele publicate nu
mai de ,,Curentul” putem răspunde 
că o asemenea propunere, de nare 
georgiștii se leapădă azi, a fost fă
cută la clubul partidului alaltăeri și

D. SOKAL
„Politica economică și 

socială, sunt cele două fețe ale a- 
celeiaș probleme, adică a direc- 
țiunei ce convine de dat procesului 
de producțiune, schimb și.con- 
strucțiune rațională a structurei e- 
conomice a lumei, precum șl mij
loacele cele mai apropiate, tiu pot 
să fie decât o politică economică 
pătrunsă de principii sociale pe de 
o parte, iar pe de altă parte, o po
litică socială conștientă de scopu
rile economice pe care ea le urmă
rește.

D. Sokal a terminat discursul 
său, exprimându-și convingerea 
că spiritul de solidaritate,. care a- 
nimează acțiunea conferinței, va 
contribui la învingerea crizei care 
apasă atât de greu asupra lumii în
tregi.

erau nafional-țărăniști, miniștri 
trecutul guvern.

Din 
Banca 
58 de milioane la Banca Națională? 
Polițele achitate însă, n’ar fi fost re*  
trașe dela Banca. Națională*

Situația flăncii Cetatea 
este foarte precară. Pe 
lângă suma; datorată la 
Banca Națională, mai da
torează pentru depuneri 
circa 80 de milioane ,iar 
activul este, cu mult sub 
suma pasivului.

Din cercurile national- 
țărăniste ni s’au dat lă
muriri, cari desminț orice 

{amestec al d-lui Iuliu Ma- 
i niu, in conducerea băncii. 
I Pe de altă parte în „Dreptatea’ de 
| azi se afirmă că toată chestiunea 
' esté o simplă infamie, inventată pro
babil de acei cari au înstrăinat 
outul Băncii.

„Dreptate!” continuă astfel : 
,Jn adevăr, e știut că membrii 

nu« guvern nu pot fi administratorii 
unei bănci partiçjilare.

„Prin urmare cel puțin dela 1928 
încoace, adică de 3 ani de zile, nu 
poate fi vorbi ca membrii fostului 
guvern să fi fest .membri ai consiliu
lui de administrație al Băncii Ce*  
tatea.

,,ln realitate, Banca Cetatea este 
o bancă liberală și anume a devenit 
liberală din 19^7 când directorul ei, 
înscr.ft’du-se în partidul liberal și de. 
venind vicepreședinte al organizației 
lberale din Cohalm» toți membrii con
siliului de administrați? au fost înlo- 
cuiți prin liberali, *îaif  ca urmare Ban. 
ca Cetatea a căpătat scont dela Ban
ca Națională.

.Acum, pentru a ascunde adevă
rata situație se încearcă a se mistifi* 1 
ca lumea, vorbindu.se de membrii ai 
consiliului de adr^nistrație cari vor 
fi ri-r la fundarèa Băncii.

JPc dealtă parte, dacă aceste per
soane au avut datorii la Bancă, de 
mai mult <te 4 ani, de când banca • 
liberală, au fost desigur executate.

„Oricum, este o sfruntată născo
cire de a pretinde că o bancă liberală 
ar fi dat fonduri în scopuri politicei 
membrilor fostului guvern.

făcute recae 
un credit

<4 
de

a-

TIMIȘOARA, 28. — Azi dim. s’a 
ținut în localitate, în grădina fabricii 
de bere, o impunătoare întrunire con
vocată de Uniunea Națională la care 
a participat și d. Argetoianu.

După deschiderea adunării ia cu
vântul d. Argetoianu, care primit cu 
aplauze 
ce i s’a 
dinii se 
lețe).

„Vreau să știu _ spune d. Argeto
ianu — tot ce se mișcă și se cunosc 
stările dvs. sufletești: pe deoparte 
câteva fluerături pe dealtă parte 
miile de aplauze.

Pot să vă spun însă că în lupta ce 
o duc mă sprijin pe prietenia priete
nilor dar și pe slăbiciunea adversa
rilor.

V’am venit aci să fac politică. Ui 
s’a dat o grea sarcină. Chemați la gu
vern prin încrederea Regelui, am ve
nit să normalizăm situația în care ne 
zbatem, printr’un program economic 
pe care l-a aprobat și actualul cabi
net cum și l-au numit și alți miniștri 
din alte cabinete. II rezum la dreptate 
și cinste.

Dacă nu s'ar schimba nici o iotă 
din legi dar dacă s’ar face mai multă 
dreptate și cinste, totul s’ar modifica. 
Nu trebue ca agenții fiscului să con
sidere pe contribuabil ca o vacă lăp
toasă pe care s’o mulgă Încontinuu. 
In toate este o măsură. Mijlocitorii 
au datoria să-și exercite profesiunea 
cu omenie nu să jefuiască pe clienți. 
Criza domnește pretutindeni. Câtăva 
vreme nu trebue să se facă politică 
sau foarte puțină să se facă mai 
multă treabă. Toți trebue să ajutăm 
ca gospodăria țării chiar în sărăcie 
să fie refăcută.

CHESTIUNEA GOLURI
LOR BUGETARE

Mi sa inculpă faptul oă am dat pe 
față oolnrile bugetului și că am fă
cut o crimă împotriva țârii. Este o 
glumă. Străinii cunoșteau această rea 
litote da mult Probă modul cum s’a 
făcut împrumutul nostru și cum s’a 
făcut proaspătul împrumut cehoslo
vac. Comparați dobânzile și garan
țiile într’o parte șl alta. Echilibrarea 
bugetului nu se poate face prin im
pozite. Ba dimpotrivă cred că res
trângând cheltuelile s'ar putea mic
șora impozitele.
RISIPA DELA PRIMĂ

RIILE CAPITALEI
S’a făcut risipă peste măsură. A- 

seară eu plecând din București, mi 
s’a adus la cunoștință situația muni
cipiului Capitalei.
când era ministru, a dat fa Judecată 
139 funcționari. Dar chiar după doi 

La venirea naț.-țărăniștilor în 1928 
s’a găsit un deficit de 4 milioane, la 
un buget de 500 milioane.

Azi, la acelaș buget, se 
înregistrează un deficit 
de 314 milioane! adică 
mai mult decât jumăta
tea bugetului.

Pe deasupra, nici până 
azi bugetul actual n’a fost 
votat.

Dv, țipați „hoții la pușcărie". 
Dar cât de greu e să faci asta!

D. Argetoianu povestește că pe 
ani, cu toate stăruințele, depuse pe 
lângă colegul său dela justiție n’a

D. C. ARGETOIANU

u-

Se vor edita operile con
telui și contesei Apponyi

BUDAPESTA, 28 (Rador). — Cu 
ocazia celei de a 85-a aniversare a 
contelui Albert Apponyi, Camera de- 
putaților a votat, după propunerea.

chiar în prezența d-lui Gh. Brătia- Președintelui, în unanimitate, 250.000 
nu, de către d. C. Banu. pengo, pentru editarea discursurilor și 

•operilor lui Apponyi și ale contesei

Dacă prin voturile dvs. ne veți 
acorda și sprijinul dvs. vă asigur că 
vom îndeplini, pentru binele țării, 
programul nostru de muncă“.

Au mai luat cuvântul d-nii prof. 
Mișu Popescu, Radu Matei, Gaapșr 
Math, în numele minorităților, Piu*  
garu Sabin Mihai și Aron Imbroane, 
șeful organizației liberale.

D. Argetoianu, în aclamațiile pu
blicului a plecat spre Buziaș, unde 
are loc o nouă întrunire.

He de- 
— con

reușit ca vreunul din el să 
ferit pușcărie. Credem însă 
tinuă d. Argetoianu — că azi când 
avem la spatele nostru opinia pu
blică, vom găsi tăria să trecem Ia 
rigoare chiar peste legi, ca să fa
cem bine țării.

FRANCOFILIE SAU GER-
MANOFILIE

HAGA, 28 (Rador). — 
Curtea de justiție perma
nentă dela Haga, se va o- 
cupa de problema în- 
schlusului, pentru a-și da 
avizul cerut de Consiliul 
Societăței Națiunilor, în
cepând din prima jumă
tate a lunei Iulie. Deci- 
«lunea Curței, He va pro
nunța, după toate proba
bilitățile. înainte de sfâr
șitul lunei August.

Profesorul Picard a 
sosit ia Burei

SOLDEN 28. (Rador). — Profe. 
sorul Picard, și inginerul Kipfer au 
sosit la Burgl, unde au declarat că 
încă la ora 7.45, eri dimineață, au 
atins cea mai mare altitudine. As
censiunea deci s’a făcut în condl- 
țiuni extrem de bune.

Profesorul Picard a declarat «ă 
dacă nu avea prevederea să la 
două rezervoare cu oxigen, ambii 
exploratori ar fi murit sufocați 
de oarece un singur rezervor ar 
fi fost insuficient

Ei au arătat că nici un moment 
in timpul ascensiunei, nu au avut 
impresia că se află in pericol, to
tul decurgând in cele mai bune 
condițiuni.

Adresându-se minoritarilor îi asi
gură de toată libertatea, chemându-1 
la colaborare amicală. N’aș vrea — 
continuă d-sa—ca prietenia mea față 
de minorități și de șvabi cari sunt ce
tățenii acestei țări să fie înțeleasă ca 
o germanofilie, așa cum decâfva timp 
o parte din presă cată să-mi impute.

Nu sunt nici germano- 
jfil, și nici francofil, ci 
sunt român. Mă conduc 
numai după interesele 
țării. Politica ei printr’o 
veche tradiție, are un 
drum perfect trasat. Vom 
urma acest drum. Socot 
că această campanie face 
parte din metodele ne
cinstite ale numitei pre
se, care mă atacă astfel.

Nu fac promisiuni, ci voi lucra- 
Peste câteva zile supunem țării în- 

: crederea ce ne-a fost acordată de 
M. S. Regele.

—«——* 

Negocierea convenției co
merciale greco-române
ATENA 28. (Rador). — D. Langa 

Rășcanu, ministrul României, s’a 
înapoiat la Atena, venind din Ba- 

rești.
Ziarele anunță că d, Rășcanu, a 

adus cu sine dela București, io« 
strucțlunil© guvernului român, re
lative Ia negocierile convenției co
merciale greco-române.

D. Venizelos va vizita 
Bucureștii

ATENA 28. (Rador). - D. Răț- 
canu, ministrul României, a vizitai 
astă seară pe d. Venizelos, cu cara 
a avut o lungă întrevedere, în te 
gătiră cu convenția comercială 
dintre cele două țări.

In cursul întrevederi, s’a ajuna 
la un deplin acord, rămânând un 
singur punct în suspensie, și a- 
nume cel relativ la îndemnfzarea 
supușilor eleni, ale căror bunuri a® 
fost expropriate de guvernul ro
mân.

Răspunzând la invitația făcută 
de d. Rășcanu, în numele guver
nului român, d. Venizelos a promis 
că va face o vizită la București- 
cursul lunei Mai a. c.

Camera franceză aprobă 
politica d-lui Briand
Votul de încredere în guvernul Laval

PARIS, 28 (Rador). — D. 
Franklin Bouillon, luând cuvân
tul în ședința de azi a Camerei, 
și-a desvoltat interpelarea sa a- 
supra politicei externe a Franței.

D. Franklin Bouillon, a făcut 
procesul miniștrilor care au vo
tat la Versailles împotriva d-lui 
Briand. Această discuție, a atras 
intervenția d-lui Laval, președin
tele consiliului, care a declarat 
că un atare limbaj este inadmi
sibil, fiindcă înseamnă o lipsă de 
respect față de d. Doumer, a- 
tunci când se caută să se scru
teze conștiința celor care l’au a- 
les, în toată libertatea, președin
te al republicei.

Declarațiile d-lui Briand
D. Briand, răspunzând la inter 

pelarea d-lui Franklin Bouillon, 
constată că acesta a amestecat 
considerațiuni de politică inter
nă, în chestiunile de politică ex
ternă.

Relativi ac andidatura sa la 
președinția republicei, d. Briand 
a declarat că deși nu a fost ales 
la președinție, totuși d-sa este 
mulțumit cu gândul că la Eliseu 
este un bun francez, profund a- 
tașat de instituțiunile republi
cane.

„Dacă am oferit demisia mea, 
a Spus d. Briand, aceasta nu am 
făcut-o dintr’un sentiment de 
mânie, ci fiindcă ml-am spus că 
guvernul trebue să încerce el în
suși, acțiunea în care eu nu am 
reușit și ; eșecul m’a diminuat din 
punct de vedere moral.

„Guvernul nu a fost diminuat 
moral, și nici banca ministerială, 
a adăogat d. Briand”.

,»Politica externă, a continuat

d. Briand, derivă din angajamen
te internaționale, semnate și pro 
mulgate, ea derivă din pactul de 
la Paris, și derivă din uniunea eu
ropeană,p e care au atacat-o a- 
tâția, și care totuși a dat rezul
tate.

D. Briand se felicită pentru 
faptul că a fost susținut de ami
cii păcei, în special de foștii corn 
batanți.

Relativ la Anschluss, d-sa afir
mă că delegația franceză, care a 
primit în Cameră, misiunea de 
a-i pune piedici s’a achitat cât 
mai bine de această misiune la 
Geneva, unde Franța a întrunit 
toate sufragiile. Chestiunea Ans- 
chlussului, a spus d. Briand, este 
stăvilită.

D. Briand afirmă apoi că nu 
caută să se agațe de postul său, 
și roagă pe membrii Camerei să 
țină seamă de răspunderile lor, 
față de politica sa, subliniind a- 
poi că a aprobat toate măsurile 
luate pentru a se asigura securi
tatea Franței.

D. Briand regretă apoi că d. 
Franklin Bouillon, a putut să 
spună că ,,la Versailles a fost 
condamnată politica mea” decla 
rând din nou că ,,aceasta nu este 
adevărat, și că în orice caz, a- 
ceasta o vom vedea, cu ocaziu- 
nea votului de azi, când toți tre
buie să voteze în mod loial și 
sncer”.

După discursul d-lui Briand, 
care a fost primit cu aplauze nu
meroase, d. Franklin Bouillon a 
declarat că politica Franței, este 
pacea, însă sunt mai multe fe
luri de a voi pacea. Dv. voifi pa
cea, a spus d. Franklin Bouillon, 
adresându-se d-lui Briand, însă 
alții nu o vor.

a d-lai 
Harriot, 
partida-

După o scurtă replică 
Briand, a luat cuvântul d. 
care a explicat atitudinea 
lui radical-socialist, precum și d. 
Vincent Auriol, care a explicat ati
tudinea socialiștilor.

Explicația 
președintelui de consiliu

D. Laval, președintele Consiliu
lui, luând cuvântul, a declarat cdt 
politica d-lui Briand, este politica 
guvernului întreg.

„Niciodată nu vorbesc de politi
ca de pace, a declarat d. Laval, 
fără ca să vorbesc în acelaș timp 
de politica securității, a terminai 
d- Laval, declarațiile sale.

Discuția generală a fost decla- 
rată închisă, după care Președin
tele Camerei a citit ordinea de zi 
depusă de radical-socialiști, prin 
care se aprobă politica d-lui Bri- 
and, însă socotește că numai m 
guvern omogen, poate să ducă o 
atare politică. '

A doua ordine de zi, prezentată de 
majoritatea guvernamentală, declară 
deplină încredere în guvern, în ea 
privește politica de pace, dusă până 
acum

Camera a votat apoi, în două părți, 
ordinea de zi prin care se exprimă 
încredere în guvern, ordine de zi cart 
a fost depusă de un deputat moderat.

Prima parte a ordinei 
de zi, prin care se aprobă 
declarațiile guvernului, a 
fost votată cu 298 de vo*  
Furi, contra 263, iar a 
doua parte, care implică 
încrederea Camerei in 
guvern, pentru a continua 
politica păcei, a fost adop. 
tată cu 319 voturi contra 
237, iar în ansamblu a fost 
votată cu 332 voturi, con*  
tra 256. ■
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